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Науково-правові дослідження категорії «правова дійсність» і сьогодні 

залишаються актуальними. У щоденному житті не лише окремі люди, а й 
окремі науковці часто плутають правову дійсність з реальністю, 
ототожнюючи або підмінюючи ці поняття. Про це зазначає і Ю. Гоцуляк: 
«Терміни «дійсність» та «реальність» у загальних і навіть філософських 
словниках часто ототожнюються, подекуди використовується одне з 
одним для передачі змісту. Втім, є деякі питання, де все ж варто провести 
уточнення змістів цих слів» [2, с. 47].  

Оскільки під реальністю розуміють певний зріз наших уявлень про 
відносини і зв’язки, що утворилися, існують чи можуть існувати у процесі 
життєдіяльності людей, їх взаємодії з природою та іншими людьми  
[4, с. 9–10], тому реальність – це те, що охоплює минуле, теперішнє і 
майбутнє. Відтак дійсність буде виступати тим, що відбувається в 
реальному часі, тобто тільки теперішнє. Розглянемо детальніше поняття 
«правова дійсність».  

Загалом дійсність є філософською категорією, що цікавить 
представників різних філософських шкіл і течій ще з часів Аристотеля, 
який трактує це поняття як реалізацію певних можливостей. Критикуючи 
платонівський світ ідей, Аристотель пише, що дійсність – це сукупність 
одиничних предметів, які можна спостерігати [1, с. 37]. 

Як філософська категорія, «дійсність» включає такі основні аспекти: 
а) весь об’єктивно існуючий світ у різноманітті свої проявів, об’єктивну 
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реальність як актуально існуюче буття; б) все, що у своєму розвитку 
розкривається як необхідність, розумне, закономірне; в) сукупність усіх 
реалізованих можливостей – конкретний предмет, що існує в певному 
просторі і часі; г) справжнє буття, на відміну від видимого [9, с. 115]. 

Сьогодні під поняттям дійсність розуміють усе, що об’єктивно існує в 
довкіллі, є невід’ємною частиною матеріального і духовного життя 
людства загалом і кожного окремого соціуму [8, с. 41], або розглядають її 
як цілісний комплекс правових явищ і процесів, що включає до себе 
право, правову діяльність, правосвідомість, та складається в результаті їх 
взаємозв'язку і взаємодії, характеризує правову дію на суспільні 
відносини [6, с. 16]. 

Про зв’язок правової дійсності і правової системи зазначає і  
Н. Оніщенко, зокрема: «Це поняття тісно пов’язане з поняттям правової 
системи, яка є складним сполученням різноманітних структур, елементів, 
процесів, тенденцій. Правова дійсність охоплює всі без винятку правові 
явища, не лише позитивні, а й негативні» [7, с. 678]. 

Але є й інші підходи до розуміння «правової дійсності». Зокрема,  
А. Клименко, наголошує, що в її основі лежить право, яке розуміється не 
як позитивне, нерозривно пов’язане з правотворчою та правозастосовною 
діяльністю держави, а як явище культури [5, с. 35]. 

Про необхідність у понятті «правова дійсність» через підвищення ролі 
права у функціонуванні і розвитку суспільства, зміцнення громадського 
та правового порядку веде мову і О. Кабанець. Зокрема, він вважає, що 
юридичному методу притаманний правовий погляд на світ, правове 
бачення дійсності. Юридичне пізнання дійсності (світ об’єктів) постає як 
дійсність, тобто як система правових якостей і зв’язків пізнаваної 
дійсності. З погляду юридичної науки і юридичного методу сутність 
дійсності – це знайдена істина і виявлена сутність світу юридичного 
пізнання [3, с. 18]. 

Отже, правова дійсність відіграє важливу роль у житті суспільства. 
Зокрема, вона є необхідною умовою формування правової позиції 
суб’єкта права, оскільки є частиною його правового досвіду. Тому, чим 
краще суб’єкт права буде обізнаний щодо правової природи явищ, що 
становлять правову дійсність, то тим більше буде підстав говорити про 
належний рівень його правової свідомості та правової культури загалом. 
А це, у свою чергу, позитивно впливатиме на рівень правосвідомості та 
правової культури усього українського суспільства.  
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ДО ПИТАННЯ ПРО МІСЦЕ ПРАВОВИХ ЗВИЧАЇВ  
СЕРЕД ДЖЕРЕЛ ПРАВА 

 
Реалізація принципів правової держави, верховенства легітимного 

закону та прав людини припускають наявність науково обґрунтованої 
концепції джерел права. Рівень розробки цієї проблеми сьогодні явно 
недостатній. Актуальною, на наш погляд, вважається необхідність по-
перше, розглянути поняття та види джерел права під новим кутом зору, 
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виходячи з теоретичних основ правової держави, по-друге, вписати 
досягнення таких наук, як антропологія, історія, етнографія в процес 
дослідження політичних та правових систем і формування уявлення про 
загальне поняття та сутність джерел права. 

Звичай – один із найдавніших джерел права, під яким розуміється 
правило поведінки, що склалося внаслідок фактичного його застосування 
протягом тривалого часу. 

Можна виділити такі ознаки звичаю: а) позадержавне походження;  
б) неписана (усна) форма; в) невизначеність автора; г) спонтанність 
виникнення та поширення; д) консерватизм та розвиток з часом;  
е) збереження, у міру відповідності соціальної реальності; ж) визнання 
його необхідності та справедливості; з) вираження колективної волі чи 
консенсусу всієї соціальної групи. 

Серед основних вимог до звичаїв (Р. Волкер) визначає: старовину, 
безперервність, використання за взаємною згодою, обов'язкова сила, 
визначеність, узгодженість (звичаїв між собою), регулярність [1, с. 115]. 

Правовий звичай зазвичай визначається як фактично сформоване 
протягом тривалого часу правило регулювання поведінки людей, яке 
офіційно визнано (санкціоновано державою) в якості 
загальнообов’язкової норми поведінки. Зауважимо, що звичай стає 
правовим, коли впорядковує суспільні відносини за принципом 
формальної рівності суб'єктів, наділених взаємними правами та 
обов'язками. Сукупність правових звичаїв прийнято називати звичаєвим 
правом. 

Великі пам'ятники права минулого (Закони Ману, Закони XII таблиць, 
Руська Правда), що дійшли до нас, по суті – збірки правових звичаїв. Це 
джерело права виникло на ранніх етапах правового розвитку та 
охоплювало насамперед сімейно-шлюбні, земельні та майнові відносини. 
Звичаєве право закріплювало корисний досвід людства і було спрямоване 
на пом'якшення агресії між родовими та сусідськими громадами. 

Звичаєве право відігравало величезну роль за часів європейського 
Середньовіччя, коли в V–IX століттях саме звичаї, визнані королівськими 
і церковними судами, замінювали правові поєдинки та випробування 
різного роду (вогнем, водою, клятвами тощо) на грошові відшкодування 
завданої шкоди. Розповсюдженість звичаєвого права в середньовічній 
Європі пізніше послужила найважливішою передумовою для формування 
концептуальних ідей історичної школи права. 
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У сучасному правовому житті норми звичаєвого права 
застосовуються, по-перше, у торговому праві, включаючи морське, 
причому джерелом права звичай визнаний Конвенцією ООН про договори 
міжнародної купівлі-продажу товарів 1980 р. (ст. 9); по-друге, у сфері 
бізнесу як норми ділових традицій, для яких визначальним є можливість 
втрати доброго імені, ділової репутації та настання безчестя (до них 
можна віднести bona fides, boni mores, aeguitos, норму, що забороняє 
зловживати правом, норму «обман знищує всі юридичні наслідки»); по-
третє, норми, що регулюють відносини між людьми у професійних 
об'єднаннях, політичних партіях тощо. 

Видатний фахівець із порівняльного правознавства Рене Давид, 
залежно від участі у правовій системі, виділяє три види звичаїв.  
По-перше, звичаї secundum legem (доповнення до закону), покликані 
полегшити з'ясування сенсу особливих термінів і фраз закону чи судового 
рішення, такі, як: зловживання правом, розумна ціна, розумний період 
часу тощо. Такі звичаї відіграють, на його думку, найважливішу роль в 
правовій системі. По-друге, звичаї praeter legem (крім закону) 
застосовуються у разі прогалин у праві, але розвиток законодавства та 
судової правотворчості дуже обмежує сферу їхньої дії. По-третє, звичаї 
contra legem, або adversus legem (проти закону), роль яких досить 
незначна, оскільки при колізії звичаю та закону перевага, як правило, 
надається закону [2, с. 268]. 

Для існування правового звичаю потрібна наявність трьох умов: 
визнання його тією правовою спільністю, в якій він склався; певний «вік» 
звичаю (в Англії – «з давніх-давен» або не менше 40 років згідно Codex 
juris canonica (1917 р.); він не повинен суперечити публічному порядку і 
добрим звичаям, повинен бути розумним. 

В даний час звичай широко використовується в країнах Азії, Африки 
та Океанії, де є провідним джерелом права. 

В Україні, звичай як джерело права існував з давніх-давен. 
Характерна, наприклад, діяльність копних (громадських) судів, які 
виникли з урахуванням звичаїв і виходячи з цього становища розглядали 
справи виходячи зі звичайного права. 

У сучасній Україні у Цивільному кодексі, у ст. 7, закріплено, що 
відносини можуть регулюватися звичаєм, зокрема звичаєм ділового 
обороту. Звичайним визнається правило поведінки, яке не встановлено 
актами цивільного законодавства, але є усталеним у певній сфері 
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суспільних відносин [3]. Таким чином, тут звичай постає як джерело 
українського права. 

В ч. 3 ст. 7 ЦК України зазначено, що звичаї можуть бути зафіксовані 
у відповідних документах (опубліковані у пресі, викладені у рішенні суду, 
що набрав законної сили, у конкретній справі, що містить подібні 
обставини) [3]. Але вони можуть і не фіксуватися, а мати характер 
правових аксіом: «несправедливо карати двічі за те саме 
правопорушення», «нехай буде вислухана друга сторона», «один свідок – 
не свідок», «що не заборонено, то дозволено». 

Про використання звичаїв під час вирішення сімейних справ говорить 
ст. 11 Сімейного кодексу України: «При вирішенні сімейного спору суд 
за заявою заінтересованої сторони може врахувати місцевий звичай, а 
також звичай національної меншини, до якої належать сторони або одна з 
них, якщо вони не суперечать вимогам Кодексу, інших законів та 
моральним засадам суспільства» [4]. 

Про застосування звичаїв йдеться також у ст. 293 Кодексу 
торговельного мореплавства України: «У процесі визначення виду аварії, 
обчислення розмірів загальної аварії та складання диспаші диспашер у 
разі неповноти закону керується міжнародними звичаями торговельного 
мореплавства» [5]. 

У висновку варто зазначити, що розвиток правової системи України не 
йде шляхом виключення звичаїв із системи джерел права. Навпаки, слід 
очікувати закріплення інших звичаїв регулювання поведінки суб'єктів 
поруч із нормативно-правовими актами. 
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РЕФОРМА ПРОКУРАТУРИ: ШЛЯХ ТА РИЗИКИ 
 
Передумови та мета реформи. 
В Україні довго зберігалася так звана радянська модель прокуратури, 

не дивлячись на наміри змінити прокуратуру по західним стандартам. 
Лише після прийняття ЗУ «Про прокуратуру» в 2014 році почались 
докорінні зміни в системі прокуратури. Змінився не тільки устрій, 
система, а й повністю кадровий склад прокуратури України. Також 
поштовхом до реформи стала оцінка громадян, яка показувала, що 
органам прокуратури довіряє лише 2,2% населення України, в той час, як 
рівень довіри був 34%. 

Перейменування та реорганізація системи прокуратури. 
Перше, на що слід звернути увагу, це заміна назв складових системи 

прокуратури: місцеві прокуратури стали окружним, регіональні натомість 
знову стали обласними, а Генеральну прокуратуру України замінили на 
Офіс Генерального прокурора. Перейменування вище згаданих органів 
означає їх повну ліквідацію та заміну їх на нові структури. Цей процес 
дозволив відповідно до закону, передбаченим п. 9 ч. 1 ст. 51 ЗУ «Про 
прокуратуру», замінити всіх працівників у зв'язку з реорганізацією або 
ліквідацією. Популярною темою для дискусії стала ліквідація військової 
прокуратури, які представляли собою спеціальну підсистему прокуратури 
з особистою ієрархією. Але це рішення було доцільним через створення 
ДБР та передачею йому повноважень військової прокуратури. Через 
ліквідацію військової прокуратури відкрились нові можливості у вигляді 
створення аналогу цього органу, який би спеціалізувався на розслідуванні 
військових злочинів.  

Ще одним кроком реформи стало скасування Додатку до ЗУ «Про 
прокуратуру», який визначив назву, місцезнаходження та юрисдикцію 
місцевих і військових прокуратур. Додаток було скасовано через те, що 
відбулись певні зміни у вигляді ліквідації, реорганізації, компетенції 
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прокуратури, а існування додатку вимагало внесення правок в ЗУ «Про 
прокуратуру». 

Спеціалізована антикорупційна прокуратура стала єдиним органом 
прокуратури, яка не зазнала суттєвих змін. Дане рішення є спірним, але 
пояснюється тим, що даний орган має посилені гарантії незалежності. 

Головною метою закону було і є кадрове перезавантаження. Для цього 
було запроваджено переатестацію прокурорів на діючих посадах та 
вербування нових кадрів, яке здійснюється у вигляді конкурсу. 

Процес заміни кадрів також передбачав зменшення кількості 
працівників прокуратури – з 15 тисяч осіб до 10 тисяч (на разі працює 
7700 прокурорів). 

Ризики реформи. 
Провідну роль у кадровому очищенні прокурорів відіграють кадрові 

комісії ОГП та обласні прокуратури. Через те, що відповідне оновлення 
прокурорського корпусу на пряму залежне від неупередженості та 
об’єктивної оцінки учасників таких кадрових комісій гостро постало 
питання про те, яким чином формувати дані комісії.  

Реформування потрібно організувати та провести так, щоб вона не 
вплинула не припиняла роботу прокуратури, як провідного органу. 
Переатестація показала, що кращий результат отримали ті співробітники 
прокуратури, які на момент складання тестів перебували у відпустці та 
мали час підготуватися, на відміну від прокурорів, які в цей час 
працювали.  

Висновки. Реформу прокуратури України за такий не довгий період 
вже встигли визнати, як одну з найкращих, але таке стрімке та досить 
успішне проходження етапів реформування говорить про те, що попереду 
ще багато роботи, яку покладено на плечі прокурорів. 
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ІСТОРИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ  
КОНСТИТУЦІЇ ПИЛИПА ОРЛИКА 

 
Конституція посідає важливе місце та є основним державним 

документом будь-якої держави, що регулює та закріплює суспільні 
відносини, визначає державний устрій, фундаментальні принципи 
політичної діяльності, а також виступає як джерело права. 

Значний історичний документ, який був укладений 5 квітня 1710 року 
у місті Бендери між гетьманом Війська Запорозького Пилипом Орликом 
та представниками українського суспільства під офіційною назвою 
«Правовий уклад та Конституції відносно прав і вольностей війська 
запорозького», також відомий як «Конституція Пилипа Орлика». 

Історики та правознавці акцентують на уточненні коректної назви 
Конституції Пилипа Орлика. Як от, П. А. Рудик зазначає, що порівняння 
повних назв Конституції Пилипа Орлика в перекладах на сучасну 
українську мову з латини та староукраїнської мови свідчать про їхні певні 
змістовні відмінності. У перекладі з копій латиномовного варіанта 
Конституція фіксується як «Пакти в Конституції законів та вольностей 
Війська Запорозького…», а в перекладі з оригіналу й копії 
староукраїномовного варіанта – «Договори і постанови прав і вольностей 
військових…». У перекладі з латинської мови «Пакти і Конституції 
законів і вольностей…» стосуються «Війська Запорізького», а в перекладі 
зі староукраїнської мови «Договори і постанови прав і вольностей…» – 
«військових» [7; 2, с. 25]. 

У своїй присязі Пилип Орлик зобов’язувався незмінно дотримуватись 
усіх положень Конституції, бути вірним Вітчизні і народу, дбати про 
народне благо і соборність матері – Малоросії, проводити зовнішню 
політику, спрямовану на захист державних інтересів, боротися із 
зловживаннями у владних структурах, піклуватися і захищати, в першу 
чергу, вдів, сиріт, і бідний народ, «шанувати гідних, і особливо 
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заслужених перед Вітчизною. Здійснювати покарання причетних до 
злочинів згідно з буквою закону і завжди дотримуватися справедливості» 
[6, с. 117]. 

Конституція складається з преамбули і 16 статей, в яких 
сформульовано принципи побудови держаної влади. В ній закладено 
принцип поділу влади на законодавчу, виконавчу та судову, визначено 
права гетьмана, Генеральної Ради, Генерального суду та інших верств 
населення.  

У першому параграфі розглядається питання стосовно віри, заявлено 
про православ’я як панівну релігію в державі та про відновлення 
автокефалії. Другий параграф окреслив кордони держави, як важливу 
ознаку й умову державності, визначені Зборівським договором 1649 року 
[8, с. 5]. 

Третій параграф вказує про історичну дружбу з Кримською державою, 
рекомендує, що: «новообраний гетьман, осівши у своїй резиденції, має 
неухильно пильнувати, зобов’язавши до цього і уряд свій, аби ні в чому з 
державою Кримською дружба і побратимство не порушилися через 
наших свавільних та легковажних людей».  

Четвертий параграф акцентує на свавіллі Московської держави щодо 
заселення козацьких територій та зруйнування Запорізької Січі і 
вказується, що «Ясновельможний гетьман при переговорах Найяснішого 
короля Його Милості Шведського з державою Московською повинен 
буде про мир дбати, щоб Дніпро від міст та фортець московських, а також 
і землі від володіння московського були звільнені і до первинної території 
Війська Запорізького повернуті».  

В п’ятому параграфі автор документу, виявляє прагнення повернути у 
своє володіння всю територію козаків (м. Терехтемирів, м. Переволочну, 
м. Керебердою (вздовж річок Дніпро та Ворскла), фортецю Кодацьку з 
усіма маєтностями) [3, с. 55]. 

На особливу увагу заслуговує шостий параграф Конституції, в якому 
закладені принципи управління та діяльності органів державної влади. 
Конституція Пилипа Орлика певною мірою ґрунтується на ідеї поділу 
влади на законодавчу, виконавчу та судову. Законодавча влада належить 
Раді, до складу якої входять полковники зі своєю старшиною, сотники, 
«генеральні радники від всіх полків» та «посли від Низового Війська 
Запорозького для слухання і обговорення справ, щоб взяти активну 
участь». Рада повинна збиратися тричі на рік, а саме на Різдво Христове, 
Свято Великодня та Покрови, та за рішенням Гетьмана. Усі важливі 
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державні справи гетьман має попередньо узгоджувати, при цьому 
акцентується, що «на власний розсуд нічого не повинне ні починатися, ні 
вирішуватися, ні здійснюватися» [8, с. 5–6]. 

У наступних параграфах документу відображаються такі 
конституційні засади, як от: про відповідальність генеральних осіб, 
полковників, генеральних радників, про заборону розпоряджатися казною 
у приватних інтересах, про захист жінок і осиротілих дійте, про відмову 
«підвозу» та «супроводу» подорожуючих тощо.  

Також слід зазначити, що головним твердженням Конституції була 
повна незалежність України від Польщі і Москви. Важливими були пункти, 
які обмежували гетьманську владу та встановлювали козацький парламент, 
типу поширеної Старшинської ради, до якої мала входити не тільки 
генеральна старшина й полковники, але також представники Запоріжжя й з 
кожного полку по одній значній і заслуженій особі [5, с. 21]. 

На думку дослідника О. Кресіна, Конституція Пилипа Орлика 1710 р. 
стала першим українським конституційним проектом. Вона встановила 
форму правління, яку можна визначити як парламентсько-президентську 
республіку. Уперше в українській історії було створено правові основи 
представницького правління та парламентаризму. «Пакти» розподілили 
владні повноваження, що до цього часу належали цареві, між органами 
влади Війська запорозького та створили правові передумови для 
подолання розірваності українського політичного і правового процесів. 
Так само вперше було відрегульовано проблеми державного устрою 
Війська Запорозького, створивши умови для інтеграції Січі [4, с. 201]. 

Д. Донцов у своїй праці «Історія розвитку української державної ідеї» 
зазначив, що «це була перша – в сучасному розумінні цього слова – 
конституція України» [1, с. 17]. 

Слід зауважити, що не всі науковці та дослідники позитивно 
висловлюються щодо Конституції, зокрема О. Субтельний у своїй праці 
«Мазепинці» зазначає, що «цей документ визнає права старшини, 
простолюду, запорожців і міст. Він засуджує абсолютистські прояви в 
діяльності гетьмана, стверджує принцип виборності, засуджує корупцію 
й проводить межу між державною та приватною сферами» [9, с. 65]. 

Отже, підсумовуючи вище викладене, можемо стверджувати, що 
Конституція 1710 року, має значний вплив на розвиток правової думки на 
Україні та є важливою історичною пам’яткою, що базується на принципах 
справедливості, рівності всіх верст населення перед законом, 
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забезпеченні захисту прав і свобод громадян та потребує подальшого 
грунтовного дослідження її сутності та змісту.  
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ЧЕСНІСТЬ ЯК ПРАВОВА ЦІННІСТЬ:  

ДО ПОСТАНОВКИ ПИТАННЯ 
 
Кожного разу, коли суспільство стикається з новими викликами, 

відбувається переосмислення концепції сталого розвитку суспільства та 
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ролі державно-правових явищ у його забезпеченні. Основою такого 
переосмислення є правова культура, яка відіграє важливу роль не лише у 
формуванні громадянського суспільства, у житті окремої людини та в 
історії людства загалом, а й виступає умовою сталого розвитку 
суспільства [8, c. 211]. Фундаментом правової культури є правові цінності 
[3, c. 242]. Серед правових цінностей виділяють гідність, свобода, 
справедливість та ін. Ми ж спробуємо показати, що серед них є місце і для 
чесності. 

Для когось, чесність – це основна моральна якість здорової людини, 
яка включає в себе правдивість, принциповість, тощо, а для іншого – це 
лише пусте слово, просто набір звуків. Чесність – що це таке взагалі? Від 
чого ж залежить різне відношення до цього поняття? 

Ще з дитинства батьки нас вчать бути чесними перед самим собою, але 
у когось, можливо, з деяких життєвих ситуацій, чесність відкладається як 
негативне поняття. Колись, ти щось погане скоїв, промовчав і, тоді, ти 
нічого за це не отримав. Зробивши такий вчинок та відповідний висновок, 
ти зруйнував в собі почуття відповідальності та гідності. Або коли щось 
пообіцяв зробити, але не виконав умисно. Відносно цього є гарне 
прислів’я: «Хто не додержує свого слова, той сам себе зневажає». 

 Хтось навіть може розглядати чесність як наївність та 
недалекоглядність людини, але так думають лише слабкі люди, які не 
готові нести відповідальність за себе та за свої вчинки в повному обсязі. 

Тома Аквінський зазначив, що «гідність окремого громадянина в 
умовах … демократії вимірюється відданістю ідеалам свободи» [2, с. 24]. 
Але свобода залежить від чесності і не має існувати лише як для себе, 
адже це супроводжувалося б невірним шляхом до анархії. 

Сьогодні у філософській літературі категорію «чесність» розглядають 
у співвідношенні з такими етичними категоріями, як «добро», 
«справедливість», «відповідальність», «совість», «правдивість». 
Особливо поширеними є наукові розвідки, в яких головна увага 
зосереджена навколо чесності та правдивості [4; 5]. Говорячи про 
правдивість, дослідники звертають увагу на відмежування її від такої 
категорії, як «обман». Існує соціальна обумовленість чесності з 
правдивістю та специфіки їх роботи в системі моральних якостей. Однак 
щодо співвідношення чесності і правдивості, то у порівнянні з останньою 
чесність підкреслює відсутність корисливих мотивів дезінформації і 
одночасно милосердно ставиться до ненавмисного обману. Тобто людина 
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може залишатися бути чесною, якщо повідомляє іншій людині неправду, 
у яку сам вірить.  

Але сама правдивість виступає як один із проявів чесності, тоді як 
чесність є компонент добра, вираження загального морально-позитивного 
блага. Добро виступає як моральна сутність і безпосередній̆ моральний̆ 
критерій̆ правдивості. Справедливість – форма добра, що найбільш тісно 
пов'язана з правдивістю [5, с. 124]. 

З точки зору права, можна взяти до прикладу адвоката, адже він 
працює та контактує з людьми під час своєї роботи постійно. Так,  
15 лютого 2019 р. на з'їзді адвокатів України Правила адвокатської етики 
були доповнені ст. 121 «Чесність та добропорядна репутація», а до ст. ст. 
44, 65 внесені відповідні зміни. Так, стаття 121 Правил адвокатської етики 
містить положення, що «чесність та добропорядна репутація», адвокат 
повинен бути добропорядним, чесно та гідно виконувати свої професійні 
обов'язки. Адвокату заборонено робити завідомо неправдиві заяви 
стосовно суті доручення, фактичних обставин, що мають до нього 
відношення, їх правової оцінки, прав і обов'язків адвоката, клієнта, а 
також обсягу своїх повноважень щодо представництва інтересів клієнта. 
Крім того, принципи чесності та добропорядності визнані міжнародною 
спільнотою базовими, а членство в міжнародних професійних 
організаціях адвокатів без їх дотримання є неможливим [6]. 

Схожі деонтологічні приписи ми можемо зустріти і в інших правничих 
професіях. Наприклад, відповідно до ст. 6 Закону України «Про нотаріат» 
нотаріус, складаючи присягу, «урочисто присягається виконувати 
обов’язки нотаріуса чесно і сумлінно, згідно з законом і совістю, поважати 
права і законні інтереси фізичних та юридичних осіб, зберігати 
професійну таємницю, скрізь і завжди берегти чистоту високого звання 
нотаріуса» [7].  

Отже, чесність має бути властивою представникам усіх юридичних 
професій, адже від цього залежить якість їх роботи, їхня репутація, 
відношення до них клієнтів і навіть майбутнє нашої держави. Адже 
чесність є одним із проявів високої правової культури усіх суб’єктів 
права, від простих громадян до суспільства загалом.  

Цікавим є той факт, що рівень чесності залежить від рівня 
економічного розвитку держави. До такого висновку дійшли в 
університеті Східної Англії, де було проведено таке дослідження. 
Коментуючи його, заступник директор Інституту соціології НАН України 
Євген Головаха зазначив, що дійсно існує залежність між рівнем чесності 
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й добробутом держави. Є дослідження, яке проводилося в різних 
державах. Школярам ставили дуже просте запитання: «Якщо ваш сусід по 
парті буде списувати, ви скажете про це вчителю чи ні?». І ось що 
виявилося: чим біднішою є країна, тим менше було бажаючих повідомити 
вчителю про те, що однокласник списує. Відповідно, у багатих, 
процвітаючих, демократичних державах було значно більше тих, хто 
готовий був сказати, що сусід по парті користується шпаргалкою, 
обманює [1]. 

Про це зазначає і Л.О. Котлова, яка вважає, що у кризових умовах, у 
зв’язку із зростанням бездуховності, нівелюванням цінностей людського 
життя, загостренням питань суспільного та сімейного виховання у нашій 
державі актуалізується проблема чесної особистості, яка на сьогодні 
залишається невирішеною [4, с. 61]. 

Але, на щастя, кожній п’ятій людині чесність притаманна як 
внутрішня якість життя, іншим – як комунікативна, тобто життєва 
необхідність бути зразком або прикладом для оточуючих, або ж вона йде 
як риси характеру, з якою пов’язані сміливість, відповідальність, тощо. 
Отже, чесність – це риса характеру, яка притаманна нормальній, морально 
здоровій людини. Через чесність ми будуємо майбутнє для себе й своїх 
нащадків.  

Таким чином, сьогодні ми можемо говорити про чесність не лише як 
етичну категорію, а й про правовий її характер, віднісши до правових 
цінностей, що будуть визначати рівень правосвідомості та правової 
культури будь-якого суб’єкта права.  
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OBSERVATION OF HUMAN RIGHTS AND FREEDOMS  
IN THE ORGANIZATION OF SILENT INVESTIGATIVE 

(INVESTIGATIVE) ACTIONS 
 
The issue of human and civil rights and freedoms in the organization of 

investigative (search) actions is an urgent problem in Ukraine. It is the level of 
affairs in the field of ensuring human and civil rights and freedoms and their 
implementation that determines the level of democratic development of the 
state and society. 

 Human rights can be called a rather complex and multidimensional 
phenomenon. At different times, the problem of human rights has invariably 
remained political and legal, acquired a religious-ethical, philosophical sound. 
Protection of human and civil rights and freedoms is a very important issue in 
the law enforcement sphere. In the legal literature, the problem of rights and 
freedoms was covered in the works of O. Bandurka, E. Didorenko,  
I. Kozachenko, D. Nikiforchuk, S. Piskun, B. Rozovsky and others who did 
significant contribution to the formulation of the above. – the problem of 
citizens’ rights is mentioned.  
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Thus, Part 1 of Article 30 of the Constitution of Ukraine states: «Everyone 
is guaranteed the inviolability of his home. It is not allowed to enter a person’s 
home or other property, conduct an inspection or search in them other than by 
a reasoned court decision. Article 31 of the Constitution establishes the secrecy 
of correspondence of telegraphic correspondence, telephone conversations. 
Exceptions may be established only by a court in cases provided by law, «for 
the purpose of preventing a crime or finding out the truth during the 
investigation of a criminal offense» proceedings, if otherwise it is impossible 
to obtain information [1]. Provisions indicating the direct effect of the norms 
set by the Constitution of Ukraine are primarily aimed at ensuring that all state 
bodies, including employees of the National Police of Ukraine in their inherent 
law enforcement activities should be based not only on the Constitution but also 
make decisions accordingly. To the content of these principles. 

The key position in criminal proceedings is occupied by man. In procedural 
terms, it can be a suspect, victim, witness, expert, and in the criminal aspect – 
the organizer or perpetrator of a criminal offense. A person can be called a 
complex source of information that acts as a key figure in the pre-trial 
investigation. In the process of gathering information about a person, his rights 
and freedoms enshrined in law should not be restricted. 

Changes and additions to the content of the CPC of Ukraine have the 
opportunity to expand the application of such investigative actions that 
significantly affect the rights and freedoms of citizens guaranteed by the 
Constitution of Ukraine. These include covert investigative (investigative) 
actions [2]. Article 246 of the CPC of Ukraine enshrines the right of an 
investigator, prosecutor, and in cases provided for by this Code, an 
investigating judge to decide on such actions. The investigator conducting the 
pre-trial investigation of the crime, or on his behalf authorized authorized 
operational units that carry out operational and investigative activities, have the 
right to conduct covert investigative (investigative) actions in cases where 
information about the crime and the person who committed it can not be 
obtained in another way [2]. 

At the same time, the Law of Ukraine «On operational and investigative 
activities» (Article 8) creates a legal basis for operational and investigative 
measures that allow operational units to obtain information and other 
information that helps to solve problems of operational and complete 
prevention, detection and cessation of crimes, search for criminals [3]. 

Respect for human rights and freedoms is established by Art. 9 of the Law 
of Ukraine «On ORD», which states that in the process of operational and 
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investigative measures are inadmissible human rights and freedoms and the law 
[3]. This statement is based on a system of state bodies created to respect and 
ensure the rights and freedoms of citizens of independent Ukraine. Due to its 
dynamism and ephemerality, the ORD cannot be constantly monitored: it is 
usually conducted in secret in order to counter criminal acts, so conflicts often 
arise. Therefore, even minor tactical actions and mistakes in the activities of 
operatives can lead to serious consequences: casualties among the population, 
causing moral and material damage, destruction of property, etc. 

These provisions speak about the content of respect for human rights and 
freedoms, which is the basis and enshrined in relation to the legal status of the 
person, which must be observed by law enforcement officers in organizing 
covert investigative (investigative) actions and tasks set before them. Must be 
carried out in accordance with the law. The guarantor of observance of the 
principles of the rights and freedoms of the citizen is prosecutorial supervision, 
judicial-departmental control [6, p. 301]. Thus, covert investigative (search) 
actions of the National Police of Ukraine are strictly regulated by the CPC, 
although the application of these norms in practice causes many problems that 
need to be resolved and investigated. 
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СТАНОВЛЕННЯ ПОНЯТЬ «ВЛАСНІСТЬ»,  
«ПРИВАТНА ВЛАСНІСТЬ» В ПЕРІОД АНТИЧНОСТІ 

ТА ФОРМУВАННЯ ПРАВА ВЛАСНОСТІ  
ЯК ЦИВІЛЬНОГО ПРАВА 

Погляди на розуміння понять «власність», «приватна власність» 
набули широкого поширення в період Античності та, передусім, у 
Стародавній Греції. 

Так, давньогрецький філософ Платон вважав, що з усіх соціальних 
інститутів найважливішим є право власності й користування власністю 
[1, с. 101]. Цю точку зору Платон виклав у своєму творі «Держава», де 
також висунув проєкт ідеальної держави. 

Уже у новому творі «Закони» Платон зізнається, що він вважає спільну 
власність ідеальною для облаштування держави, але занадто ідеальною 
для людської природи. Так, власність на землю у Платона була 
зрівняльною. Землю мали обробляти раби або, краще сказати, кріпаки, які 
платять натуральний оброк. З іншого боку, допускалась нерівність у 
приватній власності, але розмір власності мав бути обмеженим. Так, 
Платон хотів заборонити будь-кому з громадян володіти кількістю землі, 
яка б перевищувала чотири визначені наділи, аби не допустити великої 
різниці між багатими й бідними, яка є основною причиною конфліктів, як 
це показує досвід греків. Оскільки приватна власність не могла 
перебільшувати вартості чотирьох наділів землі, то було чотири класи. 
Насправді ж використання приватної власності було обмежене. 
Громадянам не дозволяється займатися промислами або торгівлею, мати 
своє ремесло чи власну справу. Оскільки не можна обійтися без цих видів 
діяльності, то передбачається що їх здійснюватимуть іноземці, які є 
вільними людьми, але не є громадянами міста-держави. Вкладання 
грошей у власну справу і отримання відсотків заборонені. Так само як і 
володіння золотом та сріблом [1, с. 102]. 
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Зважаючи на те, що приватна власність зумовлює суспільні збурення, 
соціальну нерівність, руйнування суспільної єдності та загибель держави, 
Платон акцентує увагу на доцільності її цілковитого вилучення з життя 
провідних верств суспільства та підтримуванні колективної власності 
певних груп вільних людей. 

Інші погляди мав давньогрецький мислитель Аристотель, який 
висловлюється за приватну власність, проти платонівської спільності 
майна у панівної верхівки суспільства. Проте він противник безмежної по 
своїх розмірах власності. Він – прихильник середнього достатку, котрим 
володіють «середні» кола суспільства. З метою зміцнення приватної 
власності, а також в інтересах надання рабовласницькому ладу стійкості 
Аристотель рекомендує підтримувати бідняків, забезпечуючи їх всім 
необхідним для заняття ремеслом і землеробством [2, с. 44]. 

З’ясовуючи суть держави та її економічні засади, Аристотель поставив 
у її епіцентрі людину з усім необхідним для її життя, зокрема, із 
власністю. «Власність, – твердив він, – є частиною дому, і придбання є 
частиною сімейної організації, без предметів першої необхідності не 
можна не тільки добре жити, але й жити взагалі» [3, с. 77]. 

Таким чином, Аристотель дослідив винятковий вплив приватної 
власності на стан суспільства і державного устрою, адже пояснює її 
зв’язки із майновим розшаруванням, а відтак – із суспільним ладом, 
стабільністю та згуртованістю суспільства. При цьому Аристотель 
наголошує на найбільшій прийнятності для суспільства середньої за 
величиною приватної власності і ґрунтованої на ній середньої верстви – 
як соціальної основи життєздатного суспільства. Головне, що вбачав – не 
стільки зрівняти у майнових статках, скільки влаштувати так, щоб люди, 
від природи гідні, не бажали мати більше, а негідні не мали такої 
можливості. 

Один, із найбільш відомих мислителів Стародавнього Риму – Марк 
Тулій Цицерон, у свою чергу, підкреслював особливий зв’язок держави i 
власності та зауважував, що основною її метою є охорона власності 
народу i окремо кожного громадянина. Він визначив, що громадянин не 
повинен зазіхати на чужу власність [4, с. 205]. 

Цицерон стверджував, що землю, нерухомість та рухомість не варто 
вважати багатством з огляду на нікчемність вигоди і незначущість користі 
від них, а також через ненадійність прав власності на них. Водночас він 
вважав щасливою людину, якій «на основі права мудрих» дозволено 
домагатися цих статків як своєї власності, «керуючись не громадянським 
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обов’язком, а спільним для всіх природним законом, який забороняє, щоб 
якась річ належала комусь, крім тих, що вміють з нею поводитись і нею 
користуватись» [5, с. 42]. Також Цицерон надавав неабиякого значення 
розважливості та справедливості: невідповідність міркувань 
розважливості вимогам справедливості може мати наслідком корисливі 
діяння людей, що призводять до соціальних незгод і заворушень в 
суспільстві, небезпечних для приватної власності і власників [6]. 

Інший мислитель Стародавнього Риму Луцій Анней Сенека звертав 
увагу на небезпеки, що їх приховує наявність приватної власності. 
Власність може спричинити небезпечні вади особистості самого власника 
і спрямувати його життєдіяльність у хибному напрямі: «Хай ти посядеш 
усе те, чим володіють безліч вельмож, хай фортуна вивершить твоє майно 
далеко за досяжну для приватної людини межу..., – все це навчить тебе 
жадати ще чогось більшого» [7, с. 78]. Втягування в безкінечну гонитву 
за примарною метою призводить до безглуздого марнування 
неповторного і безцінного (з огляду на скінченність) людського життя. З 
іншого боку, корисливість власника та його статки викликають ворожість 
з боку оточення: «Одна річ – дійова причина, яка неодмінно тут же 
шкодить, інша річ – причина попередня. От, власне, багатства й містять 
попередню причину. Вони набивають душу пихою, вселяють в неї 
гординю, накликають заздрість і настільки затуманюють розум, що 
розголос про наші достатки, хоч і небезпечний, солодко милує нам слух» 
[7, с. 341]. Отже, приватна власність привносить розлад у людське життя 
зсередини і ззовні, оскільки руйнівниками його стає як сама людина-
власник, так і її заздрісне оточення. Відтак необхідність обмеження 
лиходійних властивостей та проявів приватної власності спонукала 
соціальний загал до упорядкування її відносин [6]. 

Давньоримський правник Гай правові засади власності описав у 
своєму творі «Інституції», а саме у книзі другій «Про речі», де визначено 
і розмежовано приватну та державну (публічну) власність на речі, 
наведено розподіл речей за різними ознаками, у тому числі за формами 
власності, а також описано порядок набуття та переходу права власності 
[8, с. 431–433]. Разом з тим у книзі першій «Про осіб. Про права цивільні 
і природні», деталізовано сутність цивільного права [8, с. 426]. 

Погляди давньоримських юристів щодо власності та права власності 
лягли в основу зведення давньоримського законодавця, імператора 
Юстиніана – кодифікацій Юстиніана (Corpus iuris Civilis), де деталізовано 
спосіб набуття власності та умови (підстави) врегулювання набуття права 
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власності за давністю володіння (usuсapio), а також наводяться відповідні 
строки володіння для речей як рухомих, так і нерухомих [9, с. 81]. 

Проте, у давньоримських джерелах для опису власності вживалися два 
терміни – «dominium» і «proprietas», що виражали різні аспекти римського 
права власності, а саме: право на легальне панування особи над річчю і 
право на належність речі певній особі відповідно [10, с. 30]. 

Обсяг і межі права власності визначались римлянами шляхом встанов-
лення правомочностей власника, а саме: права володіння (іus posidendi), 
права користування (ius utendi) та права розпорядження (ius abutendi), які і 
представляють собою зміст права власності, його сутність, хоч і не 
вичерпують всієї різноманітності прояву володарювання власника над річчю. 

Таким чином, охарактеризовано погляди видатних мислителів 
Стародавньої Греції на власність та доведено, що дана категорія для них 
була більше суто філософською категорією, що зумовило подальшу 
дискусію про походження і сутність власності та права власності. Разом з 
тим, погляди на поняття «власність», «приватна власність» в період 
Античності досягли апогею у Стародавньому Римі та були деталізовані у 
таких базових працях, як: Закони ХІІ таблиць, Інституції Гая, кодифікації 
Юстиніана, а у римському праві, яке виступає як цивільне законодавство 
високоорганізованого рабовласницького суспільства, набули ще й 
повноцінного тлумачення та знайшли відображення у цивілістиці як 
правовій науці. 
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ДІЯ В ЧАСІ ПРЕЦЕДЕНТНОГО ПРАВА  
В АНГЛІЙСЬКІЙ ПРАВОВІЙ СИСТЕМІ 

 
Становлення вітчизняної доктрини судових джерел права потребує 

з’ясування іноземного досвіду, зокрема в питанні дії цих джерел у часі. 
Сформований у англійській правовій системі тривалий досвід 
використання прецедентного права має тут особливу цінність. 

До традиційних ознак судового прецеденту в англо-американській 
правовій сім’ї в цілому і зокрема в англійській правовій системі відносять 
його ретроактивність – поширення встановленого ним правила на факти, 
що мали місце в минулому до його проголошення. Утім таке поширення 
здебільшого має місце за умови відсутності винесеного щодо цих фактів 
остаточного судового рішення. 

Ретроактивність закладена у самій природі цього джерела та 
діяльності суддів, яка його породжує. Тривалий час вважалося, що ця 
діяльність зведена суто до відкриття вже наявного застосовного до казусу 
права – навіть у тому випадку, коли не йдеться лише про тлумачення 
статутів. Йдеться про так звану деклараторну теорію прецедентного 
права. Навіть зараз її ідеї зберігають свої позиції, хоча й у досить 
переосмисленому вигляді. Окрім того, прецедент є так би мовити 
побічним результатом пошуку суддею відповіді на питання про те, яким 
уже є право у ситуації, що постала перед ним. Це робить ретроактивність 
глибоко вкоріненою в доктрину і практику прецедентного права країн 
англо-американської правової традиції [1, с. 222; 2, с. 2–5]. 
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Утім нові соціальні умови та нові погляди на право можуть 
потребувати нових підходів та ставити під сумнів наявні. У різних 
правових системах загального права під впливом правового реалізму та 
інших факторів відбуваються спроби переосмислення питання про 
напрямок дії в часі прецедентного права. З’являються альтернативні 
варіанти у вигляді таких напрямків, як проспективність, вибіркова 
проспективність, а також проспективність-проспективність. Напевно 
найяскравішим прикладом запровадження змін у розглядуваному питанні 
є правові системи США, де протягом ХХ ст. на федеральному рівні 
проспективність у тому чи іншому варіанті набула поширення, щоправда 
згодом знову поступившись місцем ретроактивності, тоді як на рівні 
штатів проспективність після свого приходу продовжує існувати як 
можливий варіант дії в часі прецедентів судів штатів. У той же час у Індії 
проспективність може застосовувати лише Верховний Суд країни – у 
справах, що стосуються Конституції [3, п. 19-20]. Наведеними 
особливостями згадані дві країни вирізняються серед правових систем 
англо-американської правової традиції. 

Як показує аналіз доктрини та судової практики, англійська правова 
система у цьому питанні є швидше протилежним прикладом [4, с. 87]. Так, 
Палата Лордів у своїй відомій Заяві з питань практики 1966 р., якою вона 
визнала для себе можливість змінювати власні попередні прецеденти, 
наголосила, що при цьому вона буде враховувати небезпеку 
ретроспективного порушення підстав укладених договорів, актів 
розпорядження майном, податкових відносин і, особливо, стабільності 
кримінального права [1, с. 117]. Утім це знаходить своє продовження не в 
поширенні практики встановлення прецедентних правил на майбутнє, а у 
великій стриманості в питанні прямого перегляду свого прецедентного 
права, у відмові змінювати наявні правила без крайньої потреби. 

У той же час, з одного боку, окремі судді Палати Лордів неодноразово 
висловлювали свою підтримку ідеї відходу від ретроактивності, зокрема 
у 1970-х роках – у часи її особливої популярності у США. чи пізніше –  
з огляду на досвід Європейського Суду Справедливості. З іншого боку, 
Палата Лордів зазвичай наголошує на необхідності дотримуватися 
традиційного ретроактивного підходу. Так, у одній зі справ 1970-х років, 
де стояло питання про скасування прецеденту на майбутнє, окремі члени 
Палати Лордів виступили проти цього, аргументуючи свою позицію 
таким чином, що при застосуванні проспективності зникне межа між 
функціями судової і законодавчої влади [1, с. 225]. 
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Разом з тим існують окремі приклади, де суд, проявляючи гнучкість, 
розв’язує певне питання права загального характеру, яке проте не одержує 
впливу на вирішення відповідної конкретної справи [3, п. 15]. 

Варто відзначити і ще один момент, який стосується нинішньої позиції 
щодо можливості проспективного скасування прецедентних правил. У 
законодавстві про передачу повноважень 1998 року Парламент закріпив 
чітке положення про те, що суди уповноважені обмежувати дію в часі 
певного виду своїх рішень. Так, Акт про Шотландію 1998 року 
передбачає, що якщо суд вирішує, що положення акту Шотландського 
парламенту виходить за межі його законодавчої компетенції, суд може 
винести розпорядження про усунення або обмеження будь-якої 
ретроспективної дії рішення або відкладення його дії з метою надання 
можливості виправити наявний недолік акту. Подібні положення 
містяться в Акті про управління Уельсом 1998 року, Акті про Північну 
Ірландію 1998 року. Зазначені норми свідчать, що парламент не вважає 
несумісним з функціями судової влади ухвалення нею рішень, 
позбавлених ретроактивності [3, п. 17]. 

Таким чином можна відзначити, що у Англії проспективність поки що не 
набула істотного поширення, хоча певні дискусії з цього приводу йдуть. У 
такий спосіб англійська правова система, як і інші системи її групи в складі 
англо-американської правової сім’ї, виявляє більшу консервативність. Серед 
факторів, що зумовили відмінності обговорюваних підходів у Англії та 
США, варто відзначити порівняно менший вплив соціологічної 
юриспруденції на праворозуміння англійських суддів. Дається певною мірою 
взнаки і вплив положень писаних Конституції чи конституційних актів, що 
дає можливість через законодавче регулювання внести певні «зовнішні» 
корективи у традиційні суддівські підходи. 
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РОЛЬ ЗГОДИ, ПРАВОВОГО СПІЛКУВАННЯ,  
РОЗУМІННЯ СПІЛЬНОГО БЛАГА  

У ЦИЦЕРОНІВСЬКІЙ ДЕРЖАВІ ТА В СУЧАСНІЙ 
 
За останні півстоліття поняття «інтеграція» стало надзвичайно 

важливою ідейною категорією у міжнародних відносинах та світовій 
політиці безпосередньо. Сучасне суспільство дедалі частіше задумується 
над тим, як організувати державну владу в країні так, щоби наслідки тієї 
діяльності задовольнили більшість потреб соціуму. Основна увага 
прикута до таких проблем, як розвиток ефективного співробітництва як 
владних структур всередині країни, так і держави у світі в цілому; 
вдосконалення функцій сучасної держави, покликаних покращити 
становище суспільства; забезпечення безконфліктного співіснування 
держав в умовах тісної співпраці її суб’єктів; підвищення цінності 
громадської думки в ході правового спілкування тощо.  

Це необмежене ідейними рамками питання не раз порушувалося 
філософами всіх часів під час політичних дискусій. Мало хто розуміє, але 
такі, здавалося б, сучасні проблеми, напряму залежать від певних сталих 
категорій, які апріорі впливають на формування будь-якої держави. Це 
такі явища як досягнення згоди між людьми, наявність безпосереднього 
правового спілкування у суспільстві та прагнення до спільного блага. 
Саме ці чинники істотно впливають на неперервність генези держави у 
будь-який її історичний період. Суспільство завжди відігравало істотну 
роль у житті держави, чим неабияк впливало на неї, вкотре підкреслюючи 
місце та роль людини в державно-правовій практиці. 

Справжнім скарбом для сучасних дослідників виявилася книга Марка 
Тулія Цицерона «De re publica». У вигляді діалогу автор відображає 
основні цінності й проблеми тогочасного соціуму. Теоретичні погляди 
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Цицерона про державу і право формувалися під помітним впливом вчень 
Платона, Аристотеля, Полібія і грецьких стоїків. Використання ним ідей 
своїх попередників відбувається з урахуванням римських традицій в сфері 
державно-правової практики і політико-правової думки, що й дозволило 
йому розвинути і сформулювати оригінальні нові положення з теорії 
держави і права. 

Особливої уваги Цицерон приділив проблемі досягнення згоди в 
суспільстві. Навіть у сучасній державі це питання стоїть досить гостро, 
адже основою легітимації модерного соціуму є насамперед консенсус 
його суб’єктів. Організація суспільства може бути визнана виключно 
членами цього суспільства, грунтуючись на загальній згоді, тобто тоді, 
коли принципи такої організації влаштовують переважну більшість 
громадян. Я вважаю, що звідси й випливає поняття справедливості, за 
яким кожен член суспільства свідомо отримує комплекс чітко 
розподілених прав та обов'язків, які й реалізує, згідно з його узгодженими 
принципами. Адже будь-який суспільний устрій має свої правила, які 
диктуються на інституційному, загальнодержавному рівні та повинні 
виконуватися членами суспільства в обмін на пропоновані послуги та 
різного роду блага. Сам же Цицерон висловлює істотні переваги 
принципу єдності намірів і вважає, що він відіграє чималу роль в цілому. 
Навіть держава не змогла б утворитися без динамічного розвитку 
суспільної згоди, адже мислитель визначає її як «об’єднання багатьох 
людей, пов’язаних між собою згодою в питаннях права і єдністю 
інтересів» [1, p. XXV. 39]. Однак, автор наголошує, що «найлегше цієї 
згоди досягнути в такій державі, де всім корисне одне й те ж. Через розмай 
інтересів, коли одному подобається одне, а другому інше, виникають 
чвари» [1, р. XXXII. 48]. Задля уникнення таких ситуацій, завжди 
необхідно аналізувати успішність застосування принципу суспільної 
згоди, що дозволить не тільки покращити наявну ситуацію в країні, а й 
забезпечить неперервність її розвитку загалом. 

Держава у трактуванні Цицерона виступає не тільки як втілення 
інтересів всіх її членів, а як узгоджене правове спілкування. Таким чином, 
філософ фактично стояв біля витоків тієї юридизації поняття держави, яка 
надалі мала багато прихильників, що в ході її генези трансформувало у 
повноцінну ідею сучасної правової держави. У зв’язку з цим важливе 
значення відіграє рівень правової культури суб’єкта правового 
спілкування, так як правове спілкування, незважаючи на те, що в своїй 
основі має вільний обмін думками та поглядами, спирається на норми 
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права, в яких закріплені необхідні моделі поведінки у конкретній 
життєвій ситуації. Тому вміння адекватно, відповідно до встановлених 
взірців, будувати власну модель поведінки, реагувати на опонента і 
свідчить про рівень правової культури суб’єкта правового спілкування, 
який неабияк впливає на подальший розвиток держави. Саме через таке 
розуміння основного призначення права у теперішній час все більше 
вчених розглядають сучасну правову систему держави як сукупність 
суспільних відносин, у ході яких відбувається взаємодія учасників, їх 
взаємний вплив один на одного, обмін інформацією, діяльністю тощо. 
Так, розгляд Є. В. Бурлієм правовідносин як різновиду суспільних 
відносин та підтвердження О. В. Петришиним факту, що право є 
породженням суспільних відносин як певних взаємин між 
соціалізованими індивідами підтверджують соціальний характер і 
дозволяють з усе більшою впевненістю вводити до юридичного обігу 
поняття «правового спілкування» [2, с. 13]. Ще Цицерон писав, що «права 
громадян однієї й тієї ж держави повинні бути однаковими. Та й що таке 
держава, як не спільний правопорядок, заснований на засадах правового 
спілкування людей?» [1, р. XXXIII. 50]. І справді, трактування поняття 
правового спілкування мало змінилося від античного аналогу, 
запропонованого стародавніми філософами. Воно так само передбачає 
беззаперечну рівність суб’єктів правової дискусії, свободу вибору 
варіантів поведінки, які при багаторазовому повторенні й визнанні 
іншими членами суспільства відбираються як типові і створюють 
правовий інститут, а також наявність у суб’єкта правового спілкування 
суб’єктивних прав і юридичних обов’язків, які становлють у своїй 
сукупності правосуб’єктність особи. Таким чином, на підставі 
проведеного аналізу ознак правового спілкування можна навести таке 
визначення останнього. Правове спілкування – це взаємодія рівноправних 
суб’єктів на основі правил поведінки, відображених у нормативних актах 
та інших юридичних джерелах, шляхом реалізації своїх прав і обов’язків 
з метою досягнення компромісу та порозуміння [3, с. 16]. Отже, проведене 
на тлі сучасної картини специфічних ознак і поняття «правового 
спілкування» надасть у майбутньому можливості для подальшого 
розвитку комунікативного підходу до праворозуміння, сприятиме 
поступовій гуманізації законодавства тієї чи іншої держави та 
забезпеченню гарантій і переваг, які надає право людям. 

Третьою важливою складовою, що в контексті певних аспектів 
випливає з двох попередніх і має чималий вплив на розвиток держави, є 
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прагнення до спільного блага. Марк Тулій Цицерон стверджує, що кожен 
тлумачить це поняття по-своєму, тому й повинен визначити власне 
поняття блага передовсім в етичній сфері. Вже після відповіді на 
запитання «хто він є і ким би хотів стати», після нового вибору цінностей, 
тобто після вирішення проблем в етичній сфері, індивід зможе 
зорієнтуватися в практичній сфері, сформулювати практичні цілі та 
завдання [4, с. 145]. Тобто питання суспільного добробуту постійно 
повинно бути актуальним для кожного громадянина, який є складовою 
соціуму та займає певне становище в ньому. Як і в сучасному розумінні, 
для мислителя безпосередньо саме суспільство і є благом, яке передбачає 
наявність не просто згоди, а спільної позиції. Спільна згода не просто 
забезпечує правовідносини зі своїми співгромадянами; скоріше, вона 
залучає їх до спільної справи із спільними вигодами і цілями [4, c. 151]. 
Подібні дії передбачають докладання максимальних зусиль до того, щоби 
досягнути певної досконалості. Мова йде не тільки про старанність та 
наполегливість під час самого процесу, а й про готовність, у разі 
необхідності, до пожертви власними цінностями, зарази спільного блага. 
Не дивлячись на часові рамки викладення цицеронівських положень, 
безпосередньо їхня ідея та зміст залишилися незмінними, а тому й не 
менш актуальними для держави сучасного типу. Адже питання 
згуртованості громадян, що включає в себе здатність спільно діяти в 
інтересах держави, спиратися на взаєморозуміння потреб одне одного та 
допомагати вирішувати спільні проблеми, є питанням, яке відноситься до 
переліку так званих вічних питань. 

Отже, підсумовуючи все вищепроаналізоване, можна зробити 
висновок, що сучасне суспільство має тенденційну характеристику втрати 
почуття належності спільноті. В ідеалі, це відчуття повинно 
забезпечувати ситуацію взаємної відповідальності громадян за долю одне 
одного. Суттєвою проблемою суспільно-політичної трансформації 
держави у всі часи була, є і буде проблема відносин суспільства та 
держави. Тому це питання не раз порушували стародавні філософи, 
зокрема й Марк Тулій Цицерон у своїй книзі «De re publica». Актуальність 
проблеми дає сучасним дослідникам можливість прирівняти тенденції 
античної та сучасної держави, з метою пошуку шляхів до її вирішення. 
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ЗМІНИ КОНСТИТУЦІЇ УКРАЇНИ  
У РОЗРІЗІ ХХІ СТОЛІТТЯ: АНАЛІЗ ТА ПРОГНОЗ 

 
Кожному громадянину відомо про значення слова «Конституція» – 

основний закон, що закріплює суспільний і державний устрій країни. 
Устрій, своєю чергою, постійно зазнає перетворень через зміну зовнішніх 
факторів та розвиток людства. Права і свободи, як один з об’єктів 
регулювання конституційного права, також є речами непостійними, 
схильними до змін, до набуття нових чинників впливу. Таким чином, не 
може не змінюватись і конституційний лад, а точніше, сам «constitutio» – 
порядок, закон. 

Процес реформації конституцій світу та України, аналіз та 
прогнозування викладається у працях В. Речицького, К. Бабенко,  
Н. Агафонової, Я. Берназюк, П. Рудика. Окремо хотілося б виділити 
працю О. Єгрешія та процитувати його працю «Сучасні виклики перед 
християнством ХХІ ст.: гендерна ідеологія та ювенальна юстиція»: 
«Видається, що сучасне українське суспільство опинилося перед 
своєрідною екзистенційною дилемою: з одного боку, через вибір 
європейського вектора розвитку, українські урядовці змушені адаптувати 
власну систему законодавства до європейських стандартів; з іншого – 
теперішні соціокультурні реалії переконують, що така «вестернізація» 
має подвійну природу» [1, c. 580]. 

Реформування конституції є тяжкий процес, для якого необхідне гідне 
наукове забезпечення, постійне сканування народних думок, 
налагоджування роботи науковців та політиків задля досягнення того 
результату, якого потребує країна в даний проміжок часу. Як видається, 
дуже важливим є дослідження структурованого аналізу суттєвих 
модифікацій основного закону нашої держави, що відбулися за останні 
роки, а також врахування всіх прогнозів на реформи, що вже існують.  
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Зазначимо, що підготовка до внесення змін до Конституції почалася у 
1997 p, на наступний рік після прийняття самої конституції – тоді була 
розроблена Концепція розвитку законодавства України на 1997–2005 рр., 
а також орієнтовна програма реформи законопроєктів на цей період. 
Основним її об’єктом ставали виконавча влада та парламент. 16 квітня 
2000 р., був проведений Всеукраїнський референдум за народною 
ініціативою, який досяг успіху і стимулював перерозподіл державної 
влади та зростання впливу регіонів на процес державного управління. 
Такі зміни стали необхідними задля подальшого вдосконалення 
Конституції та її адаптації до правових основ європейської демократії. 

23 лютого 2001 р. був поданий законопроєкт «Про внесення змін і 
доповнень до Конституції України», котрий у своїх положеннях мав 
декілька нових пропозицій народних депутатів України, а зокрема: 
утворення парламентської більшості та формування нею складу уряду; 
зменшення кількості народних депутатів України, які могли б приймати 
рішення щодо усунення Президента України тощо. 

Потреба в реформуванні національної політичної системи виникла ще 
у другій половині 1990-х років, оскільки розвиток українського 
суспільства та його демократизація вимагали її удосконалень. Як зазначає 
Рудик: «Реформа політичної системи мала і має здійснюватися таким 
чином, щоб усі гілки влади стали сильними і відповідальними перед 
народом, щоб забезпечувалася стабільність у діяльності державних 
інститутів» [2, с. 33]. 

Цілком зрозуміло: отримуючи владні повноваження, найвищі посадові 
особи та державні органи намагаються збільшити свої повноваження 
шляхом корекції законодавства. Але необхідно від самого початку мати 
на увазі, що існують доволі чітко визначені межі конституційного 
перегляду, які не можуть бути порушені. Так, згідно ст. 157 Конституції 
України: «Конституція України не може бути змінена, якщо зміни 
передбачають скасування чи обмеження прав і свобод людини й 
громадянина або якщо вони спрямовані на ліквідацію незалежності чи на 
порушення територіальної цілісності України» [3, ст. 157]. 

Звертаючись до конституційної історії новітнього часу, не можна не 
згадати події початку грудня 2004 року, коли Конституція України все ж 
таки зазнала серйозних перетворень, пов’язаних зі зміною форми 
правління та перерозподілом владних повноважень в системі «президент – 
уряд – парламент». Підготовка суспільної думки та широких кіл 
громадськості до змін Конституції також є важливим кроком у механізмі 
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реформ. Як пише Бабенко К., у разі якщо необхідність внесення змін не 
усвідомлюється громадянами як об’єктивна потреба державного 
розвитку, то й самі ці зміни сприйматимуться як елемент політичної 
боротьби, а не органічна складова загальносуспільного конституційно-
правового розвитку [4, с. 118–119]. 

Далі серйозних змін Конституція зазнала у 2010 році при скасуванні 
реформи 2004 року, що надавала владу парламенту та прем’єру, а нині 
повернула її президенту. 21 лютого 2014 року знову відбувається 
голосування, котре вертає Конституцію зразка 2004 року вже до наших 
часів. Останньою зміною до Основного закону стала відміна інституту 
депутатської недоторканності. 

Попри всі, здавалося б, позитивні сторони такого втручання в 
установлені законом норми, конституційні реформи в Україні підуть на 
користь лише за умов дотримання основних конституційних принципів, а 
саме верховенства права, незалежного суду тощо. На порядку денному ще 
повинні бути розглянуті проблеми реальності та дієвості визначальних 
норм щодо прав і свобод людини й громадянина, а також ті, що 
перешкоджають реалізації судової та муніципальної реформ. Також досі 
є нерозглянутим правовий статус представників ЛГБТ-спільнот – питання 
має бути вирішене у Розпорядженні Кабінету Міністрів України № 1393-р 
«Про затвердження плану дій з реалізації Національної стратегії у сфері 
прав людини на період до 2020 року». 

Підсумовуючи вище сказане, Україна, як конституційна держава, 
знаходиться ще тільки в процесі певного апгрейду, що дозволить їй 
знаходитись на рівні європейських держав сьогодення. Однак ми маємо 
розуміти, що для цього їй потрібно створювати таку Конституцію, яка 
буде функціональною та дієвою саме в Україні. 
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ЗАКОНОДАВЧЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  
НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

 
Проблема забезпечення національної безпеки є сьогодні значимою для 

розвитку країни. Забезпечення національної безпеки є метою 
реформування, зміст якого має бути спрямовано на зміцнення 
суверенітету, територіальної цілісності країни, створення умов, що 
гарантують стабільність і розвиток суспільства і держави. 

Сучасні вітчизняні науковці, зокрема, В. Горбулін, В. Крутовий,  
В. Ліпкан, Г. Ситник, А. Семенченко, досліджували проблему 
нормативно-правового забезпечення національної безпеки України на 
різних етапах становлення та розвитку України як незалежної та 
демократичної держави. Узагальнюючи їх погляди на розв’язання 
зазначеної проблеми, можна стверджувати, що нормативно-правове 
забезпечення національної безпеки містить його нормативне регулювання 
як засіб управління сферою національної безпеки [2]. 

Правову основу політики у сфері національної безпеки становлять 
Конституція України, Закон України «Про національну безпеку України» 
та інші закони України, міжнародні договори, згода на обов’язковість 
яких надана Верховною Радою України, а також видані на виконання 
Конституції та законів України інші нормативно-правові акти. 

Прийняття у 2018 році Закону «Про національну безпеку України» [1] 
запровадило нові, приближені до європейських, підходи до забезпечення 
Національної безпеки України. До новизни таких підходів можливо 
віднести:  

1. Законодавче закріплення поширеного у європейських 
демократичних країнах поняття «сектор безпеки і оборони» та визначення 
складових такого сектору. 

2. Розширення і деталізація повноважень щодо демократичного 
цивільного контролю за сектором безпеки і оборони. 
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3. Формування системи політичного і військового керівництва та 
управління у різних сферах національної безпеки і оборони. 

4. Законодавче закріплення нових підходів до системи планування у 
сферах національної безпеки, а також низки нових документів такого 
планування. 

5. Введення поняття комплексного огляду сектору безпеки і оборони 
та необхідності його періодичного проведення [5, с. 49]. 

Розробці концепцій, доктрин, програмних та інших подібних 
документів у галузі забезпечення безпеки будь-яких систем повинен 
передувати аналіз існуючого стану безпеки даної системи і навколишнього 
її світу. Національна безпека України забезпечується шляхом проведення 
державної політики відповідно до прийнятих доктрин, концепцій стратегій 
і програм у політичній, економічній, соціальній, воєнній, екологічній, 
науковій, інформаційній та інших сферах.  

Вибір конкретних засобів і шляхів забезпечення національної безпеки 
України зумовлюється необхідністю своєчасного вжиття заходів, 
адекватних характеру і масштабам загроз національним інтересам. 
Реалізація основних принципів і положень цієї політики набуває 
підтвердження та вираження у всіх напрямах діяльності внутрішньої і 
зовнішньої політики Української держави та її органів [3, с. 494]. 

Головною метою функціонування забезпечення національної безпеки 
України є забезпечення певного рівня національної безпеки держави, який 
гарантував би її національний суверенітет. Мета функціонування цієї 
системи досягається реалізацією головної функції – виявленням небезпек 
і загроз національним інтересам та їх нейтралізацією [4, с. 10]. 

Отже, законодавче забезпечення національної безпеки становить 
норми Конституції України, а також сукупність законів та підзаконних 
нормативних актів, які утворюють законодавче поле для функціонування 
системи національної безпеки і виконання нею свого призначення. Також 
слід зазначити, що у сфері національної безпеки важливими є висновки та 
рекомендації аналітиків-експертів, які прораховують варіанти розвитку 
ситуації, а також розробка середньо- та довгострокових стратегій 
розвитку можливих варіантів та відповідного реагування на ризики та 
небезпеки 
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ПРОБЛЕМИ ВИКОРИСТАННЯ НОРМ  
МІЖНАРОДНОГО ГУМАНІТАРНОГО ПРАВА  

В УМОВАХ ВОЄННОГО КОНФЛІКТУ 
 
Воєнні конфлікти, які розуміються як «воєнне протиборство між 

державами або соціальними спільнотами всередині окремих держав, що 
має на меті вирішення економічних, політичних, національно-етнічних та 
інших протиріч через обмежене застосування військової сили» – це 
проблема будь-якого часу. Неважливо, який зараз рік за літочисленням: 
змінюватимуться технології, права, з'являтимуться нові та розширюва-
тимуться старі науки, але воєнні конфлікти, ймовірно, будуть завжди. 

Спроби прийняття норм щодо людинолюбного поводження з хворими 
та пораненими воюючих сторін, захисту мирного населення 
зустрічаються з XVII ст., але спочатку вони не становили предмета 
окремих, самостійних договорів чи галузі права. Тільки учасники першої 
Гаазької конференції 1899 і першої Женевської конференції 1864 дали 
початок формуванню традицій сучасного міжнародного гуманітарного 
права (далі – МГП) як способу регулювання відносин воюючих сторін і 
надання допомоги постраждалому в результаті воєнних конфліктів 
цивільному населенню [1, с. 320]. 

Створена паралельно міжнародна гуманітарна організація – 
Міжнародний рух Червоного Хреста та Червоного Півмісяця (далі – 
МКЧХ) – прийняла на себе місію поширення правил МГП на території 
будь-якої країни, контролю за їх дотриманням та захисту життя та гідності 
жертв війни в ситуації насильства всередині країни шляхом надання їм 
необхідної допомоги, а в випадках порушення встановлених правил – 
переслідування та сприяння покаранню відповідальних за це осіб [2]. 

Як відомо, засновники Червоного Хреста, керуючись принципом 
гуманності, ставили перед собою дуже прагматичне завдання: надавати 
реальну допомогу пораненим. А щоб реально здійснити таке завдання, 
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вони вимагали від держав взяти на себе зобов'язання на основі письмово 
зафіксованої домовленості, оформленої відповідним чином. Це означало, 
як покаже подальший розвиток подій, що спочатку гуманітарне вплив [3] 
ставилося на міцну юридичну основу. 

Міжнародне гуманітарне право має подвійний об'єкт свого впливу: з 
одного боку, покликане полегшувати людські страждання, породжені 
військовими діями, з другого – надавати реальну допомогу особам, 
постраждалим від військових дій: пораненим, полоненим, і навіть 
цивільному населенню. 

Саме в цьому є основні цілі діяльності Міжнародного Комітету 
Червоного Хреста. За минулі майже півтора століття з моменту створення 
Червоного Хреста цей рух диверсифікував свою діяльність як з точки зору 
інституціоналізації, так і з позицій своїх конкретних дій. Відомо, що Рух 
Червоного Хреста виходить далеко за межі своєї участі у наданні 
допомоги жертвам збройних конфліктів. Воно бере активну участь у 
наданні допомоги біженцям та жертвам природних катастроф. 

Міжнародне гуманітарне право – це специфічне право, тому що воно 
спирається на низку угод і на багату практику участі гуманітарних 
організацій у вирішенні збройних конфліктів, кількість яких на початку 
нинішнього століття така ж численна, як і раніше. Серцевину 
міжнародного гуманітарного права в наші дні є Женевські конвенції. 

Женевські конвенції та сукупність документів сучасного 
міжнародного гуманітарного права являють собою специфічне створення. 
Однак воно, як показують численні приклади, може ефективно 
використовуватися у складних міжнародних ситуаціях, коли брутальна 
сила конфронтації потребує певного посередництва. Численні положення 
міжнародного гуманітарного права відкривають можливість, якщо не 
повного, то хоча б часткового вирішення найважчих питань, що 
виникають як нерозв'язні у разі виникнення збройних конфліктів чи 
громадянських воєн. 

Проблеми дотримання норм МГП під час воєнного конфлікту мають 
різний характер – від жорстокого поводження з військовополоненими до 
насильства щодо цивільного населення на окупованій території. Це 
позначається і на змісті правових норм, які покликані сприяти 
врегулюванню наслідків гуманітарних катастроф та соціальних 
конфліктів, а також обумовлює необхідність постійного моніторингу та 
оновлення документів у структурі МГП відповідно до умов життя 
суспільства, що змінюються. Так, дипломатичні конференції 1929 та 1949 рр., 
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які були скликані після подій Першої та Другої світових війн, мали на меті 
в тому числі прийняття низки доповнень: наприклад, у 1929 р. була 
прийнята Женевська конвенція про поводження з військовополоненими 
[2], а 12 квітня 1949 р. – відразу чотири нові конвенції: «Про поліпшення 
долі поранених та хворих у діючих арміях», «Про поліпшення долі 
поранених, хворих та осіб, які зазнали корабельної аварії, зі складу 
воєнних сил на морі», «Про поводження з військовополоненими», «Про 
захист цивільного населення під час війни». Прийняті документи на 
якийсь час ліквідували прогалини в міжнародному законодавстві та 
сприяли подальшому поширенню ідей допомоги тим, хто страждає і 
потребує її. 

Досвід показав, що існування гуманітарних норм саме собою не 
запобігає і не полегшує величезних страждань, які завдають воєнних 
конфліктів, і не забезпечує прийнятної поведінки воюючих. Дійсно, як 
зазначає МКЧХ, «основною причиною страждань під час воєнних 
конфліктів та порушень МГП є не відсутність норм та їх 
неспроможність, а невиконання вже існуючих норм через відсутність 
політичної волі або з інших причин». 

Узагальнюючи правозастосовну практику, що склалася, а також досвід 
роботи міжнародних гуманітарних організацій, можна сформулювати ряд 
факторів, що впливають на дотримання норм МГП під час воєнного 
конфлікту. 

1. Матеріальна зацікавленість. Найдавнішим і найефективнішим 
стимулом для обмеження коштів та методів ведення війни завжди був 
фактор військової, економічної та адміністративної зацікавленості. У 
територіальних конфліктах знищення логістичної, промислової та 
сільськогосподарської інфраструктури противника, вбивство або 
переміщення великої кількості цивільних осіб не лише ускладнюють 
військове вторгнення та окупацію, а й вимагають значної гуманітарної 
допомоги та зусиль щодо відновлення відповідних територій. Крім того, 
поблажливе ставлення до частих порушень та злочинів окремих солдатів 
підриває дисципліну у військах. 

2. Очікування взаємності. Воюючі з більшою ймовірністю стануть 
гуманно і з повагою звертатися із захопленими цивільними особами та 
військовополоненими, якщо вони будуть впевнені, що протистояння буде 
діяти так само. Однак очікування взаємності все частіше не 
виправдовується у випадках асиметричного протиборства між 
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високоорганізованими і добре оснащеними воюючими та силами з 
пухкою організацією, які не можуть або не бажають дотримуватися МГП. 

3. Взаємна довіра та повага. Хоча стосунки між воюючими, можливо, 
сильно зіпсувалися, раз розпочався воєнний конфлікт, але безумовне 
дотримання ними законів та звичаїв війни дає основу для взаємної поваги 
та довіри, що необхідно при майбутніх спробах досягти миру та 
примирення. 

4. Суспільна думка. Репортажі про воєнні конфлікти, що ведуться, 
можуть мати вирішальний вплив на громадську думку в різних країнах і 
чинити значний тиск на уряди, щоб вони забезпечили дотримання МГП 
своїми воєнними силами. 

5. Криміналізація як стримуючий фактор. На поведінці воюючих 
сторін та окремих політиків, солдатів і цивільних осіб, які діють від імені, 
також позначається ймовірність кримінального переслідування і санкцій. 
Основна відповідальність за судове переслідування осіб, які вчинили 
порушення МГП, зазвичай лежить самих державах. Однак протягом 
останніх двох десятиліть було засновано кілька міжнародних 
кримінальних судів та трибуналів, які підвищили ефективність судових 
переслідувань та ймовірність застосування санкцій за порушення МГП у 
випадках, коли держави не можуть або не бажають прийняти на себе 
основну відповідальність щодо цього [4, с. 35-37]. 

Таким чином, можна зазначити, що кожен із зазначених факторів може 
вплинути як на кращу, так і на гіршу сторону на розвиток відносин між 
державами, але при дотриманні їх можна досягти політичного вирішення 
будь-якого конфлікту. 

Якби воюючі сторони точно дотримувалися положень конвенцій, 
покликаних пом'якшити наслідки воєнних конфліктів і полегшити участь 
тих, хто не беруть участь у них або вийшли з участі, а також активно 
співпрацювали або хоча б йшли на поступки стосовно Міжнародного 
комітету Червоного Хреста та інших гуманітарних організацій, які 
здійснюють спостереження та місію допомоги нужденним, можна було б 
мінімізувати масштаби несприятливих наслідків війни та поступово 
позбавити відкриті воєнні протистояння сенсу. 
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ДЕЯКІ АСПЕКТИ ОБХОДУ ЗАКОНУ  

У МІЖНАРОДНОМУ ПРИВАТНОМУ ПРАВІ 
 
У тісному зв’язку разом із процесом євроінтеграції Україна перебуває 

у процесі якісної зміни приватноправових відносин, що ускладнені 
іноземним елементом. У даному контексті важливим нормативним 
документом є Угода про асоціацію між Україною та Європейським 
Союзом від 27.06.2014 року, що гарантує зближення та активну 
взаємодію, зокрема, між Україною та країнами-учасницями ЄС. Із цим у 
свою чергу пов’язане зростання впливу на національну правову систему 
концепції jus commune europe, що істотно впливає на розвиток 
міжнародного приватного права.  

Однак варто враховувати, що така взаємодія як наслідок породжує не 
тільки гармонізацію та розширення меж законодавства у сфері 
міжнародного приватного права, а й сприяє встановленню певних 
обмежень стосовно застосування норм права іноземної держави. 
Безумовно, дана позиція стосується такого досить-таки спірного 
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приватноправового інституту як обхід закону, що характеризується 
низкою особливостей у застосуванні на практиці. 

Насамперед, варто розкрити поняття даного явища. В межах 
національного законодавства воно міститься у п. 9 ч. 1 ст. 1 Закону 
України «Про міжнародне приватне право», де обхід закону визначається 
як застосування до правовідносин з іноземним елементом права іншого, 
ніж право, передбачене відповідним законодавством [1].  

Таким чином, вбачається, що це намагання ухилитися від 
«несприятливого» для особи чи осіб правопорядку, використавши більш 
вигідний залежно від характеру відносин, які прагнуть врегулювати за 
допомогою права іноземної держави. На практиці це викликає певні 
труднощі в судовій сфері, адже будь-який суддя у такому разі має 
пересвідчитися у тому, що: 1) застосовані іноземні правові норми 
безпосередньо не суперечать національному правопорядку; 2) в націо-
нальному законодавстві відсутня імперативна норма з даного приводу, і 
вона підлягає обов’язковому застосуванню. 

У загальному вигляді у доктрині міжнародного приватного права 
обхід закону розуміється наступним чином:  

1. Сутність обходу закону: «прив’язка до певного законодавства... 
іноді створюється штучно особами, які бажають уникнути застосування 
до їх правовідносин примусових законів, яким підпорядковане це 
правовідношення». 

2. «Обходом закону в МПрП є ситуація, в якій сторони навіть і не мали 
наміру спеціально уникнути застосування одного закону, а просто обрали 
застосовними норми, які не можуть регулювати ці». 

3. Заборона обходу закону «означає, що вибір сторонами підлягає 
застосуванню права не повинен переслідувати єдиної мети – уникнути 
імперативних норм. Такий вибір у категоріях англосаксонської системи 
права іменувався б добросовісним». 

4. Сутність «обходу закону» є забезпечення стійкості МПрП при 
взаємодії національних правових систем [2]. 

Таким чином, загальна концепція обходу закону зводиться до 
наступного формулювання: якщо немає сумнівів у добросовісності 
вибору сторонами права, що застосовується, даний вибір цілком 
приймається. У тому разі, якщо ж вибір сторін є явно недобросовісним, то 
суд має право відхилити його не задовольнити і визначити право, що має 
застосовуватися до тих чи інших правовідносин, на основі звичайної 
колізійної прив’язки [3, с. 28]. 
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У більшості держав питання обходу закону вирішуються в рамках 
судової практики, про що зазначалося дещо раніше. Це обумовлено чим, 
що дії суб’єктів зазвичай будуть перевірені на відповідність нормам 
національного правопорядку. Найчастіше такі прецеденти трапляються у 
сфері договірних, шлюбно-сімейних, податкових відносин, також при 
реєстрації юридичних осіб на пільгових умовах і т. д. 

Також варто зазначити про те, що норми законодавства багатьох країн 
взагалі не визначає такого інституту як обхід закону (Австрія, Греція, 
Єгипет, Італія, Грузія, Перу). Однак і не менша кількість держав 
законодавчо закріплює його регулювання (Іспанія, Канада (Квебек), 
Україна). На прикладі нашої держави дана проблематика регулюється  
ст. 10 ЗУ «Про міжнародне приватне право», яка встановлює наслідки 
обходу закону і визначає, що правочин та інші дії учасників 
приватноправових відносин, спрямовані на підпорядкування цих 
відносин праву іншому, ніж те, що визначається згідно із цим Законом, в 
обхід його положень, є нікчемними. У цьому разі застосовується право, 
яке підлягає застосуванню відповідно до норм цього Закону [1].  

Дана стаття є принциповою новелою, якої не було в національному 
законодавстві за радянських часів. Насамперед вона покликана 
забезпечити дотримання принципу законності та добросовісності при 
здійсненні приватними особами можливостей, передбачених автономією 
волі сторін. Зокрема, Довгерт А. С. вирізняв дві категорії обходу закону, 
а саме: 1) обхід власного закону (fraus legi domesticae); 2) обхід іноземного 
закону (fraus legi externae) [4]. У зв’язку з цим можна зробити висновок, 
що норма українського законодавства підпадає під першу категорію. 

Підсумовуючи вищенаведене, варто зазначити, що дійсно даний 
приватноправовий інститут є складним в регулюванні, адже він є 
законодавчо невизначеним у багатьох державах. Отже, закріплення даної 
концепції має набувати більшого поширення, незважаючи на частоту її 
використання, адже не всі типи відносин належним чином врегульовані 
на законодавчому рівні в різних країнах, що у свою чергу дає можливість 
використання обходу закону. Водночас це б полегшило роботу судовим 
органам, адже у таких випадках вони б мали чітко визначені правові 
підстави для визнання того чи іншого правочину недійсним або 
нікчемним. Також не менш проблемним моментом є співвідношення 
обходу закону із принципом автономії волі сторін. У такому разі 
законодавча визначеність надавала б чітке розмежування даних 
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концепцій і не допускала б зловживання правами у сфері 
приватноправових відносин, ускладнених іноземним елементом.  
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ОСОБЛИВОСТІ ЗАХИСТУ ПРАВ ЖІНОК  
НА МІЖНАРОДНОМУ РІВНІ 

 
Проблема захисту прав жінок є однією з найважливіших проблем 

сучасності на даному етапі розвитку людства. Сьогодні, коли жінки мають 
можливість реалізувати себе не лише в рамках сімейних відносин, а й 
приймають важливу участь в розвитку суспільних відносин, державних 
процесах та інших глобальних галузях, питання рівності та особливого 
захисту прав постає найбільш актуально. На жаль, ми ще не можемо з 
впевненістю сказати, що інститут захисту прав жінок повноцінно 
сформовано, та законодавчо закріплено як на міжнародному так і на 
національному рівні. Ряд сучасних країн й досі має суттєві проблеми з 
закріпленням прав жінок, які мають бути якнайшвидше вирішені для 
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досягнення гармонізації серед світової спільноти. У наш час проблема 
забезпечення прав жінок постає в першу чергу через недостатній рівень 
захисту жінок від всіх видів насильства, нерівність у сфері праці та інше.  

Не можна сказати, що повноцінне освідомлення жінками рівності 
своїх прав з чоловіками відбулося лише зараз. Питання надання жінкам та 
чоловікам рівних прав вперше тією чи іншою мірою підіймалося у 
міжнародно-правових актах ще на початку ХХ ст. З 1902 року по 1910 рік 
в Гаазі було прийнято конвенції, що врегульовували питання 
національного права щодо шлюбів, розлучень, опіки над неповнолітніми 
дітьми, заборони торгівлі дітьми та жінками. Міжнародне співтовариство 
намагалося врегулювати питання щодо захисту прав жінок в трьох 
основних напрямках, а саме з питань врегулювання праці, встановлюючи 
рівність оплати праці між чоловіками та жінками, вирішення проблем 
національного законодавства, боротьба зі злочинністю за участю жінок.  

Основними складовими захисту прав жінок на міжнародному рівні є 
міжнародні документи, а саме декларації, конвенції, договори, тощо, 
практика застосування міжнародних документів, діяльність міжнародних 
організацій та їх органів та міжнародний контроль. Про міжнародний 
механізм захисту прав жінок можна говорити як на універсальному рівні, 
перш за все, в системі ООН, так і на регіональному. 

Фундаментальну основу рівності прав чоловіків та жінок було 
закладено у ст. 1 Статуту Організації Об'єднаних Націй, яка покладає на 
держави обов'язок поважати усіх людей незалежно від статі. Важливу 
роль з питання захисту прав жінок відіграє Комісія зі становища жінок, 
яка є функціональним підрозділом Економічної і Соціальної ради ООН.  

Органами системи Організації Об'єднаних Націй прийнятий ряд 
міжнародних документів, які стосуються захисту певних прав жінок. До 
числа цих актів входять: Конвенція про згоду на взяття шлюбу, шлюбний 
вік та реєстрацію шлюбу 1962 р. [1] та Рекомендація до неї 1965 р. [2], 
Конвенція про громадянство заміжньої жінки 1957 р. [3], Конвенція про 
політичні права жінок 1952 р. [4], Конвенція про рівне винагородження 
чоловіків і жінок за працю рівної цінності 1951 р. [5], Декларація про 
захист жінок і дітей при надзвичайних обставинах та під час збройних 
конфліктів 1974 р. [6]. 

Основним міжнародно-правовим актом з питання рівності прав жінок 
та чоловіків наразі є Конвенція ООН про ліквідацію всіх форм 
дискримінації щодо жінок [7]. Конвенція роз'яснює що саме є 
дискримінацією щодо жінок та які тимчасові заходи не є дискримінацією 
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щодо чоловіків. Показовим є те, що більшість держав світи ратифікували 
дану Конвенцію, та імплементували закріплені нею норми до 
національного законодавства.  

Основною метою усіх міжнародно-правових документів є ліквідація 
дискримінації жінок у сучасному суспільстві, надання рівних прав у всіх 
сферах життя для жінок та чоловіків, закріплення та продовження 
розвитку в цьому направленні.  

Діяльність ООН не зупиняється на розробці міжнародно-правових 
документів, також ООН розробляє та втілює у життя програми, що 
спрямовані на встановлення рівності та зменшення дискримінації. 
Значний внесок у трактування поняття «рівності статей» зробила Загальна 
конференція зі становища жінок (Найробі, Кенія, 1985 р.). Рівність стала 
розглядатися не просто як абстрактне поняття, тобто ліквідація проявів 
дискримінації у законодавстві, але і як рівність реальних прав, обов'язків 
і можливостей для реалізації участі жінок в розвитку суспільства. 
Предметом обговорення Всесвітньої конференції з прав людини, що 
проходила в 1993 р. у Відні стало створення дієвих механізмів захисту 
прав жінок та реалізація їх на практиці. Конференція зробила конкретні 
кроки щодо заохочення і захисту прав жінок та дітей через сприяння 
створенню нового механізму – Спеціального доповідача з питання щодо 
насильства по відношенню до жінок. У 1995 р. в Пекіні відбулася 
Четверта Всесвітня конференція зі становища жінок. В результаті 
діяльності якої були прийняті Пекінська декларація і Платформа дій, які 
закріпили основоположні принципи міжнародної діяльності щодо 
охорони прав жінок, а саме, що права жінок є вагомою складовою 
загальних прав людини. 

Наразі однією з важливих проблем у сфері захисту прав жінок є захист 
від сексуального насильства. Все частіше жінки заявляють про свій 
негативний досвід з сексуальним насильством чи домаганням на роботі з 
боку чоловіків-колег. Після того, як такі випадки значно почастішали, 
Міжнародною організацією праці було створено Конвенцію про 
викорінення насильства та домагань у сфері праці. Дана Конвенція була 
прийнята у 2019 році та є одним з найважливіших документів, що захищає 
жінок від сексуальних домагань на робочому місці. У Конвенції 
Міжнародної організації праці визнається право кожної людини на 
реалізацію свого права на працю у вільній від насильств та домагань 
сфері. Насильство і домагання у Конвенції визначаються як «низка 
неприйнятних форм поведінки та практик», «метою, результатом або 
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можливим наслідком яких є заподіяння фізичної, психологічної, 
сексуальної чи економічної шкоди». Сюди відносять словесні образи, 
погрози та нав’язлива поведінка, булінг і цькування, фізичне насильство 
та сексуальні домагання. Конвенція МОП разом із Рекомендацією МОП 
№ 206, що її доповнює, створює основу для зменшення проявів домагань 
і насильства у сфері праці.  

Дана Конвенція захищає всіх людей від сексуального насильства та 
домагань у сфері праці, запобігає збільшенню кількості випадків поза 
межами робочого місця, призначена зменшити вплив проявів домашнього 
насильства на сферу праці (зокрема пропонуючи державам-членам 
вживати заходів для ліквідації наслідків будь-яких проявів насильства), 
протидіє кібербулінгу та закликає реагувати на його прояви. Конвенція 
надає захист усім працівникам та інших особам у сфері праці. До їх 
переліку можна віднести найманих працівників, осіб, які проходять 
підготовку (зокрема стажистів, практикантів та учнів), шукачів роботи та 
здобувачів вакансій, осіб, які виконують обов’язки і несуть 
відповідальність роботодавця, працівників, трудові відносини яких були 
припинені, а також зайнятих осіб без врахування їх договірного статусу. 

Підсумовуючи, можемо зробити висновок, що в порівняння з минулим 
сторіччям на сьогоднішній день права жінок захищені набагато краще не 
тільки на міжнародному, а й на національному рівнях. Так, було прийнято 
міжнародно-правові акти, що покликані захищати жінок від домашнього 
насильства, від сексуального насильства на робочому місці, від 
морального насильства тощо.  

На міжнародному рівні у діяльності за захист прав жінок виділяють 
два основні етапи. Перший – це етап боротьби проти дискримінації, який 
завершився прийняттям. Конвенції про ліквідацію всіх форм дискри-
мінації щодо жінок у 1979 р. Другий етап розпочався у 80-ті рр. XX ст.  
На цьому етапі питання щодо протидії насильству стосовно жінок і підхід 
до прав жінок в контексті захисту прав людини вийшли на перший план. 
Значну роль в розробці та реалізації заходів і програм для поліпшення 
становища жінок, належить Жіночому Фонду розвитку ООН та 
Міжнародному навчальному і науково-дослідному інституту з питань 
поліпшення становища жінок. Усе це говорить про те, що процес 
утворення, становлення та розвитку інституту захисту та реалізації прав 
жінок має власну довготривалу історію та складає незамінний досвід для 
врегулювання відносин на міжнародному рівні та для забезпечення 
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недискримінаційного положення й досягнення рівноправності жінок та 
чоловіків. 

Проте, незважаючи на наявність великої кількості міжнародно-
правових актів, дискримінація є однією з найважливіших проблем 
сучасності, яка має всеохоплюючий характер, адже існує в усіх країнах 
світу і зачіпає усі верстви населення. Вона являється однією з основних 
причин виникнення міжнародної нестабільності, що може перерости у 
збройні конфлікти. Завдячуючи міжнародній співпраці і організації руху 
за рівність прав жінок та чоловіків, світу вдалося досягти результатів в 
усуненні дискримінації за ознакою статі. Але варто зазначити, що 
проблема нерівності жінок та чоловіків в суспільстві залишається 
актуальною і сьогодні, враховуючи, що жінки все ще стають об'єктом 
дискримінації у різних сферах життя. 

 
Список використаних джерел: 

1. Конвенція про згоду на взяття шлюбу, шлюбний вік та реєстрацію шлюбу : 
від 10.12.1962 // БД «Законодавство України» / ВР України.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_242  

2. Рекомендації про згоду на шлюб, мінімальний шлюбний вік та реєстрацію 
шлюбу : Резолюція 2018 (XX) Генеральної Асамблеї ООН від 03.11.1965 //  
БД «Законодавство України» / ВР України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/ru/995_288  

3. Конвенція про громадянство заміжньої жінки : від 29.01.1957 //  
БД «Законодавство України» / ВР України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/995_158  

4. Конвенція про політичні права жінок : від 20.12.1952 // База даних (БД) 
«Законодавство України» / Верховна Рада (ВР) України.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_156  

5. Конвенція про рівне винагородження чоловіків і жінок за працю рівної 
цінності № 100 : від 29.06.1951 // БД «Законодавство України» / ВР України.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/993_002  

6. Декларація про захист жінок і дітей при надзвичайних обставинах та під час 
збройних конфліктів : від 14.12.1974 // БД «Законодавство України» / ВР України. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_317  

7. Конвенція Організації Об'єднаних Націй про ліквідацію всіх форм 
дискримінації щодо жінок : від 06.10.1999 // БД «Законодавство України» /  
ВР України. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_207 

 
 



м. Дніпро, 10-11 грудня 2021 р. │ 55 
 

Савченко А.М. 
студентка, 

Науковий керівник: Панченко В.В.  
кандидат юридичних наук, доцент, 

Національний юридичний університет імені Ярослава Мудрого 
 

ЩОДО ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВИХ ПИТАНЬ 
ЛЕГАЛІЗАЦІЇ ОДНОСТАТЕВИХ ШЛЮБІВ В УКРАЇНІ 
 
Протягом тривалого часу як у світі, так і в Україні дуже гостро в 

контексті міжнародного сімейного права постає питання легалізації 
одностатевих шлюбів. Однак, слід зазначити, що вже в лютому 1994 року 
Європарламент прийняв резолюцію, в якій закликає не чинити перепон 
гомосексуальним шлюбам з можливістю виховувати в такому шлюбі 
дітей. У багатьох країнах Заходу (Данія, Норвегія, Швеція, Гренландія, 
Ісландія, Нідерланди, Франція, Бельгія, Німеччина, Фінляндія, 
Люксембург, Нова Зеландія, Великобританія і Північна Ірландія, Чехія, 
Швейцарія), а також деяких регіонах країн Північної і Південної Америки 
одностатеві пари можуть укладати шлюб. Але Україна продовжує 
боротися з дилемою запровадження інституту цивільного партнерства – 
визнання одностатевих шлюбів і можливості народження чи то 
усиновлення такими партнерами дітей. Невизнання таких шлюбів 
породжує ще ряд й інших юридичних проблем серед яких неможливість 
залишати своє майно у спадок або успадковувати майно свого партнера 
чи партнерки за законом, такі особи не мають права на аліменти, а також 
не можуть відвідувати один одного в медичних закладах як зареєстроване 
подружжя тощо. 

У статті 51 Конституції України закріплено, що шлюб ґрунтується на 
вільній згоді жінки та чоловіка. Це конституційне положення відтворено 
й у Сімейному кодексі України (далі СК України), де в статті 21 
зазначається, що шлюбом є сімейний союз жінки та чоловіка, 
зареєстрований в органі державної реєстрації актів цивільного стану [1]. 

Але цікавим є те, що в статті 26 СК України, в переліку осіб, які не 
можуть перебувати у шлюбі між собою, не зазначено осіб однієї статі, та 
при цьому в статті 38 СК України серед підстав недійсності шлюбу немає 
посилання на статтю 21 СК України. Тобто виникає певна колізія в 
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законодавстві, де формально прямої заборони вступати в шлюб особам 
однієї статі немає. 

Доцільно відзначити, що статтею 58 Закону України «Про міжнародне 
приватне право» передбачено, що шлюб між громадянами України, шлюб 
між громадянином України та іноземцем, шлюб між громадянином 
України та особою без громадянства, що укладений за межами України 
відповідно до права іноземної держави є дійсним в Україні за умови 
додержання вимог Сімейного кодексу щодо підстав недійсності шлюбу 
[2]. Отже, якщо при укладанні шлюбу громадянами України, а також 
іноземцями та особами без громадянства не було додержано вимог, які 
висуваються законом, то такий шлюб може бути визнаний недійсним, це 
стосується і порушення такої вимоги як різностатевість наречених, яка не 
закріплена у відповідній статті СК України, що в свою чергу і породжує 
колізійність правовідносин з визнання таких шлюбів в Україні.  

 Вирішуючи питання сімейних відносини, зокрема, з іноземним 
елементом практики посилаються на статтю щодо застереження про 
публічний порядок Закону України «Про міжнародне приватне право». 
Чіткого правового визначення змісту публічного порядку в 
національному законодавстві немає, а це в свою чергу породжує дискусію 
про легітимність норм міжнародного права.  

Загальноприйнято, що публічний порядок є відображенням 
фундаментальних суспільних принципів у моральному, релігійному, 
економічному, політичному та правовому середовищі. Доречно зазначає 
М. М. Мальський, що «можна припустити, що, за задумом законодавця, 
принцип публічного порядку повинен стояти на захисті головних 
суспільних інтересів у разі виникнення спорів з іноземним елементом та 
визнання і виконання іноземних судових рішень національними судовими 
установами. Однак таке доволі широке та неконкретизоване визначення 
не дає змоги ефективно використовувати принцип «публічного порядку» 
в правозастосовній практиці, що часто призводить до необґрунтованого 
невизнання іноземних рішень із цих підстав [3, с. 84]. 

21 липня 2015 року Європейський суд з прав людини (далі – ЄСПЛ) за 
позовом трьох італійських одностатевих пар, яким влада Італії відмовила 
у реєстрації їх стосунків, ухвалив рішення у справі «Оліарі та інші проти 
Італії», яким зобов’язав Італію узаконити їх союзи. Важливо зазначити, 
що вказаним рішенням від Італії не вимагається узаконити одностатеві 
шлюби, пропонується знайти іншу форму, яка не містить слова «шлюб». 
Право на союз має бути у всіх пар, у тому числі одностатевих. Ухвалюючи 
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вказане рішення, ЄСПЛ послався на ст. 8 Конвенції про захист прав 
людини і основоположних свобод [4]: «Кожен має право на повагу до 
свого приватного і сімейного життя, до свого житла і кореспонденції. 
Органи державної влади не можуть втручатись у здійснення цього права, 
за винятком випадків, коли втручання здійснюється згідно із законом і є 
необхідним у демократичному суспільстві в інтересах національної та 
громадської безпеки чи економічного добробуту країни, для запобігання 
заворушенням чи злочинам, для захисту здоров’я чи моралі або для 
захисту прав і свобод інших осіб». Отже, заборона на одруження чоловіка 
з чоловіком та жінки з жінкою не може бути обґрунтована ані 
«національною безпекою», ані «захистом моралі», ані тим більше 
«мотивами добробуту чи охорони здоров’я». А тому посилання 
національними практиками на заборону про публічний порядок в 
контексті невизнання одностатевих шлюбів є неправомірним. 

У ЄСПЛ діє прецедентний принцип. Тож одностатеві союзи з часом 
стануть поширеними на всій території Ради Європи, зокрема України, 
враховуючи ст. 17 Закону України «Про виконання рішень та 
застосування практики Європейського суду з прав людини» від 23 лютого 
2006 року, суди, розглядаючи справи, застосовують Конвенцію про захист 
прав людини і основоположних свобод та практику ЄСПЛ як джерело 
права. У частині 2 статті 13 цього ж закону зазначено, що державі органи 
мають реагувати на правові прецеденти ЄСПЛ, в тому числі вживати 
певні заходи загального характеру, серед яких є і внесення змін до 
чинного законодавства. 

Отже, треба погодитись з думкою Герасемчук Л. щодо уникнення 
дискусій про легітимність норм міжнародного приватного права стосовно 
поняття «публічний порядок» у правозастосовній практиці, яка має за 
необхідне статтю 38 СК України викласти в такій редакції: «Підставою 
недійсності шлюбу є порушення вимог, встановлених статтями 21, 22, 24–26 
цього Кодексу». Вказані зміни не будуть порушувати права одностатевих 
союзів, адже сучасне державне та суспільне визнання одностатевих 
сімейних союзів у багатьох країнах відбувається у формі зареєстрованого 
партнерства [7]. 

 
Список використаних джерел: 

1. Сімейний кодекс України : Закон України від 10.01.2002 р. № 2947-III. 
Відомості Верховної Ради України. 2002. № 21-22. Ст. 135.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2947-14#Text (дата звернення: 23.10.2021). 



58 │ Науково-практична конференція 
  

2. Про міжнародне приватне право : Закон України від 23.06.2005 № 2709-IV. 
Відомості Верховної Ради України. 2005. № 32. Ст. 422.  
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2709-15#Text (дата звернення: 25.10.2021). 

3. Мальський М. М. Публічний порядок у транснаціональному виконавчому 
процесі. Вісник Національного університету «Львівська політехніка». 2015.  
№ 827. С. 79–84. URL: http://nbuv.gov.ua/UJRN/vnulpurn_2015_827_14 (дата 
звернення: 25.10.2021). 

4. Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод: ратифіковано 
Законом України № 475/97-ВР від 17.07.1997. URL: https://zakon.rada.gov.ua/ 
laws/show/995_004#Text (дата звернення: 25.10.2020). 

5. Рішення Європейського суду з прав людини «Oliari and others v. Italy».  
URL: https://www.echr.coe.int/Documents/Guide_Art_8_UKR.pdf (дата звернення: 
24.10.2021).  

6. Про виконання рішень та застосування практики Європейського суду з прав 
людини : Закон України від 23.02.2006 № 3477-IV. Відомості Верховної Ради 
України. 2006. № 30. Ст. 260. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/3477-
15#Text (дата звернення: 25.10.2021). 

7. Герасимчук Л. Недійсність шлюбу за сімейним законодавством України та 
застосовність норм міжнародного приватного права. Підприємництво 
Господарство і Право. 2020. № 4. С. 22–27. DOI: https://doi.org/10.32849/2663-
5313/2020.4.04 (дата звернення: 25.10.2021).  

  
 
 

Сергієнко А.В. 
студент, 

Національний юридичний університет імені Ярослава Мудрого 
 

ПРОБЛЕМИ РАСОВОЇ РІВНОСТІ  
У ТРУДОВИХ ВІДНОСИНАХ В США 

 
Поступовий та цілеспрямований розвиток людства у напрямку 

впровадження та реального втілення принципу рівності в усіх сферах 
суспільного життя є однією із особливостей сучасного періоду історії, 
який дозволяє відмежувати сучасність від подій минулого. Незважаючи 
на свідоме бажання мільйонів по всьому світу щодо досягнення реальної 
рівності та подолання дискримінації, такі негативні явища все одно 
залишаються проблемою сьогодення. Навіть розвинуті країни Європи та 
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Північної Америки страждають від проявів дискримінації, у тому числі 
від одного із старіших її проявів – дискримінації за расою. 

Із урахуванням усього вищепереліченого видається очевидним, що за 
таких умов дослідження проблеми расової рівності як було, так і 
залишається вкрай актуальним питанням. 

Звісно, що настільки важливе питання вже неодноразово ставало 
предметом численних досліджень як вітчизняних, так і зарубіжних вчених 
різних галузей науки. Проблема расової дискримінації досліджувалась 
Морозовою М. І., Алексєєвим С. С., Бабаєвим М. Д., Вавиловим А. М., 
Ейтіним М. І., Вєнніковою В. В., Карташкиним В. А., Кименко Б. М. та 
іншими. 

У контексті даного питання варто пригадати комплексне дослідження 
проблеми расової дискримінації у США, у тому числі механізмів протидії 
расовій дискримінації, проведене Ружицьким В. В. [1]. Науковець 
розглядає передумови виникнення даної проблеми, досліджує дане явища 
у історичному аспекті, да того ж, підкреслює актуальність окресленого 
питання для сьогодення. 

Зокрема у сфері трудових правовідносин Ружицький В. В. наголошує на 
тому, що «рівень расової дискримінації при наймі на роботу мало змінювався 
з часом», а «в середньому білі заявники отримують на 36% більше зворотних 
дзвінків, ніж темношкірі із подібною кваліфікацією» [1, c. 32]. 

Як зазначає Фоміна О. О., «ефективна зайнятість, притаманна 
справедливому демократичному суспільству, передбачає надання 
суспільством усьому працездатному населенню можливості займатися 
суспільно корисною працею, на основі якої здійснюється індивідуальне  
(у межах сім’ї) та колективне (з участю фірм, компаній, держави) 
відтворення робочої сили і задоволення потреб; саме така зайнятість 
дозволяє кожному бажаючому реалізувати свої сутнісні сили у процесі 
праці, а також є надійним чинником соціального захисту» [2].  
З вищезазначеного випливає, що прояви расової дискримінації у сфері 
трудових відносин, про які зазначає Ружицький В. В. у своєму 
дослідженні, впливають на усі інші сфери суспільного життя, та фактично 
є передумовою до поглиблення расової нерівності в цілому. 

Зазначаючи про проблему расової дискримінації у сфері трудових 
відносин, не можна не пригадати принцип «роздільне, але рівне», що був 
впроваджений у практику рішенням Верховного суду США від 1896 року. 
Даний принцип закріплював становище, за якого при формальній рівності 
прав темношкіре та біле населення країни мали різний обсяг реалізації 
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наданих прав та свобод. Однак необхідно зазначити, що хоча формально 
принцип «роздільне, але рівне» набув закріплення лише у 1896 році, але 
на практиці він застосовувався і раніше, зокрема у виді Чорних кодексів. 

Як зазначає Вєннікова В. В. «чорні кодекси були ухвалені одразу після 
громадянської війни, з певними відмінностями у різних штатах, однак усі 
вони були покликані зберегти сталий попит на дешеву робочу силу та 
закріпити принижене становище звільнених рабів» [3, c. 8]. Попри 
наявність у колишніх рабів права на працю, можливість гідного 
працевлаштування обмежувалась шляхом встановлення різноманітних 
заборон, які унеможливлювали нормальну реалізацію закріпленого права. 
Наприклад, поряд із правом на працю для темношкірого населення 
встановлювався обов’язок на працю, а відсутність місця працевлаш-
тування передбачалась як підстава притягнення до відповідальності. 

Отже, наприкінці XIX сторіччя у США склалась практика, 
передбачена як законодавством окремих штатів, так і судовою практикою 
системи федеральних судів, яка передбачала існування расової нерівності 
у сфері трудових відносин. 

Поступово, із розвитком суспільної свідомості, проблема расової 
дискримінації почала набувати соціальної значущості, у тому числі і в 
політичному житті країни. Наприклад, кандидат на пост президента США 
Д. Ейзенхауер під час своєї промови від 2 листопада 1952 року пообіцяв 
«служити інтересам усіх американців, незалежно від раси» [4, c. 260]. 
Хоча такі обіцянки так і залишились виключно на рівні виборчої кампанії, 
однак сам факт їх появи у політичному житті країни свідчив про те, що 
проблема расової дискримінації ставала однією із найважливіших 
проблем американського суспільства. 

Наступним кроком у сфері протидії проявам расової дискримінації 
стало президентство Джона Кеннеді, під час котрого було змінено 
законодавство з метою забезпечення реальної можливості реалізовувати 
формальну рівність незалежно від раси [5, c. 406]. За президентства Джона 
Кеннеді було прийнято «Наказ 10925» від 6 березня 1961 року, яким 
закріплювався принцип «позитивної дії» у трудових відносинах: на 
роботодавця покладався обов’язок перевірки дотримання расової 
рівності. Однак, незважаючи на прогрес у правовому регулюванні 
обмеження расової дискримінації, застосовані правові заходи виявились 
недостатніми для вирішення даної проблеми. 

За часів президентства Ліндона Джонсона з метою подолання 
соціальної напруги у країні, що була викликана дискримінацією за 
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ознакою раси, було продовжено політику попередника щодо створення 
заходів правового характеру, які мають перешкоджати порушенням 
расової рівності. Таким актом став Закон про громадянські права від  
1964 року, яким передбачалась заборона сегрегації та расової 
дискримінації по всій території країни, у тому числі попри законодавство 
окремих штатів. Однак, незважаючи на зусилля щодо викорінення расової 
нерівності проблема расової дискримінації залишається і донині вкрай 
болючим, але актуальним питанням, у першу чергу у США. 

Лише за останні десять років у США мали місце декілька випадків 
масштабних бунтів, приводом виникнення яких були дії правоохоронців, 
що ніби були пов’язані із расизмом щодо темношкірого населення. 
Особливого суспільного розголосу набули бунти 2014–2016 років та бунт 
2020 року, який поширився поза межі США, та достав проявів на території 
країн Європи. 

Весь історичний досвід США, починаючи від Президента  
А. Лінкольна та Громадянської війни, «Чорних кодексів» як від одних із 
перших законодавчих актів, що намагались врегулювати питання расової 
рівності, та закінчуючи подіями сьогодення свідчить про те, що проблема 
расової дискримінації є комплексною та не може бути подолана виключно 
за допомогою позитивного врегулювання відносин нормами 
законодавства. Для вирішення питання расової нерівності необхідно 
застосовувати заходи, спрямовані на подолання проявів дискримінації у 
людській свідомості кожного громадянина. 

З огляду на вищеперераховане видається зрозумілою у контексті 
суспільних відносин у США політика у сферах медіа та мистецтва, яка 
неформально передбачає необхідність «расового різноманіття». За 
допомогою таких заходів через витвори мистецтва та медіаконтент, 
наприклад, випуски новин, пропагується рівність усіх громадян 
незалежно від їхньої раси. Сприймаючи продукт, який створений за участі 
людей різних рас, споживач звикає звертати увагу не на зовнішність, у 
тому числі на расову приналежність, а на сутність. Завданням держави має 
бути, в першу чергу, не вирішення, а попередження конфліктів, у тому 
числі шляхом заохочення до суспільно-корисної поведінки [6, c. 113–114]. 

Однак можна констатувати наявність парадоксу: квоти, які мають 
захистити темношкіре населення, підвищують соціальне невдоволення та 
сприяють поширенню расової дискримінації. З огляду на вищезазначене 
необхідно переглянути діючу на даний момент систему квотування з 
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метою знаходження балансу між захистом пригніченого населення та 
дотриманням прав більшості.  

У протилежному випадку, жодні законодавчі акти, політичні обіцянки 
чи квоти не забезпечать реальної реалізації прав та свобод із дотриманням 
принципу рівності кожного незалежно від расових особливостей. 
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ЗАХИСТ ПРАВ ЛЮДИНИ ПІД ЧАС МІЖНАРОДНИХ 

ВІЙСЬКОВИХ КОНФЛІКТІВ В КОНТЕКСТІ ОКУПАЦІЇ 
АВТОНОМНОЇ РЕСПУБЛІКИ КРИМ 

 
Військові конфлікти завжди пов’язані з процесами, коли право на 

життя, здоров’я та інші не менш важливі права обмежуються та цінність 
яких нівелюється. Гаазькі конвенції та декларації 1899 і 1907 років  
[3, c. 26–28], Женевські конвенції про захист жертв війни 1949 року [4] є 
тими міжнародними актами, які спрямовані на захист жертв війни, а 
також на обмеження методів і засобів її ведення. Але з огляду на те, що у 
сучасний світ швидко змінюється, з’являються нові види військової 
техніки, військового озброєння, зміна методів ведення війни та нові 
тактичні прийоми зумовлюють актуальність дослідження способів 
вдосконалення міжнародно-правових механізмів із захисту прав людини 
під час військових конфліктів. Це питання потребує дослідження через те, 
що вже 7 рік наша країна потерпає від військової агресії Російської 
Федерації. Міжнародні партнери фіксують все більше і більше порушень 
прав людини та очевидним стає те, що норми міжнародного 
гуманітарного права починають поширюватися на правовідносини, що 
виникають між громадянами України та окупаційною владою на території 
Автономної Республіки Крим. 

Управління Верховного Комісара Організації Об’єднаних Націй з прав 
людини у доповіді щодо ситуації з правами людини в Україні, 
акцентували увагу на тому, що в силу продовження окупації Криму 
Російською Федерацією, між двома державами триває збройний конфлікт 
міжнародного характеру [5], саме через ці події, які відбуваються на 
окупованій території, можуть бути предметом регулювання 
міжнародного гуманітарного права [2]. В контексті цього кримський 
татарин, адвокат Еміль Курбедінов був засуджений до адміністративного 
арешту у місті Сімферополі через те, що він захищав критиків окупації  
[1, c. 128]. На нашу думку це є порушенням статті 6 Конвенції ООН про 
захист прав та основоположних свобод – порушення права на 
справедливий та безсторонній суд [6]. ЄСПЛ у справі «Pullar v. United 
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Kingdom» визначив суб’єктивну безсторонність (відсутність упередже-
ності суддів) та об’єктивну безсторонність (наявність достатніх гарантій 
з боку держави) критеріями встановлення безсторонності суду [7]. Судді 
районний суду міста Сімферополь в цьому випадку були не тільки 
політично заангажованими, а й об’єктивно некомпетентним, адже пост в 
соціальних мережах, який опублікував Курбедінов, був викладений 
задовго до анексії півострову Російською Федерацією, в той момент, коли 
юрисдикція Російської Федерації де-факто не поширювалася на території 
Автономної республіки Крим. 

Резолюцією Генеральної Асамблеї ООН A/RES/68/262 було визнано 
Крим тимчасово окупованою територією України [8]. За принципами 
міжнародного гуманітарного права держава-окупант не має права 
проводити набір військовослужбовців із окупованої території. Тільки за 
2018 рік було винесено 21 обвинувальний вирок громадянам України, які 
проживають в Криму та ухиляються від призову до лав Військових сил 
Російської Федерації. Це є порушенням права людини на свободу, 
оскільки відповідно до пункту а частини 1 статті 5 Конвенції ООН про 
захист прав людини та основоположних свобод, ув’язнення особи 
повинно бути законним [6]. В цьому випадку ми бачимо порушення норм 
міжнародного гуманітарного права. 

Стаття 3 Женевських конвенцій 1949 року [4] закріплює гуманітарні 
принципи, яких всі сторони збройного конфлікту повинні дотримуватися. 
Серед яких є заборона наруги над людською гідністю, зокрема образливе 
та принизливе поводження з нею. Так, військовий суд міста Ростов визнав 
винними чотирьох громадян України у підготовці до вчинення 
терористичного акту, оскільки вони були членами ісламського руху «Хізб 
ут-Тахрір», що не заборонений Україною, а в Росії вважається 
терористичною групою. В цьому випадку осіб на тимчасово окупованій 
території України визнали винними не за певні дії, що підпадають під 
склад кримінального правопорушення, передбаченого за вчинення 
терористичних дій, а за релігійні погляди. Це є порушенням статті 9 
Конвенції ООН про захист прав людини та основоположних свобод [6]. 

Конвенція про поліпшення долі поранених, хворих і осіб, що 
потерпіли в корабельних аваріях, зі складу збройних сил на морі, а саме 
пункт b частини 1 статті 3 встановлює заборону на захоплення осіб у 
заручники. Захопивши українські військових на кораблях, що 
знаходилися в міжнародних водах біля Керченської протоки, є нічим не 
іншим як захопленням заручників, піратством та порушенням статті 7 



м. Дніпро, 10-11 грудня 2021 р. │ 65 
 
Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод [6]. Там 
міститься заборона на визнання винним у вчиненні кримінального 
правопорушення, яке на час вчинення не становило складу кримінального 
правопорушення та не містила його ознак. Кораблі, що перебувають в 
міжнародних водах у будь-якому випадку не можуть піддаватися 
захопленню. 

Стаття 12 Міжнародного пакту про громадянські і політичні права [9] 
закріплює право кожного на вільне пересування і свободу вибору місця 
проживання в межах території своєї держави тут наявна імперативна 
норма про те, що кожному гарантовано право на вільне пересування і 
свободу вибору місця проживання в межах території своєї держави.  

У 2018 році з Криму було депортовано 435 осіб, з яких 231 громадянин 
України. Таким чином велика кількість громадян України були 
позбавлені права на вільне перебування на території своєї країни та 
пересування по ній. 

З огляду на обмеження прав, які висвітлені вище, доцільно сказати, що 
наразі наше суспільство занепокоєно тим, що 3 мільйони українців 
перебувають під окупацією, яка офіційно визнана Організацією 
об’єднаних націй та на яких поширюється дія міжнародного 
гуманітарного права.  

Після того, як відбудеться де окупація Криму та окремих районів 
Донецької та Луганської областей, головним завданням нашої країни буде 
не тільки адаптація правовідносин, що вчинялися в період окупації, а й 
створення умов для законних та справедливих судів над особами, які 
обмежували права громадян України на життя, свободу пересування, на 
гідність та свободу релігійних сповідувань та інші не менш важливі права 
людини, що гарантуються Конституцією України та міжнародними 
актами Європейського Союзу та Організації Об’єднаних Націй. 

Відповідно до статті 134 Конституції України, Автономна Республіка 
Крим є невід’ємною складовою частиною України і в межах повноважень, 
визначених Конституцією України, вирішує питання, віднесені до її 
відання. Саме через це, порушення законів України та Конституції на її 
невід’ємній складовій частині не може залишатися поза відповідальністю. 

Після де окупації Криму повинен бути призначений не цивільний, а 
військовий трибунал над особами, які вчиняли геноцид українського 
народу на його ж території. Він повинен пройти у відповідності з 
кримінальними процесуальними процедурами, що визначені національ-
ним законодавством України та міжнародними актами Організації 
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Об’єднаних Націй. Лише після засудження усіх винних осіб можна буде 
казати про закінчення анексії півострову Крим та встановлення на всій 
його території юрисдикції України та верховенства права. 

Отже, питання обмеження прав людини на тимчасово окупованій 
території Автономної Республіки Крим потребує подальшого визначення 
не лише вітчизняними дослідниками, а й іноземцями, адже латентне 
збройне протистояння, що відбувається на території нашої країни багато 
хто не визнає військовим конфліктом, що в подальшому створює умови 
до уникнення відповідальності військових злочинців, які порушують 
норми гуманітарного права. Такий військовий конфлікт в центрі Європи 
не може залишатися непоміченим. 
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ДЕРЖАВНА ПІДТРИМКА БДЖІЛЬНИЦТВА В УКРАЇНІ 
 
Бджільництво виступає важливою галуззю аграрного сектору України, 

значення якої крім виробництва корисних продуктів харчування і 
формування сировинної бази для переробної промисловості, обумовлено 
значним експортним потенціалом. Зайняття бджільництвом сприяє 
зайнятості, підвищенню доходів і рівня життя населення. За оціночними 
даними, в бджільництві в Україні зайнято близько 400 тис чол. населення, 
об'єм виробленого меду сягає від 75 до 100 тис. тонн меду в рік, кількість 
бджолиних сімей – 2,6 млн [1]. Наша країна є одним з лідерів виробництва 
меду в світі, поступаючись за цим показником лише Китаю, Туреччині та 
Аргентині. Вітчизняне бджільництво розвивається переважно в 
особистих селянських господарствах пасічниками-аматорами, частка 
яких у виробництві меду становить 98%, за високої середньої 
продуктивності бджолосімей [2]. Тому державна підтримка цього сектору 
є важливим інструментом для забезпечення його подальшого розвитку і 
функціонування. 

Серед основних нормативно-правових актів, які забезпечують 
регулювання державної підтримки в сфері бджільництва є: Закон України 
«Про державну підтримку сільського господарства України», який 
встановлює прямі норми та вимоги щодо допомоги [3], Постанова 
Кабінету Міністрів України від 07 листопада 2018 року № 107 Про 
затвердження Порядку використання коштів, передбачених у державному 
бюджеті для державної підтримки розвитку тваринництва та переробки 
сільськогосподарської продукції, в якій визначається механізм отримання 
коштів передбачених Мінагрополітики для державної підтримки [4], а 
також Наказ Міністерства аграрної політики та продовольства України від 
08 червня 2021 року № 27 Про затвердження Положення про комісію 
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Мінагрополітики для надання державної підтримки розвитку 
тваринництва та переробки сільськогосподарської продукції та форм 
відповідних документів, у якому затверджено форми відповідних 
документів [5]. 

Бджолярі України в 2020 році вперше мали можливість отримати 
підтримку від держави – дотації на кожну бджолину сім'ю і на закупівлю 
маток. Цього року програма була продовжена. Так, державою було 
передбачено виділення дотацій, які надаються на безповоротній основі 
фізичним особам та суб’єктам господарювання, які є власниками 
бджолосімей, за наявні в поточному році від 10 до 300 бджолосімей у 
розмірі 200 гривень за бджолосім’ю. У разі наявності більше ніж  
300 бджолосімей максимальний розмір дотації становить 60000 гривень 
одному отримувачу. Програма державної підтримки на 2021 рік 
передбачає відшкодування до 80% вартості закупленого племінного 
матеріалу. Суми компенсації: 100 гривень за одну бджолину матку та  
500 гривень за один бджолиний пакет. Але отримати її зможуть лише 
суб’єкти господарювання: юридичні особи та фізичні особи-підприємці. 
Тобто таким чином держава стимулює бджолярів здійснювати державну 
реєстрацію своїх пасік. За попереднім анонсом першого заступника 
міністра аграрної політики та продовольства України Т. М. Висоцького 
відбудеться продовження дії програми державної підтримки 
бджільництва на 2022 рік [6]. 

Для отримання виплат необхідно за місцезнаходженням пасіки до 
виконавчого органу відповідної сільської, селищної, міської ради (далі – 
органи місцевого самоврядування), до 1 жовтня поточного року подати 
такі документи: 1) копію ветеринарно-санітарного паспорта пасіки;  
2) копію рішення про державну реєстрацію потужності; 3) копію довідки 
про відкриття поточного рахунку, виданої банком (суб’єкти 
господарювання); 4) копію довідки або договору про відкриття рахунка в 
банку (фізичні особи); 5) копію паспорта громадянина України (фізичні 
особи); 6) довідку, чинну на дату подання заявки, про відсутність 
заборгованості з платежів, контроль за справлянням яких покладено на 
контролюючі органи, у паперовій або електронній формі (суб’єкти 
господарювання); 7) копію звіту про виробництво продукції 
тваринництва та кількість сільськогосподарських тварин (форма 24-сг) на 
останню звітну дату на момент подання документів (суб’єкти 
господарювання, які є юридичними особами); 8) довідку, видану органом 
місцевого самоврядування, про реєстрацію пасіки із зазначенням 
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кількості наявних бджолосімей на останню звітну дату на момент подання 
документів (фізичні особи та фізичні особи – підприємці, зокрема сімейні 
фермерські господарства).  

Однак, не зважаючи на запровадження такої підтримки бджолярі 
скаржаться на те, що зараз галузь знаходиться в стані стагнації.  
І вважають, що для ефективної її роботи, включаючи поліпшення 
використання державної допомоги, бджільництво потребує комплексного 
нормативно-правового регулювання. Йдеться, перш за все, про 
вдосконалення Закону України «Про бджільництво» з урахуванням 
пропозицій професійних експертів. Крім того, однією з прогалин чинного 
законодавства є відсутність ветеринарно-санітарних вимог для 
потужностей первинного виробництва і первинної переробки продуктів 
бджільництва. Експерти галузі побоюються, що після реєстрації 
пасічників в якості операторів ринку їх будуть інспектувати і штрафувати, 
посилаючись, очевидно, на норми Закону України № 771 «Про основні 
засади та вимоги до безпеки і якості харчових продуктів», які є 
загальними для всіх виробників харчової продукції. Однак вони не 
можуть бути в повній мірі застосовані для інспекцій саме бджільницьких 
первинних потужностей без урахування специфіки таких потужностей.  

Отже, можна зробити висновок, що держава почала активну політику 
в сфері підтримки бджільництва в Україні, однак все ж таки залишається 
ще ряд питань, які потребують правового врегулювання, адже без цього 
галузь бджільництва може просто занепасти та перестане розвиватися. 
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ПОНЯТТЯ МІЖНАРОДНОГО ДОГОВОРУ  

ЯК ДЖЕРЕЛА ЦИВІЛЬНОГО ПРОЦЕСУАЛЬНОГО ПРАВА 
 
В сучасних умовах формування національної правової системи 

України набуває все більшого значення перегляд категорії «джерела 
права», як системи джерел цивільного судочинства, динамічного 
утворення, яке коливається як частина нашої правової системи. Участь 
України у процесі європейської інтеграції передбачає суттєві зміни в 
системі джерел цивільного судочинства, а отже, вимагає глибокого 
усвідомлення, а іноді і повного перегляду підходів до їх розуміння. 

Цивільне процесуальне право – це система цивільних процесуальних 
норм і правил поведінки, встановлених державою чи міжнародними 
договорами України, яка врегульовує суспільні відносини, що 
складаються між судом та іншими суб'єктами цивільного судочинства, під 
час розгляду та вирішення цивільних справ з метою захисту порушених, 
невизнаних або оспорюваних прав, свобод, інтересів фізичних та 
юридичних осіб, а також держави, і яка забезпечена засобами державного 
примусу [1, с. 15]. 

Поглиблене вивчення системних зв'язків між джерелами цивільного 
судочинства, як традиційними, так і нетрадиційними, обумовлюєтся тим 
що: 1) Україна визнала ратифіковані міжнародні угоди ВРУ сигментом 
свого національного законодавства, і за їх рахунок зростають юридичні 
угоди між іншими юридичними джерелами права; 2) в Україні рішення 
ЄСПЛ були досить поширеними, і деякі рішення КСУ стали визнаватися 
прецедентом для тлумачення; 3) зберегли, а подекуди поновили своє 
значення правові звичаї і узвичаєння. 
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Враховуючи ієрархічну структуру джерел системи цивільного 
процесуального права, особливу увагу необхідно звернути на 
нормативно-договірну систему. Сучасний правовий режим міжнародних 
угод в Україні встановлений Конституцією України, Законом України 
«Про міжнародні договори України», який визнає їх частиною 
законодавства держави. Отже, міжнародні договори, що відповідають 
законодавству про цивільний судовий процес при вирішенні цивільних 
спорів, представляють вкрай важливий інтерес для системи джерел 
цивільних судових процесів. Таким чином, міжнародний договір 
укладається в письмовій формі з іноземною державою або іншим 
суб'єктом міжнародного права, документом, що врегульовано 
міжнародним правом, незалежно від того, чи містить договір одне або 
кілька суміжних назв (договір, угода, конвенція, пакт, протокол тощо) [2]. 
Правовий режим міжнародних угод для нашої країни насамперед був 
встановлений Законом України «Про дію міжнародних договорів на 
території України» (втратив чинність), який встановлював міжнародні 
договори, укладені та належним чином визнані Україною як частину 
національної законодавства нашої держави та застосовуються відповідно 
до національного законодавства. Пізніше «діючі міжнародні договори, 
згода на обов’язковість яких надана ВРУ, є сигментом законодавства 
України», були закріплені у ст. 9 Конституції України. Чинне 
законодавство передбачає, що «діючі міжнародні договори України, 
угода яких передбачена Верховною Радою України, є часткою 
національного законодавства» [2]. 

Таким чином, Конституція України та Закон України «Про міжнародні 
договори України» встановлюють правовий режим діючих міжнародних 
договорів України, визначаючи їх як елемент національного законодавства. 
Однак слід вказати, що визнання міжнародних угод за міжнародним правом 
в Україні викликало заперечення з боку окремих вчених. 

Зокрема, спірне те, що міжнародні антанти України, які схвалені 
Верховною Радою України, не можуть вважатися частиною 
законодавства держави, але вони є обов’язковими для України, в частині, 
що не суперечить Конституції та законам України [3, с. 271–272]. 

Ми поділяємо думку І. І. Лукашука, який звертає увагу на помилкове 
визначення поняття міжнародного договору, із застосуванням конструкції 
«який регулюється міжнародним правом» так як, на його думку, не може 
регулюватися правом. Тому автор вважає, що визначення поняття 
міжнародного договору варто розуміти буквально не як «угоду, що 
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впорядковуться міжнародним правом», а як «договірні відносини, що 
регулюються міжнародним правом» [4, с. 77]. 

Дійсно, об'єктом міжнародного права є міждержавні відносини, в 
даному випадку відносини, у зв'язку з припиненням дії міжнародних 
договорів, діями, припиненням. Це положення закріплено в Законі 
України «Про міжнародні договори України», згідно з яким «цим законом 
визначена процедура укладення, реалізації та припинення дії 
міжнародних договорів України...». 

Примірний перелік міжнародних договорів України, що підлягають 
ратифікації розміщено в ч. 2 ст. 9 Закону. Водночас ч. 3 ст. 9 передбачає 
ратифікацію міжнародних угод, укладених від імені Уряду України. Отже, 
саме ці договори відповідно до ст. 9 Конституції України, Закону України 
«Про міжнародні договори України» та інших законів, що містять подібні 
норми, визнаються сигментом національного законодавства. 

На наш погляд, визначення поняття міжнародного договору, що 
міститься у статті 2 Закону «Про міжнародні договори України» після слів 
«укладений в письмовій формі» доцільно буде додати слово «договір», 
оскільки незрозуміло, про який документ йдеться. 

Отже, враховуючи юридичне визначення міжнародного договору та 
концепцію тлумачень, міжнародний договір як джерело цивільного 
судочинства можна визначити як угоду між Українською державою 
(угода, конвенція, договір, протокол тощо) та іншою державою, 
міжнародною організацією та інших суб'єктів міжнародного права. Він 
стосується відносин, що виникають на підставі юридичних фактів між 
особами, що наділені суб’єктивними цивільними правами та обов’язками, 
які регулюються міжнародним правом. 
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ЕЛЕКТРОННІ ЗАСОБИ ДОКАЗУВАННЯ  
У ЦИВІЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ 

 
Нові правові явища, як електронні докази і електронні документи, 

виникли у результаті стрімкого електронного розвитку нашого щоденного 
побуту внаслідок запровадження різноманітних досягнень наукової 
думки у практичну сферу. Нині ці інститути являють собою інструменти 
забезпечення динамічності цивільно-правового обігу та засобів захисту 
суб’єктивних прав і інтересів учасників правовідносин, які укладають, 
змінюють та розривають угоди в електронній формі, що у разі їх 
порушення призводить до активізації використання електронних доказів 
під час розгляду відповідного спору судом. 

Варто зазначити, що електронні засоби доказування як самостійний 
вид виділяються на підставі особливостей носія такої інформації. Тобто 
електронним за своєю сутністю є сам носій інформації, який у свою чергу 
має доказове значення, а сама інформація залишається у формі письмових 
знаків, усного мовлення, іншими словами, все те, що придатне для 
безпосереднього сприйняття та розуміння учасників судового 
провадження [1, c. 130]. 

Як бачимо, з часом все більше судових рішень ґрунтується на 
інформації, що була надана сторонами як електронні докази. Тому варто 
погодитися з А. Ю. Каламайко, який зазначає, що поступово електронні 
ресурси набувають важливого значення серед основних джерел інформації, 
при цьому виходячи також з досвіду розвинутих країн. До прикладу автор 
розглядає одну з найвідоміших судових справ, в якій безпосередньо 
інформація в електронній формі посіла вирішальну роль, а саме справу за 
антимонопольним позовом уряду США проти компанії «Майкрософт».  
У даній справі електронні поштові повідомлення були доречно використані 
аби зменшити довіру суду до показань свідків [1, c. 130]. 

Щодо визначення самого поняття «електронні докази», то 
законодавець закріпив однакову дефініцію у ч. 1 ст. 100 ЦПК України [2], 
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ч. 1 ст. 96 ГПК України [3], ч. 1 ст. 99 КАС України [4], де сказано, що 
інформація в електронній формі, а саме електронні докази містять дані 
про обставини, що мають значення для справи, зокрема електронні 
документи, веб-сайти, текстові, мультимедійні та голосові повідомлення, 
метадані, бази даних та інші дані в електронній формі. Такі дані можуть 
зберігатися, зокрема, на портативних пристроях, серверах, системах 
резервного копіювання, інших місцях збереження даних в електронній 
формі [1, c. 131]. 

Звернемо увагу на думку О. Гусєва, який відзначає, що прогресивний 
розвиток інформаційно-телекомунікаційних технологій унеможливлює 
формулювання вичерпного переліку всіх видів електронних доказів, у 
зв’язку з чим доцільним видається закріплення в законодавстві України 
«широкої» дефініції поняття електронних доказів, яка б фіксувала лише 
найбільш загальні, сутнісні ознаки цього явища. Узагальнене 
формулювання гарантувало б можливість віднесення до електронних 
доказів будь-яких цифрових даних на будь-якому електронному носії, що 
існує сьогодні чи може з’явитися у майбутньому [5, c. 114]. 

При цьому, як відзначає В. С. Петренко, зважаючи на специфіку певних 
видів електронних доказів, їх копії повністю ідентичні оригіналу. Тому, такі 
електронні копії доцільно прирівняти до оригіналу, або, для того щоб 
гарантувати учасникам судових справ право на подання електронних 
доказів, законодавцю варто в найкоротший строк регламентувати порядок 
засвідчення цифрових копій електронних доказів у тому числі електронним 
цифровим підписом, та паперових копій, при цьому потрібно врахувати 
специфіку деяких видів електронних доказів [5, c. 115]. 

Варто зазначити, що на сьогодні інформація постійно змінюється, 
тобто є динамічною, тому, як наслідок, постає питання стосовно 
підтвердження незмінності інформації в момент формування відповідних 
даних. 

Отже, можемо дійти висновку, що так як прогрес не стоїть на місці, 
існує велика ймовірність, що вже найближчим часом вітчизняне 
судочинство повністю перейде на електронне доказування. Дане 
твердження передбачає абсолютну відмову від особистого спілкування 
між учасниками процесу і між суддею та учасниками судової справи, що, 
у свою чергу, призведе до необхідності перегляду сутності та змісту 
багатьох засад і принципів судового провадження, насамперед принципу 
безпосередності судового розгляду. 
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ПРИПИНЕННЯ ДОГОВОРІВ  
В СФЕРІ НАДАННЯ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ 

 
На сьогодні реалізація принципів свободи договору цивільно-

правового регулювання в умовах ринкової орієнтації суспільства 
передбачає пріоритетне використання фінансових активів, які 
засвідчують права на матеріальні речі. Серед них важливе місце займають 
договори про надання фінансових послуг з притаманним їм довірчим 
характером прав і обов’язків та зумовленим цим підвищеним ступенем 
обмежень прав послугонадавача з метою захисту прав отримувача послуг, 
як більш слабкого учасника зазначених зобов’язань [1, c. 119]. 

Дослідження сфери цивільно-правових договорів у сучасних умовах 
ринкових відносин свідчить про те, що поряд із типовими для цивільного 
права договорами починають поширюватись і такі, які відрізняються від 
перших специфічними ознаками. 

Варто розглянути той факт, що в Цивільному кодексі України (далі – 
ЦК України) та в інших нормативно-правових актах не приведено 
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визначення поняття припинення цивільно-правових договорів, не 
регулюється питання щодо критеріїв відмінності поняття припинення 
цивільно-правових договорів від припинення суміжних цивільно-
правових явищ, зокрема, цивільно-правових зобов’язань. У свою чергу це 
свідчить про те, що в законодавстві недостатньо розроблена правова 
концепція припинення цивільно-правових договорів, що, у свою чергу, є 
відображенням проблеми відсутності правового забезпечення сфери 
регулювання договірних стосунків, які виникають між громадянами 
України і припиняються по різних юридичних підставах [1, c. 120]. 

Виходячи з вищезазначеного, варто виокремити, що в правовому 
регулюванні припинення цивільно-правових договорів бракує 
систематичності вирішення питань стосовно визначення основних понять 
і цивільно-правових категорій, наявні недоліки, які вказують на потребу 
комплексного вивчення проблематики та правової бази припинення 
цивільно-правових договорів. 

Зазначимо, що розділ 2 «Загальні положення про договір» ЦК України не 
містить розділи під назвою «Припинення договору», крім того, ЦК України 
не містить і самого визначення поняття припинення договору, що істотним 
чином затведняє застосування на практиці ЦК України з метою регулювання 
цивільно-правових відносин у сфері припинення договору [2].  

В розділі 53 ЦК України «Укладення, зміна і розірвання договору» ст. 
651 визначає основні способи розірвання договору, якими є розірвання 
договору за згодою сторін, а також інші способи, передбачені законом або 
договором, зокрема спеціальний спосіб розірвання договору – шляхом 
здійснення однієї із сторін договору однобічної операції, – який 
застосовується у випадках, встановлених законом або договором [1, c. 121]. 

Можемо зазначити, що аналізуючи ст. 651 ЦК України, законодавець 
використовує так зване широке розуміння категорії розірвання договору, 
в яку на його бачення входить розірвання договору за угодою сторін і за 
рішенням суду на вимогу однієї із сторін договору. При цьому договір 
може бути розірваний і в результаті однобічної відмови від договору в 
повному об’ємі або частково, тобто в результаті здійснення однієї із 
сторін однобічної операції, яка несе за собою цивільно-правові наслідки 
для обох сторін договору [1, c. 122]. 

Проте у ряді статей ЦК України в підрозділі «Договірні зобов’язання» 
Розділу «Окремі види зобов’язань» існують випадки, коли законодавець 
застосовує як найбільш широке, родове поняття – припинення договору, 
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по відношенню до якого розірвання договору повинне розумітися як 
видове поняття.  

До таких статей відносяться ст. 729, 755, 781, 785, 823, 835, 1008, 1027, 
1044, 1126, 1141 ЦК України [2]. Таке розуміння співвідношення понять 
припинення договору і його розірвання дає намір не ототожнювати між 
двома даними поняттями, що у свою чергу допомагає уникнути не 
точного застосування норм цивільного права, зокрема неправильного 
застосування до всіх випадків дострокового припинення договору правив, 
які передбачені тільки щодо розірвання договорів. Із змісту даних статей 
зрозуміло, що припиненням договору є як розірвання договору, так і 
припинення договору по інших підставах. 

З розглянутого вище, варто Н.М. Мельниченко слушно зазначає, що 
договір про надання фінансових послуг, як і будь-який інший цивільно-
правовий договір, можна розглядати як: а) правову форму, на підставі якої 
вчиняється дія (надання послуги); б) спосіб конкретизації дій, які повинні 
вчиняти сторони; в) узгоджене волевиявлення сторін, націлене на 
отримання відповідного результату; г) засіб взаємного контролю поведінки 
сторін (належне виконання зобов’язань, встановлення відповідальності), 
який сприяє досягненню очікуваних результатів [3, с. 347]. 

Варто погодитися з А.С. Амеліною, яка зазначає, що договори про 
надання фінансових послуг посідають особливе місце серед цивільно-
правових договорів та належать до найбільш динамічного підтипу 
договорів про надання послуг. Автор виокремлює наступні особливості 
договорів про надання фінансових послуг такі: одним з учасників 
правочину виступає банк та інші фінансові установи; предметом даних 
договорів є грошові кошти чи інші фінансові активи; об’єктом є фінансові 
активи, з якими особи здійснюють фінансові операції (грошові кошти, 
цінні папери тощо); надання послуг невіддільне від діяльності особи-
послугонабувача; істотною умовою договору про надання фінансових 
послуг є вказівка на вид фінансової послуги – найменування фінансової 
операції, якими мають бути операції з фінансовими активами, що можуть 
бути визнані фінансовими послугами лише у випадку, коли вони є 
безпосередньо предметом договору [4, c. 53]. 

Підсумовуючи, варто врахувати думку А.С. Амеліної, що становлення 
України безпосередньо як правової держави, інтеграція до європейської 
спільноти, перехід до ринкової економіки, необхідність залучення 
іноземних інвестицій потребують належного правового регулювання 
договірних відносин, розроблення механізмів не лише укладення, дії, але 
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і припинення договорів. Припинення (як і укладення) договорів відіграє 
значне значення на практиці для цивільного обігу, оскільки стосується 
майнових прав його сторін і в багатьох випадках може спричиняти для 
останніх негативні правові наслідки [5, c. 134]. 

Отже, договір про надання фінансових послуг є довірчим 
(фідуціарним) правочином, згідно з яким послугонадавач (фінансова 
установа або у випадках, встановлених законом, інший суб'єкт 
господарювання) надає за попереднім замовленням клієнта фінансову 
послугу на оплатних і професійних засадах. Таким чином, з сучасними 
умовами з усфері економічних та політичних перетворень в Україні, 
договір про надання фінансових послуг набуває своєї актуальності, що 
підвищує соціальну цінність саме цивільного права як базової науки про 
цивільно-договірні відносини. 
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ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ ЗАХИСТУ ПРАВ 
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ В МЕРЕЖІ ІНТЕРНЕТ 

 
Відсутність територіальних обмежень в Інтернеті, а також сфера, яку 

вона пропонує для анонімності, відчинила двері до порушень прав 
інтелектуальної власності, які є новими як за характером, так і за 
масштабами. Величезна кількість вмісту, захищеного авторським правом, 
у цифровій формі, включно з програмним забезпеченням, музикою, 
фільмами, електронними іграми та текстами, також поширюються в 
режимі онлайн без згоди власників авторських прав через спеціальні 
вебсайти або мережі обміну файлами. 

Для захисту порушених прав в Інтернеті існує певна система дій 
суб’єктів. Зафіксувавши порушення авторських прав, автор самостійно або 
через уповноважену особу завжди може звернутися до суду з метою захисту 
своїх прав та вимагати компенсації за те, що без його відома було 
використано об’єкт інтелектуальної власності, а також за те, що у зв’язку з 
цим автором була втрачена певна вигода матеріального характеру [1, с. 27].  

Відповідачем у таких справах може виступати як власник домену, так 
і сам провайдер, який дозволив на своєму сервері розміщення домену, що 
став віртуальною територією порушення авторського права. Однак, це 
буде можливим лише у випадку наявності інформації про фізичну або 
юридичну особу, що є адміністратором серверу чи домену. На жаль, 
зазвичай зазначені дані є невідомими, що практично унеможливлює 
подання позову до суду. До того ж, важливо зазначити, що спір через 
порушене право авторства має розглядатися за місцем знаходження 
відповідача, а отже, якщо сайт, домен, провайдер тощо, зареєстрований у 
іншій країні світу, то судова справа має проводитися саме у цій державі. 
Це, у свою чергу, створює ще один проблемний аспект захисту авторських 
прав у мережі Інтернет [1, c. 28]. 
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При розгляді захисту авторських прав в Інтернеті актуальним постає 
питання про забезпечення доказів порушення прав на об’єкти 
інтелектуальної власності. У випадку порушення авторських прав у 
мережі Інтернет такими даними можуть виступати публікації спірних 
об’єктів виключних прав на матеріальних носіях, нотаріальне засвідчення 
дати створення твору, дані пошукових Інтернет-систем, Інтернет-
провайдерів, хостинг-провайдерів тощо. Однак, практично вагому 
доказову базу дуже важко зібрати [1, c. 27–28].  

Доречним є зауваження Г. І. Грігор’янц про те, що сучасний рівень 
захисту авторських прав у мережі Інтернет далекий від ідеалу. На думку 
науковця до проблем у даній сфері слід віднести: неузгодженість 
законодавства, відсутність спеціальних норм для регулювання Інтернет-
відносин, невідповідність норм сучасним реаліям; низький рівень 
підготовки державних службовців та програмістів; низький рівень правової 
культури громадян, впевненість у правомірності своєї поведінки та 
боротьба за вільний доступ до інформації в мережі Інтернет; недостатнє 
фінансування з боку держави заходів щодо боротьби з піратством; 
анонімність користувачів мережі Інтернет, що робить складним або 
неможливим пошук винних у правопорушенні осіб; недостатній рівень 
знань авторів та правоволодільців у сфері захисту авторського права; 
швидкість розповсюдження неліцензійної продукції мережею Інтернет; 
складність фіксації доказів у мережі Інтернет та недостатність техноло-
гічного забезпечення осіб, які перешкоджають правопорушенням [2, c. 70]. 

Виходячи з вище перерахованого, можна зазначити, що контроль за 
порушенням авторського права в Інтернеті на сьогоднішній день є досить 
ускладненим. Саме тому в умовах сучасності авторам найбільш доцільно 
піклуватися про захист своїх законних прав заздалегідь, використовуючи 
різноманітні технічні засоби захисту, що дозволяють створювати 
технологічні перешкоди порушенню авторського права або суміжних 
прав [1, с. 28].  

Найбільш ефективним і простим засобом захисту, скажімо, 
авторського права в мережі є використання знаку охорони авторського 
права (знак копірайту), який складається з 3 елементів знаку ©, 
найменування правоволодільця, рік першого випуску [3, с. 8].  

Більшість дослідників рекомендують використовувати технічні засоби 
захисту авторського права в Інтернеті.  

Серед таких засобів можна виділити наступні:  
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1) саморуйнування електронного документа при несанкціонованому 
копіюванні (до цього виду технічних засобів захисту творів належать так 
звані «водяні мітки» – вкраплення програмного коду, що дозволяють 
частково порушити цілісність об'єкта. При відображенні на екрані деякої 
графічної інформації, отриманої незаконним шляхом, зображення втрачає 
окремі фрагменти та стає непридатним для сприйняття. Мітки також 
можуть містити приховану службову інформацію про об'єкти авторського 
права. Це дозволяє відстежувати авторські твори у мережі Інтернет);  

2) криптографічні конверти (це програмне забезпечення, яке 
зашифровує твори так, що доступ до них може бути отриманий лише із 
застосуванням належного ключа до шифру);  

3) твори з обмеженою функціональністю, коли автор подає лише 
частину інформації, приміром, зміст книги чи деякі її розділи (цей метод 
широко використовується для передплати Інтернет-видань);  

4) використання кодових слів (у своїх текстах автори навмисно 
використовують рідкісні й екзотичні слова, за якими потім за допомогою 
пошукових систем відстежують використання власного твору) [4, с. 94]. 

Для того, щоб здійснити судовий захист авторських чи суміжних прав, 
необхідно ідентифікувати порушника, тобто встановити конкретну 
фізичну чи юридичну особу, до якої пред’являти позов. У разі, якщо твір 
було розміщено на вебсайті в українському сегменті Інтернет, то дані 
щодо власника контенту можна отримати у адміністратора системи 
реєстрації та обліку доменних назв та адреси українського сегмента 
мережі Інтернет, яким на даний момент є об’єднання підприємств 
Український мережевий інформаційний центр. Однак, звернення із 
запитом до нього і отримання відповіді може зайняти тривалий час. 
Навіть якщо суб’єкт авторського права отримає цю інформацію і 
звернеться безпосередньо до порушника із вимогою видалити твір з 
відкритого доступу, порушник може не виконати вимогу добровільно, 
тому суб’єкт авторського права буде змушений звернутися до суду. 
Фактично, інтереси останнього будуть порушуватися весь період 
починаючи від встановлення порушника до примусового виконання 
рішення суду [5].  

У випадку, якщо твір було розповсюджено у сервісах, що існують за 
рахунок інформаційного матеріалу користувачів (соціальній мережі 
Facebook, сервісах відеохостингу та ін.) або у випадку, коли 
розповсюдження творів відбувається за рахунок мережевих протоколів 
для корпоративного обміну файлами (наприклад, BitTorrent), встановити 



м. Дніпро, 10-11 грудня 2021 р. │ 83 
 
особу порушника досить важко. У випадку коли вебсайт чи сервіс не 
належить до українського сегменту Інтернет, інформацію про власника 
контенту іноді отримати неможливо, а, якщо і можливо, то організаційно 
складно та дорого притягти порушника до відповідальності. 

Ще однією проблемою є складність доказування факту розміщення 
твору в Інтернет. Як відомо, в праві інтелектуальної власності діє 
презумпція, відповідно до якої особа вважається автором твору, доки не 
було доведене інше. Враховуючи це, плагіат таких творів як дизайн 
вебсайтів, зображення, що є результатами творчої праці та існують лише 
в електронному вигляді і є досить поширеним явищем, оскільки довести 
його практично неможливо.  

Відповідно до п. 46 Постанови Пленуму Вищого господарського суду 
України «Про деякі питання практики вирішення спорів, пов’язаних із 
захистом прав інтелектуальної власності» № 12 (далі – Постанова № 12) 
вебсторінки є електронними документами, які не можуть бути доставлені 
в суд, однак вони можуть містити відомості про обставини, які мають 
значення для справи (наприклад, якщо вони виступають об’єктами 
авторського права чи суміжних прав) [6]. З огляду на це, суд з 
урахуванням конкретних обставин справи не позбавлений права провести 
огляд та дослідження цих доказів в місці їх знаходження з фіксацією 
відповідних процесуальних дій у протоколі. Однак, Постанова № 12 не є 
нормативно-правовим актом і її положення не є загальнообов’язковими.  

Також у п. 46 Постанови № 12 зазначено, що роздруківки вебсторінок 
не можуть бути доказом у справі, але якщо відповідні документи видані або 
засвідчені закладом або спеціально уповноваженою особою в межах їх 
компетенції за встановленою формою і скріплені офіційною печаткою на 
території однієї з держав-учасниць СНД, то вони мають на території 
України доказову силу офіційних документів. Крім того, відповідно до п. 
46 Постанови № 12 письмовими доказами можуть бути також довідки, 
отримані від провайдерів і мережевих пошукових служб. Однак, 
інформація про споживача та про телекомунікаційні послуги, що він 
отримав, може надаватись лише за наявності письмової згоди споживача, 
крім випадків проведення оперативно-розшукових заходів уповнова-
женими державними органами. Варто зазначити, що Законом України «Про 
телекомунікації» не передбачено обов’язку провайдерів надавати 
інформацію про користувачів. На нашу думку, провайдери не зобов’язані 
видавати подібні довідки навіть на вимогу суду, оскільки ця інформація 
захищається законодавством про захист персональних даних [7]. 
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Таким чином, зважаючи на вищезазначене, можна зробити висновок, 
що захист прав інтелектуальної власності в мережі Інтернет нині в Україні 
супроводжується низкою проблем, що вимагають якомога найшвидшого 
реформування вітчизняного законодавства у цій сфері. 
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МЕДІАЦІЯ ЯК СПОСІБ ВИРІШЕННЯ  
ІНДИВІДУАЛЬНИХ ТРУДОВИХ СПОРІВ 

 
У сучасному світі медіація набула статусу одного з найефективніших 

способів вирішення спорів, у тому числі трудових, про що свідчить її 
популярність, яка стрімко набирає обертів. Процедура вирішення 
трудових спорів, передбачена чинним Кодексом законів про працю 
України, є застарілою та неефективною з огляду на неможливість 
утворення комісій по трудових спорах на мікропідприємствах, можливий 
тиск роботодавця на комісію по трудових спорах, тривалі строки та значні 
витрати при вирішенні спору в судовому порядку, а також гостру 
проблему перевантаженості судової системи. У той час як медіація більше 
пристосована до реалій сучасного ринку праці. Вона, на противагу 
регламентованим у чинному законодавстві України способам вирішення 
індивідуальних трудових спорів, сприяє швидкому узгодженню інтересів 
роботодавців і працівників, досягненню соціального миру в суспільстві та 
дозволяє сторонам заощадити час і витрати, пов’язані з вирішенням 
трудових спорів. Тож, питання запровадження та реалізації 
альтернативної позасудової процедури у формі медіації постає 
актуальним для вітчизняних трудових правовідносин. 

Існують різні науково-теоретичні підходи до визначення поняття 
«медіація». Низкою зарубіжних правників медіацію було визначено як 
процес, у якому сторони за допомогою незалежної третьої сторони 
систематично докладають зусиль для з’ясування їхніх спільних і 
відмінних поглядів, досліджують можливості альтернативного вирішення 
спору та здійснюють пошук компромісів для укладення угоди про 
вирішення власного спору [1, с. 83–84]. О. Войнаровська тлумачить 
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медіацію як гнучкий процес, що проводиться конфіденційно, в якому 
нейтральна сторона (медіатор) допомагає сторонам конфлікту шляхом 
переговорів досягти згоди у вирішенні спору [2]. В результаті аналізу 
різних дефініцій можна зробити висновок, що всі вони характеризуються 
певною змістовною єдністю та зводяться до того, що медіація являє собою 
процес, у межах якого сторони просять третю особу («посередника») 
допомогти їм мирно врегулювати спір, який виник із договірних чи інших 
правовідносин або у зв’язку з ними. 

Медіація стає все більш затребуваною в Україні, що корелюється з 
тим, що протягом останніх років Україною було зроблено низку суттєвих 
кроків на шляху до імплементації актів Європейського Союзу до 
вітчизняного законодавства з метою розвитку медіаційних процесів.  
21 травня 2008 р. Європейський Союз ухвалив Директиву 2008/52/ЕС 
Європейського Парламенту та Ради Європейського Союзу, яка має мала 
на меті спростити доступ до методів альтернативного вирішення спорів і 
сприяти мирному врегулюванню конфліктів завдяки стимулюванню 
використання медіаційних процесів та забезпечення збалансованих 
взаємовідносин між медіацією та судовим провадженням. Хоч відповідно 
до п. 8 Преамбули цього акта, його положення поширюватимуться лише 
на медіації у міжнародних спорах, але ніщо не має заважати Державам-
членам застосовувати ці положення й у внутрішніх медіаційних процесах 
[3]. Також 07 серпня 2019 р. Україна підписала Конвенцію Організації 
Об’єднаних Націй про Міжнародні угоди про врегулювання спорів за 
результатами медіації (Сінгапурську конвенцію про медіацію) [4, с. 136]. 
На виконання цієї Конвенції 16 листопада 2021 р. Верховна Рада України 
прийняла Закон України «Про медіацію» № 3504. У цьому Законі 
передбачено можливість застосування процедури медіації щодо спорів, 
які виникають з трудових правовідносин, а також внесення змін до 
Кодексу законів про працю щодо можливості врегулювання трудового 
спору за допомогою медіації [5]. Цьому значущому кроку передувала 
низка спроб законодавця врегулювати процедуру медіації на 
законодавчому рівні та, з-поміж іншого, поширити її на широке коло 
суспільних відносин, у т. ч. і на трудові спори. Так, серед законопроектів, 
покликаних врегулювати процес медіації, такі: законопроект № 2425 від 
26 червня 2013 р., № 3665 від 17 грудня 2015 р., № 3665-1 від 29 грудня 
2015 р. Однак, вони так і не були прийняті в окремий профільний закон і 
залишилися лише на папері [4, с. 136]. 
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Запровадження медіації як альтернативного способу вирішення 
індивідуальних трудових спорів є вектором позитивних змін, про що 
свідчить результативність застосування інституту примирення в багатьох 
країнах світу. Підтвердженням цього слугує статистика, наведена в роботі 
Т.О. Подковенко, Н.І. Фігун: у США 95% справ, що направлені на 
медіацію, не дійшли до судового розгляду; у Німеччині 90% медіацій 
завершуються мировою угодою (для Нижньої Саксонії такий показник 
дорівнює 97%); у Великобританії показник результативності медіації 
становить 90–95%; загальноєвропейський показник результативності 
медіації – 40–80% [6, с. 40]. Щодо чинників, які зумовлюють високу 
ефективність застосування медіаційних процесів, то ми поділяємо думку 
Г.С. Гончарової, яка звертає увагу на те, що медіація має цілу низку 
переваг, порівняно із розглядом справи у суді, серед яких: швидкість; 
відсутність чітких процедурних рамок, що сприяє більш вільній 
атмосфері та готовності сторін конфлікту до співпраці; високий показник 
виконуваності рішень завдяки тому, що вони приймаються шляхом 
консенсусу, і, насамкінець, медіація сприяє комунікації між сторонами  
[7, с. 128–130]. До того ж, медіація дозволить розвантажити суди: як 
свідчить статистика, спори, які виникають із трудових правовідносин, 
посідають третє місце за кількістю, що надійшли на розгляд до 
Касаційного цивільного суду 2019 року [8]. 

Таким чином, протягом останніх років Україною було зроблено низку 
суттєвих кроків на шляху до імплементації медіаційних процесів до 
вітчизняного законодавства. Сподіваємося, що ухвалення профільного 
закону та внесення відповідних змін до Кодексу законів про працю 
відкриє шлях до підвищення ефективності вирішення індивідуальних 
трудових спорів і захисту трудових прав працівників завдяки заміні 
застарілих механізмів урегулювання розбіжностей між працівником і 
роботодавцем новими, що відповідають вимогам сучасних трудових 
правовідносин та провідному європейському досвіду. 
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АДМІНІСТРАТИВНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ  

ЗА ПОРУШЕННЯ ПРАВИЛ КАРАНТИНУ В УКРАЇНІ  
ПРИ COVID-19 

 
Епідемічне благополуччя населення – це стан здоров’я населення та 

середовища життєдіяльності людини, за якого показники захворюваності 
усталені, в межах, визначених санітарними нормам, для даної території [1]. 

Через надзвичайно швидкі темпи поширення COVID-19 в Україні 
тимчасово було закрито більшість пунктів пропуску через державний 
кордон, що було одним із суттєвих обмежень прав особи на вільний вибір 
місця перебування та свободу пересування. Обов’язки по виконанню 
заходів по запобіганню поширення на території України гострої 
респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-
CoV-2 було покладено на міністерства, інші органи центральної 
виконавчої влади, Київську міську державну адміністрацію та органи 
місцевого самоврядування [2]. 

Водночас, з огляду практичної реалізації вказаної постанови, то вона 
виконується не в повній мірі. Зокрема, порушуючи вимоги правового режиму 
постанови уряду мережа торговельних центрів «Епіцентр К», яка тільки у  
м. Києві нараховує вісім гіпермаркетів, а в Україні налічує 47 центрів 
обслуговування у 33 містах України, у період встановленого на території 
України карантину обслуговувалося сотні тисяч громадян [3, с. 130]. 

 Зобов’язання носити документи, що посвідчують особу, обмежили 
право громадян на повагу до приватного життя. Примусове поміщення 
громадян в обсервацію обмежили права людей на свободу та особисту 
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недоторканність. Заборона проводити релігійні заходи обмежили свободи 
віросповідання та мирних зібрань; заборона відвідувати навчальні 
заклади її здобувачами – право на освіту; заборона проводити планові 
операції, крім невідкладних значно знизили доступ до медичної 
допомоги. Прикладом може слугувати справа № 160/2988/20 щодо 
заборони експлуатації об'єкта до усунення порушень техногенного, 
протипожежного характеру судом було вирішено закрити дошкільний 
навчальний заклад через порушення пожежної та техногенної безпеки, 
відсутність засобів індивідуального захисту, що може створити загрозу 
ураження органів дихання та збільшити кількість летальних випадків [4]. 

 Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів 
України, спрямованих на запобігання виникненню і поширенню 
коронавірусної хвороби (COVID-19)» було посилено відповідальність за 
порушення карантину [5]. Проте, карантин це не лише адміністративні 
заходи. Це і медико-санітарні заходи, що застосовуються для запобігання 
поширенню особливо небезпечних інфекційних хвороб [6]. Санкція  
ст. 44-3 КУпАП передбачає адміністративну відповідальність у формі 
штрафу [7]. Щодо відповідальності неповнолітніх, то штраф, 
передбачений санкцією статті 44-3 Кодексу України про адміністративні 
правопорушення, неповнолітнім не загрожує, адже до них застосовуються 
заходи впливу, передбачені ст. 24-1 КУпАП. 

В той же час, в Україні було зафіксовано випадки відмови лікарів від 
госпіталізації хворих з виявленим COVID-19. Прикладом може слугувати 
досвід киянина, котрий у кінці березня з підтвердженим COVID-19 був 
доставлений до дому на самоізоляцію, проте за наказом МОЗ України він 
підпадав під критерії госпіталізації, тобто йдеться про факт порушення 
права особи на медичну допомогу [8]. 

Отже, можна зробити висновок, що найбільшого обмеження під час 
пандемії коронавірусу COVID-19 зазнають права громадян: на свободу 
пересування, на повагу до приватного життя, на свободу та особисту 
недоторканність, на свободу мирних зібрань, доступ до медичної 
допомоги, право на освіту. Щодо посилення відповідальності за 
порушення умов карантину, то вона повинна знаходитись у прямому 
взаємозв’язку із виконанням державою медико-санітарних заходів. 

Пандемія коронавірусу COVID-19 проявляє не тільки проблеми 
охорони здоров'я, але й загострює питання про прихильність людей і 
держав солідарності, здатність долати розбіжності. На нашу думку, для 
ефективного застосування ст.ст. 42, 44-3 КУпАП та ст. 325 ККУ, 
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зважаючи на множинність і різносторонність карантинних правил в 
багатьох нормативно-правових актах, вважаємо, що МВС України 
доцільно розробити та запровадити примірну відомчу інструкцію, де 
вказати перелік та тлумачення карантинних правил і норм, порушення 
яких є підставою для притягнення до відповідальності за ст. ст. 42, 44-3 
КУпАП, 325 ККУ. 

Зважуючи, що і у подальшому держава буде стикатися з подібними 
негативними явищами, необхідно також визначити орган (органи) 
державної влади, покликаний безпосередньо й ефективно виконувати 
поставлені перед ним завдання. 
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ПРОБЛЕМИ ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ В УКРАЇНІ 
 
Щодо сутності самого поняття фінансового контролю, то цей термін 

неоднозначний. На думку деяких вчених, державний фінансовий 
контроль – це діяльність, що здійснюється органами державної влади та 
місцевого самоврядування з метою забезпечення законності, фінансової 
дисципліни та доцільності при мобілізації, розподілі та використання 
коштів та пов’язаних із ними матеріальних цінностей для оцінки 
економічної ефективності діяльності, виявлення та блокування в ньому 
відхилень, що перешкоджають законному та раціональному 
використанню майна та коштів, задоволенню державних інтересів і 
потреб та управлінню економікою [1, с. 43]. 

Державний фінансовий контроль є однією з найважливіших функцій 
державного управління, яка полягає у сприянні реалізації фінансової 
політики держави, забезпеченні формування та ефективного 
використання фінансових ресурсів держави для досягнення поставлених 
цілей у сфері розподільчих відносин [2, с. 85].  

Гадаємо, найбільш точним є тлумачення сутності державного 
фінансового контролю: державний фінансовий контроль є однією з 
важливих функцій державного управління, яка полягає у здійсненні 
фінансової політики держави, забезпеченні ефективного використання 
фінансових ресурсів країни, та відповідає вимогам чинного 
законодавства. Також слід розглянути цю концепцію трьох підходів, як 
системи, інституту та функції. Як інститут – це комплексна і 
цілеспрямована фінансово-правова діяльність різних уповноважених 
органів, що базується на положеннях актів чинного законодавства. 

Як функція – це реалізація через конкретні напрями її діяльності в 
бюджетній, банківській та інших сферах фінансових відносин. 

Як система – це частина єдиної системи управління, яка включає 
визначення стратегічних цілей, планування, прогноз, складання бюджету 
та контролю. 

Слід зазначити, що серед сучасних зарубіжних дослідників 
найпоширенішим є саме системний підхід, оскільки завдяки йому можна 
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простежити взаємозалежність усіх складових управлінської діяльності 
держави. Однак деякі функціональні зв'язки окремих підсистем 
залишаються невизначеними. 

Ці підходи до розуміння сутності фінансового контролю дають змогу 
комплексно проаналізувати значення фінансового контролю в країні та 
суттєво впливати на ефективність реалізації пропозицій щодо його 
вдосконалення. Ефективність системи державного фінансового контролю 
на сьогодні потребує все більшого вивчення, оскільки запровадження 
децентралізації влади дало поштовх до появи низки невирішених 
проблем, які потребують системного уточнення, наукового 
обґрунтування та нормативних документів. 

Сучасні проблеми ефективного здійснення державного фінансового 
контролю органами державної влади в умовах децентралізації 
включають:  

– надмірне перевантаження перевірками та ревізіями одних об'єктів 
фінансового менеджменту, і навпаки, неконтрольованість інших;  

– неоднозначність у тлумаченні термінології, визначень у 
законодавстві та нормативно-правових актах;  

– дублювання контрольних функцій на всіх рівнях управління;  
– недостатній рівень розподілу контрольних повноважень між різними 

контролюючими органами; 
– недосконалий обмін інформацією між різними органами державного 

фінансового контролю;  
– високий рівень контролю за органами виконавчої влади 

регіонального рівня; 
– значна відсутність сучасних інформаційних технологій, програмного 

забезпечення при проведенні заходів фінансового контролю; 
– неузгодженість між органами державного фінансового контролю та 

правоохоронними та судовими органами.  
Проаналізувавши актуальні проблеми фінансового контролю, слід 

зазначити, що зростання обсягів фінансових порушень та недосконалість 
контролюючих органів є, насамперед, слабкістю теоретичної, 
методологічної та методичної бази в організації фінансового контролю. 
Наразі держава не в змозі впливати на процеси, що відбуваються в 
економіці, та забезпечувати ефективні контрольні дії у найбільш 
пріоритетних сферах фінансової діяльності, що в свою чергу призводить 
до зниження контрольних функцій держави. 
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Поряд із цим слід зазначити, що добробут населення країни також 
залежить від ефективної державної фінансової протидії, оскільки 
контролюючі органи повинні спрямовувати свої функції на виявлення 
відхилень в управлінні фінансовими ресурсами країни та вжиття 
необхідних заходів щодо їх усунення. усунути їх. 

Отже, доцільно, виділити основні напрями розвитку та вдосконалення 
фінансового контролю, а саме: надання регіональній владі більшої 
незалежності та чіткого розмежування функцій між її інститутами; з 
урахуванням закордонного досвіду необхідно чітко розглянути 
методологію формування, цілі та завдання контролю; забезпечити 
достовірність інформації про державні витрати, ефективність 
використання бюджетних коштів; здійснювати чіткий розподіл 
контрольних функцій між внутрішніми та зовнішніми контрольними 
органами, що знизить дублювання контрольних функцій; забезпечити 
незалежність органів державного фінансового контролю. Також, щоб 
покращити фінансовий контроль у країні, необхідно забезпечити 
сумлінність виконавчої влади та компетентних контролюючих органів. 
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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ АДМІНІСТРАТИВНОЇ 
ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЗА ПРАВОПОРУШЕННЯ  
В ГАЛУЗІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я НАСЕЛЕННЯ 

 
Наша робота присвячена проблемним питанням адміністративної 

відповідальності за правопорушення в галузі охорони здоров’я населення. Ця 
тема висвітлена у роботах багатьох науковців, але ми побачили в ній нове. 

Як ми знаємо, Конституція України у статті 49 визначає право кожного 
на охорону здоров’я, медичну допомогу та медичне страхування. Одним 
із заходів забезпечення належної реалізації цього конституційного права 
є вдосконалення правового регулювання адміністративної 
відповідальності в галузі охорони здоров’я населення. 

Нами опрацьовано, що під адміністративним правопорушенням у 
галузі охорони здоров’я населення розуміють протиправну, винну 
(умисну або необережну) дію або бездіяльність, яка шкодить здоров’ю 
населення, та за яку відповідно до чинного законодавства встановлена 
адміністративна відповідальність [1, с. 27]. 

Об’єктом такої категорії правопорушень є особисте здоров’я особи, 
громадське здоров’я у цілому, або ж правила і стандарти, які здійснюють 
вплив на стан здоров’я кожного, або здоров’я населення загалом. Кожний 
з проступків з фактом скоєння протиправних дій вважається 
адміністративним правопорушенням відразу ж після його скоєння, 
незважаючи на те, чи наступив протиправний результат від скоєння того 
чи іншого правопорушення [4, с. 109]. 

Ще одним елементом складу зазначених правопорушень є їх об’єктивна 
сторона. Оскільки всі вони є проступками з формальним складом, тобто 
достатня обов’язкова ознака – сам факт скоєння протиправних дій, то можемо 
зробити висновок, що кожне з перелічених діянь буде вважатися 
адміністративним правопорушенням відразу ж після його скоєння, 
незважаючи на те, чи настав протиправний результат [3, с. 193]. 
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Суб’єктом адміністративних правопорушень у галузі охорони 
здоров’я населення обов’язково є фізична особа – людина, якій 
виповнилось 16 років, та яка є осудною на момент скоєння 
правопорушення. 

Ми дослідили, що Кодекс України про адміністративні 
правопорушення (надалі по тексту – КУпАП) визначає спеціальних 
суб’єктів адміністративної відповідальності, таких як [2, c. 62]: 

– посадові особи підприємств, установ, організацій, які несуть 
адміністративну відповідальність за адміністративні правопорушення, 
пов’язані з недодержанням встановлених правил у галузі охорони 
здоров’я населення, забезпечення виконання яких належить до їхніх 
службових обов’язків; 

– особи, що хворіють на наркоманію; 
– особи, які зловживають наркотичними або психотропними 

речовинами; 
– особи, щодо яких є достатні дані вважати їх хворими на венеричну 

хворобу; 
– особи, які контактували із хворими на венеричну хворобу та 

потребують профілактичного лікування; 
– особи, які внаслідок медичного обстеження отримали діагноз 

«венерична хвороба»; 
– особи, якими одержаний спеціальний дозвіл на провадження 

медичної діяльності в галузі народної медицини, та інші особи. 
Нами опрацьовано, якщо в діяннях особи вина не встановлена, а 

шкідливі наслідки стали наслідком випадкових обставин (суб’єктивна 
сторона відсутня), немає адміністративного проступку, а отже, відсутня 
адміністративна відповідальність [3, с. 194].  

КУпАП передбачає такі адміністративні стягнення за правопорушення 
в сфері охорони здоров’я населення: накладення штрафу; громадські 
роботи; конфіскація недоброякісної продукції та знарядь скоєння 
правопорушення; адміністративний арешт [5]. 

Наше дослідження дозволило нам виокремити наступні проблемні 
питання адміністративної відповідальності за правопорушення в галузі 
охорони здоров’я: недосконале розташування норм про відповідні 
категорії правопорушень у змісті КУпАП; невизначеність кола суб’єктів – 
учасників провадження; високі ризики корупції; недосконалий механізм 
реалізації провадження [4, с. 109–111]. Розглянемо кожну з перелічених 
проблем. 
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1. Недосконале розташування норм про відповідні категорії 
правопорушень у змісті КУпАП. Ми опрацювали перелік 
адміністративних правопорушень у сфері охорони здоров’я, сформований 
на основі праці З. С. Гладуна [2, c. 72]. Цей перелік включає: Главу 5 
«Адміністративні правопорушення в галузі охорони праці і здоров’я 
населення»: 42, 42-1, 42-2, 42-4, 44, 44-1, 44-2, 44-3, 45, 45-1, 46, 46-1,  
46-2; Главу 12 КУпАП «Адміністративні правопорушення в галузі 
торгівлі, громадського харчування, сфері послуг, в галузі фінансів і 
підприємницькій діяльності»: 166-22; Главу 13 КУпАП «Адміністративні 
правопорушення в галузі стандартизації, якості продукції, метрології та 
сертифікації»: 167, 168-1, 168-2, 170; Главу 15 КУпАП «Адміністративні 
правопорушення, що посягають на встановлений порядок управління»: 
188-10, 188-11 КУпАП; Главу 13-А КУпАП «Адміністративні 
правопорушення, пов’язані з корупцією»: 172-9-2 [5].  

На наше переконання, згрупування адміністративних правопорушень 
в межах окремої глави за критерієм їх належності до сфери охорони 
здоров’я дозволить істотно покращити ефективність провадження в 
справах про такі адміністративні правопорушення через спрощення 
кваліфікації протиправних діянь. 

2. Невизначеність кола суб’єктів – учасників провадження. На нашу 
думку, ця проблема зумовлена відсутністю узгодженості положень 
КУпАП з іншими нормативно-правовими актами, якими регулюються 
відносини у сфері охорони здоров’я в Україні [4, с. 109]. 

3. Високі корупційні ризики. Ми опрацювали, що корупція у галузі 
охорони здоров’я нецільовим використанням бюджетних коштів та 
низьким рівнем відповідальності за цю категорію правопорушень. Через 
низький рівень відповідальності спостерігається низька ефективність 
провадження в таких групах справ про адміністративні правопорушення 
[1, с. 75]. 

4. Недосконалий механізм реалізації провадження. Цю проблему ми 
можемо пояснити складною і застарілою формою реалізації провадження. На 
нашу думку, щоб цю проблему вирішити, необхідно оптимізувати 
адміністративно-деліктне провадження у бік спрощення його реалізації 
лідируючими суб’єктами у відповідних категоріях справ. Таке провадження 
повинно стати високоефективним та низьковитратним [4, с. 110]. 

Ми вважаємо, що провадження в справах про адміністративні 
правопорушення у сфері охорони здоров’я можна вдосконалити завдяки: 
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1. Комплексному оновленню діючого КУпАП, приведенню його у 
відповідність до реалій сьогодення та до прийнятих законодавчих актах 
(наслідуючи приклад Латвійської Республіки) або прийняттю Верховною 
радою України розробленого на його основі якісно нового 
кодифікованого законодавчого акту (на прикладі Естонської Республіки) 
[3, с. 305]. 

2. Переорієнтуванню реформ у галузі охорони здоров’я у бік 
створення класичної моделі, яка заснована на принципі 
загальнообов’язкового державного медичного страхування із 
оптимізацією суб’єктів владних повноважень у сфері охорони здоров’я. 
Це позитивно позначиться на складі та статусі лідируючих суб’єктів та 
учасників зазначеного виду провадження. 

3. Спрощенню процедури провадження в справах про адміністративні 
правопорушення у сфері охорони здоров’я, зокрема, поширенню ідей 
електронного урядування, зокрема, «Е-медицини» у царину 
адміністративно- деліктних відносин [4, с. 110–111]. 

Таким чином, ми дослідили, що існує ряд проблемних питань, які 
заважають застосовувати заходи адміністративної відповідальності за 
скоєння адміністративних правопорушень у галузі охорони здоров’я 
населення. На нашу думку, потрібно активно залучати іноземних 
спеціалістів та експертів у галузі публічного адміністрування сферою 
охороною здоров’я, що сприятиме впорядкуванню деліктних медичних 
правовідносин та, зокрема, проваджень у справах про адміністративні 
правопорушення. 
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Судова практика та статистика свідчать, що значна кількість судових 

вироків скасовується через помилки саме в кваліфікації злочинів, що 
свідчить про існування, в сучасних умовах розвитку суспільства, певного 
розриву між теорією та практикою кримінально-правової кваліфікації.  

Дослідженню кримінально-правової кваліфікації кримінальних 
правопорушень присвячено безліч наукових праць, зокрема вказану тему 
досліджували такі науковці, як Ф. Г. Бурчак, П. С. Матишевський,  
Ю. В. Гродецький, Г. В. Новицький, М. Й. Коржанський, Р. С. Орлов-
ський, С. А. Тарарухін, М. І. Панов, В. О. Навроцький, А. В. Савченко,  
О. І. Рарог тощо. Водночас, залишаються малодослідженими питання 
кваліфікації кримінальних правопорушень вчинених у співучасті. 

Існують спеціальні правила, вироблені теорією кримінально-правової 
науки, а також судовою практикою, щодо окремих окремих видів 
кримінальних правопорушень, а також нетипових ситуацій [1, c. 51]. 

Згідно із статтею 26 Кримінального кодексу України (далі – КК України) 
співучасть у кримінальному правопорушенні – це умисна спільна участь 
декількох суб’єктів злочину у вчиненні умисного злочину [2].  

Відповідно до статті 27 КК України, пособник – це особа, що 
порадами, вказівками, наданням засобів чи знарядь або усуненням 
перешкод сприяла вчиненню кримінального правопорушення іншими 
співучасниками, а також особа, яка заздалегідь обіцяла переховати особу, 
що вчинила кримінальне правопорушення, знаряддя чи засоби вчинення 
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кримінального правопорушення, сліди кримінального правопорушення 
чи предмети, здобуті кримінально протиправним шляхом, придбати чи 
збути такі предмети або іншим чином сприяти приховуванню 
кримінального правопорушення [2]. 

За відсутності ексцесу, кваліфікація дій співучасників ставиться в 
пряму залежність від характеру дій виконавця і ступеня їх завершеності, 
що вже само по собі має фундаментальне, основоположне значення при 
вирішенні питання про їх відповідальність. Крім того, навіть якщо має 
місце ексцес виконавця, відповідальність інших співучасників так само 
ставиться в залежність від його дій, оскільки саме ступенем їх 
завершеності, який мав місце до ексцесу, буде визначатись стадія 
кримінального правопорушення, що інкримінується співучасникам.  

Водночас, незважаючи на те, що відповідно до положень ч. 2 ст. 29 КК 
України організатор, підбурювач та пособник несуть відповідальність за 
тією самою статтею Особливої частини КК України, що й виконавець, 
склад їх кримінального правопорушення утворюється за допомогою 
відповідних частин ст. 27 КК України, що відображається у формулі 
кваліфікації та вказує на самостійний характер відповідальності вказаних 
співучасників. 

Положеннями ч. 3 ст. 29 КК України визначено ознаки, що 
характеризують особу окремого співучасника кримінального 
правопорушення, ставляться у вину лише цьому співучаснику. Інші 
обставини, що обтяжують відповідальність і передбачені у статтях 
Особливої частини КК України як ознаки кримінального правопорушення, 
що впливають на кваліфікацію дій виконавця, ставляться в вину лише 
співучаснику, який усвідомлював ці обставини [2]. 

Відповідно до п. 11 постанови Пленуму Верховного Суду України «Про 
судову практику у справах про хабарництво» № 5 від 26 квітня  
2002 року, дії особи, яка сприяла у вчиненні кримінального правопорушення 
тому, хто дав чи одержав неправомірну вигоду, або організувала це 
кримінальне правопорушення, або підбурила до його вчинення, належить 
кваліфікувати як співучасть, у даванні чи одержанні неправомірної вигоди. 
При цьому питання про кваліфікацію дій співучасника потрібно вирішувати 
з урахуванням спрямованості його умислу виходячи з того, в чиїх інтересах, 
на чиїй стороні і за чиєю ініціативою – того, хто дав, чи того, хто одержав 
неправомірну вигоду, – він діяв [3, с. 172]. 

У наукових колах також висловлюються певін думки щодо 
кримінально-правової кваліфікації дій посередника. Так, зокрема,  
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А. А. Вознюк зауважував на необхідності кримінально-правової 
кваліфікації посередництва, залежно від обставин кримінального 
провадження, як пособництва чи виконавства (співвиконавства) [4, с. 80]. 

Якщо кримінальне правопорушення вчинене у формі співучасті, яка 
характеризується вищим рівнем згуртованості співучасників, однак така 
форма не вказана у КК як кваліфікуюча ознака конкретного складу, то 
вчинене кримінальне правопорушення належить кваліфікувати за тією 
частиною статті Особливої частини КК України, що передбачає менш 
згуртовану форму об’єднання.  

У законодавстві та науковій літературі виділяють два види 
пособницьких дій: фізичне та інтелектуальне пособництво. Фізичне 
пособництво передбачає: надання відповідних засобів, знарядь чи 
усунення певих перешкод, а також переховування правопорушника, 
знарядь або засобів вчинення кримінального правопорушення, його 
слідів, або ж предметів, здобутих протиправним шляхом, придбання чи 
збут таких предметів. У свою чергу, інтелектуальне пособництво 
передбачає надання вказівок, порад, а також знарядь та/або засобів 
вчинення кримінального правопорушення [2; 5, c. 229–231]. 

У свою чергу, судова практика формулює таке правило кваліфікації: 
дії виконавця, який виконував також інші функції співучасника, 
кваліфікуються без посилання на ст. 27 КК. Дії інших співучасників, що 
виконують кілька функції (організатора, підбурювача чи пособника), 
кваліфікуються за тією частиною ст. 27 КК (ч. 3, 4, 5), яка має найменшу 
нумерацію з числа можливих [1, c. 54]. 

Що стосується провокації кримінального правопорушення, то вона 
являє собою підбурювання виконавця або інших співучасників на 
вчинення суспільно-небезпечного діяння з метою його подальшого 
викриття. Водночас, КК України, зокрема, містить спеціальну норму  
(ст. 370 КК), яка передбачає відповідальність за провокацію підкупу [2].  

Дії невдалого пособника кваліфікуються як замах на пособництво. 
Коли ж стороння особа не скористалася сприянням і кримінальне 
правопорушення не вчинила, то посягання невдалого пособника не можна 
вважати закінченою співучастю – відсутні її об’єктивні і суб’єктивні 
ознаки. Такі дії становлять замах на пособництво. 

Отже, дії особи мають кваліфікуватися як пособництво лише тоді, 
коли той, хто сприяє готуванню або вчиненню кримінального 
правопорушення, не бере безпосередню участь в діяннях, що утворюють 
об’єктивну сторону складу кримінального правопорушення.  



102 │ Науково-практична конференція 
  

Суб’єктивна ж сторона діяння пособника повинна відображати 
специфіку його об’єктивної сторони і характеризується тим, що вина 
пособника може бути виражена як у прямому, так і непрямому умислі  
[6, c. 110–112]. 

Таким чином, головне в змісті об’єктивної сторони діяння пособника 
саме те, що його допомога є необхідною умовою вчинення кримінального 
правопорушення, спричинення загального кримінального протиправного 
наслідку. Діяння пособника може виступати необхідною умовою не 
тільки діяння виконавця, але й дій інших співучасників. І в тому, і в 
іншому випадку пособник вносить свій внесок у настання кримінального 
протиправного наслідку, сприяє його настанню.  
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МОТИВ КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВОПОРУШЕННЯ  
ЯК ОЗНАКА, ЯКА ХАРАКТЕРИЗУЄ ОСОБУ ВИННОГО 
 
Ознаки, що характеризують особу винного мають безумовно 

важливий вплив на призначення виду та розміру покарання. Відповідно 
до п. 3 ч. 1 ст. 65 КК України, суд призначає покарання з урахуванням 
ступеню тяжкості вчиненого кримінального правопорушення, особу 
винного та обставини, що пом’якшують та обтяжують покарання [2]. 
Саме наявні у справі свідчення про особу винного дозволяють суду 
зробити висновок про те, яке покарання буде найбільш змістовним, 
справедливим та ефективним для виправлення засудженого. Завдяки 
правильній оцінці всіх характеристик особи винного забезпечується 
повна реалізація принципу індивідуалізації покарання.  

Крім цього, відповідно до п. 4 ч. 1 ст. 91 КПК України обставини, які 
характеризують особу обвинуваченого є обставиною, які підлягають 
обов’язковому доказуванню у кримінальному провадженні [3]. На жаль, 
аналіз судової практики свідчить про виникнення труднощів при 
врахуванні обставин що характеризують особу винного: неоднакова 
оцінка аналогічних за змістом обставин, що підлягають врахуванню, 
неповнота вивчення всіх обставин. 

Зауважимо, що використання в КК України поняття «особи винного» 
в контексті п. 3 ч. 1 ст. 65 КК України є не коректним, у зв’язку з 
існуванням принципу презумпції невинуватості. З цього випливає, що до 
винесення вироку по справі процесуальний статус особи визначається 
поняттям «обвинувачений (підсудний)», а не «винний». Проте вживання 
поняття «обвинуваченого» серед загальних засад призначення покарання 
(ст. 65 КК України) носило б виключно процесуальний характер. Тому 
вважаємо за доцільне замінити поняття «особа винного» на поняття 
«особа, яка вчинила кримінальне правопорушення», що забезпечило б 
дотримання презумпції невинуватості. 
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Для того, щоб зрозуміти та визначити всі можливі обставини, що 
мають вплив на характеристику особи винного та роль мотиву 
кримінального правопорушення серед них, доцільним буде звернутись до 
позицій науковців з цього питання. Мотив (характер та ступінь низинних 
спонукань) як обставина, яка характеризує особу, яка вчинила 
кримінальне правопорушення визначена в переліку, запропонованому 
Бурлаковим В.Н. [1, с. 58–70], Сундуровою С.В. [6, с. 232–237],  
Волковим Б.С. [4, с. 15]. Натомість багато інших вчених взагалі не 
відносять мотив до переліку обставин, що характеризують особу, яка 
вчинила кримінальне правопорушення, або ж відносять мотив лише до 
обставин, що проявляються під час вчинення злочину.  

Зауважимо, що мотиви, окрім ознаки суб'єктивної сторони 
кримінального правопорушення є і тенденцією, що описує психологічну 
характеристику особи, тією особливою якістю, котра направляє 
діяльність людини. Мотив – це певний передатчик зовнішніх умов, котрі 
існували в конкретні періоди життя людини. З метою виявлення 
домінуючого мотиву необхідним є зібрання інформації, яка стосується 
особи, яка вчинила кримінальне правопорушення (його сімейного стану, 
інтересів, стану здоров'я, професіонального стану), його поведінки до, під 
час та після вчиненого кримінального правопорушення, взаємозв'язку 
винного з потерпілим, наявність чи відсутність обставин, що 
пом'якшують чи обтяжують покарання тощо. Мотив кримінального 
правопорушення потрібно шукати не лише у випадку вчинення суспільно-
небезпечного діяння, а й за межами кримінально-правової ситуації. Це 
пов'язано з тим, що мотивами вчинення кримінальних правопорушень 
часто є ті спонукання, які виникли задовго до вчинення протиправної дії і 
набули найбільш стійкого характеру на різних життєвих етапах особи. 

Якщо звернутись до сучасної законодавчої бази, то чинна Постанова 
Пленуму ВСУ «Про практику призначення судами кримінального 
покарання» № 7 від 24.10.2003 відповідно до п.3 зазначається наступне: 
«Досліджуючи дані про особу підсудного, суд повинен з’ясувати його вік, 
стан здоров’я, поведінку до вчинення злочину як у побуті, так і за місцем 
роботи чи навчання, його минуле (зокрема, наявність не знятих чи не 
погашених судимостей, адміністративних стягнень), склад сім’ї 
(наявність на утриманні дітей та осіб похилого віку), його матеріальний 
стан тощо [5]. Як бачимо, окремої вказівки на мотив як обставину, яка 
характеризує дані про особу немає, проте використання терміну «тощо», 
який міститься у всіх пунктах вищеназваних Постанов свідчить про 
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невичерпний перелік обставин, що характеризують особу підсудного. 
Отже мотив кримінального правопорушення, як обставина, що 
характеризує особу, яка вчинила кримінальне правопорушення повинен 
досліджувати всестороннього та повно, тим самим забезпечуючи принцип 
індивідуалізації кримінального покарання. 
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СКЛАД КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВОПОРУШЕННЯ: 
НАУКОВІ ПОГЛЯДИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

ЗАКОНОДАВЧОГО РЕГУЛЮВАННЯ 
 
У статті 62 Конституції України зазначено, що особа вважається 

невинуватою у вчиненні злочину (кримінального правопорушення) і не 
може бути піддана кримінальному покаранню, доки її вину не буде 
доведено в законному порядку і встановлено обвинувальним вироком 
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суду. Фактичною підставою для притягнення особи є вчинення 
кримінально-протиправного діяння, склад якого передбачений 
Кримінальним Кодексом України. Натомість, відсутність хоча б одного 
елементу складу кримінального правопорушення унеможливлює 
притягнення особи кримінальної відповідальності.  

Проаналізувавши роботу М. Панова [1, с. 103–125], можемо зробити 
висновок, що характерні ознаки кримінального правопорушення науковці 
почали виділяти ще у ХVІ столітті, зокрема, у контексті предмету 
правопорушення. Найчастіше складом кримінального правопорушення 
виступали: життя людини, гроші, нерухоме майно, на які вона впливала, 
з метою досягнення своїх власних цілей. Не дивно, що довгий час не 
розмежовувалися поняття предмету та складу протиправного діяння: 
оскільки найпростіше усвідомити порушення тих відносин, які можна 
побачити. Поняття складу кримінально-протиправних діянь розвивалося 
та змінювалося, поступово наповнюючись новими ознаками, а саме: 
винність та підсудність суб’єкта правопорушення. Традиційне для 
сьогодення розуміння складу кримінального правопорушення можна 
відзначити у ХХ столітті.  

Склад кримінального правопорушення визначається як сукупність 
встановлених у кримінальному законі юридичних ознак, що визначають 
вчинене суспільно небезпечне діяння як кримінально-протиправне. З 
цього визначення випливає, що визнання того чи іншого суспільно 
небезпечного діяння кримінально-протиправним є виключним правом 
законодавця, тобто Верховної Ради України. Саме тут одержує свою 
реалізацію принцип: «Немає кримінального правопорушення без вказівки 
на те в кримінальному законі» [2].  

Брайнін Я. [3, с. 146] зазначає, що у склад правопорушення проявляє 
свою користь у наступних функціях: 1) характеризує певне діяння, як 
суспільно небезпечне, оскільки склад окреслює певні ознаки, притаманні 
протиправному діянню; 2) дає підставу кримінальної відповідальності 
особи, що вчинила діяння, яке має склад якого передбачено 
Кримінальним Кодексом України. І. Бажанов додає ще інтегративну та 
кваліфікаційну функції, перша з них передбачає те, що ознаки складу 
правопорушення допомагають зрозуміти загалом що є кримінально-
протиправним діянням, а кваліфікаційна знаходить своє втілення 
безпосередньо у процесі кваліфікації правопорушень.  
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Незважаючи на численні зручності, які створює склад, існує й думка 
про те, що склад правопорушення є дуже переоціненим явищем, та він не 
заслуговує тої уваги, що йому надається.  

Зокрема, А. Козлов [4, с. 168–169] має своє бачення щодо складу 
правопорушення. У праці «Про понятие предмета преступления» він 
говорить про те, що склад правопорушення – це «найстійкіша фікція 
кримінального права, яка зародилася ще в дореволюційному російському 
праві» та з часом була удосконалена вченими А. Трайніним та  
А. Піонтковським. Основою кримінальної відповідальності А. Козлов 
визначає здійснення правопорушення, оскільки саме здійснення 
протиправного діяння є предметом кримінального права. Вчений вказує 
на те, що оскільки діяння (вчинення кримінального правопорушення) є 
поняттям комплексним, немає необхідності користуватися такою річчю, 
як «склад правопорушення», оскільки це не надасть йому ніяких корисних 
якостей, а тільки ускладнить все, «надавши правопорушенню 
вселенського значення».  

Також, у зв’язку із тим, що право повинно постійно розвиватися, щоб 
задовольняти потреби громадян, вважаю за потрібне, розглянути 
наскільки досконалим є наше уявлення про склад кримінального 
правопорушення.  

У чинній редакції Кримінального Кодексу України немає чіткого 
визначення поняття складу кримінального правопорушення. Стаття 2 КК 
України закріплює, що наявність у діях особи складу правопорушення, 
передбаченого Кодексом, є підставою кримінальної відповідальності. 
Таке визначення є обмеженим та потребує додаткової інтерпретації, 
оскільки не виділяє ні ознаки, ні елементи складу протиправного діяння. 

Цей недолік було враховано в проекті Кримінального Кодексу [5], де 
окремою статтею планують визначити таке явище як склад кримінального 
правопорушення як сукупність обов’язкових ознак, що визначають 
об’єкт, об’єктивну сторону, суб’єкт та суб’єктивну сторону 
кримінального правопорушення та передбачені в Основній та Загальній 
частині Кодексу. Також на є на меті виділити обов’язкові елементи 
складу: об’єкт, об’єктивну сторону, суб’єкт, суб’єктивну сторону. 
Законодавче закріплення таких важливих та основоположних понять 
дозволяє цілісно відобразити ставлення держави до визначення складу 
правопорушення, та закріпити його елементи не тільки в книгах з 
кримінального права, а й у законі.  
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Окрім тих змін, що пропонують додати у законодавці, є деякі 
пропозиції від правників, що досліджували це питання.  

Цікаву думку Т.А. Леснієвські-Костарева висловила у праці 
«Квалифицирующие обстоятельства в уголовном праве (понятие, 
законодательная регламентация, влияние на дифференциацию 
ответственности)». Вона запропонувала винести найбільш загальні 
обставини, що кваліфікують кримінальні правопорушення, в Загальну 
частину Кримінального Кодексу, та уніфікувати їх з деякими 
обставинами, що обтяжують та пом’якшують покарання. Така ідея, на 
перший погляд, звучить дещо суперечливо. Проте, якщо проаналізувати 
її, вона заслуговує на увагу та подальший розвиток. Автор вбачає в 
уніфікації об’єднання однойменних обставин на правах обставин, що 
кваліфікують кримінальне правопорушення, із зазначенням в законі 
ступені їх впливу на відповідальність [6, с. 302].  

Окрім ідеї поміщення найбільш поширених ознак, що кваліфікують 
кримінальне правопорушення, у Загальну частину, Леснієвські-Костарева 
також пропонувала закріпити ознаки, що кваліфікують кримінальні 
правопорушення, в окремих статтях на початку глав Особливої частини 
КК, а одиничних ознак – у частинах статей Особливої частини КК. Це 
дозволило б узагальнити спільні ознаки певних кримінально-
протиправних діянь [7, c. 129–130].  

Підсумовуючи, хочу зазначити важливість визначення складу 
кримінального правопорушення. Однак, на сьогодні існує плюралізм 
думок щодо актуальності та потрібності тих чи інших ознак складу 
кримінального правопорушення. Думки розбігаються у питаннях 
доцільності використання складу та його значущості як для процесу 
кваліфікації правопорушення, так і для галузі кримінального права 
загалом. Незважаючи на це, цілком ефективною, на нашу думку, є 
перспектива законодавчого врегулювання поняття складу кримінального 
правопорушення та окреслити елементів складу кримінального 
правопорушення, що безумовно повинно мінімізувати проблеми у 
процесі здійснення кримінально-правової кваліфікації.  
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ОСОБЛИВОСТІ КВАЛІФІКАЦІЇ КРИМІНАЛЬНОГО 
ПРАВОПОРУШЕННЯ ПЕРЕДБАЧЕНОГО СТ. 134 

КРИМІНАЛЬНОГО КОДЕКСУ УКРАЇНИ 
 
Конституція України у ст. 3 передбачає: «Людина, її життя і здоров’я, 

честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою 
соціальною цінністю» [1], – а тому життя, здоров’я та інші важливі блага 
людини на законодавчому рівні охороняються нормами Кримінального 
кодексу України (далі – КК України), а саме, розділом II цього Кодексу: 
«Кримінальні правопорушення проти життя та здоров’я особи». 

Відповідно до цього розділу ст. 134 КК України «Незаконне 
проведення аборту або стерилізації» передбачає відповідальність за 
проведення аборту особою, яка не має спеціальної медичної освіти; 
примушування до аборту без добровільної згоди потерпілої особи; 
незаконне проведення аборту, що спричинило тривалий розлад здоров’я, 
безплідність або смерть потерпілої особи; примушування до стерилізації 



110 │ Науково-практична конференція 
  
без добровільної згоди потерпілої особи або якщо вона спричинила 
смерть потерпілої особи чи інші тяжкі наслідки [2]. Варто зауважити, що 
проведення чи примушування до проведення стерилізації не було складом 
кримінального правопорушення з прийняттям КК України 2001 року, цим 
положенням було доповнено ст. 134 КК України у 2017 році у зв’язку із 
прийняттям Закону України «Про внесення змін до Кримінального та 
Кримінального процесуального кодексів України з метою реалізації 
положень Конвенції Ради Європи про запобігання насильству стосовно 
жінок і домашньому насильству та боротьбу з цими явищами» [3]. 

З вищезазначеного бачимо, що проблема проведення аборту і 
стерилізації є важливою та актуальною на сьогоднішній день, оскільки не 
дотримуючись правил їх проведення, можна заподіяти шкоду 
найважливішим благам людини – життю і здоров’ю. Завдяки цьому дана 
тематика стала об’єктом дослідження багатьох науковців, зокрема  
І.Б. Газдайка-Василишина, А.О. Йосипіва, М.В. Самарчука, Ю.В. Бауліна, 
В.І. Борисова тощо. 

Для більшого розуміння положень ст. 134 КК України хотілось би 
провести аналіз складу цього кримінального правопорушення. Аборт – це 
протиправне штучне переривання вагітності за наявності згоди жінки  
(її законного представника). Під стерилізацією слід розуміти статеву 
стерилізацію – знепліднення або позбавлення людини здатності до 
відтворення. За своєю юридичною конструкцією діяння передбачені у  
ст. 134 КК України характеризуються: родовим об’єктом, яким виступає 
життя і здоров’я особи, основним безпосереднім об’єктом незаконного 
проведення аборту виступає здоров’я вагітної жінки, а у разі її смерті – 
життя; додатковим об’єктом визнається встановлений у законодавстві 
порядок надання медичної допомоги при проведенні аборту. Об’єкт 
посягання дещо відрізняється при примушуванні до аборту чи 
стерилізації. У цих випадках основним безпосереднім об’єктом 
виступатиме фізична і психічна недоторканність особи, право жінки на 
материнство, право чоловіка на батьківство, а додатковим об’єктом – 
власність, свобода, честь, гідність особи. Законодавчо визначеним 
об’єктом незаконного аборту або стерилізації є здоров’я жінки, оскільки 
життя людини підлягає кримінально-правовій охороні з моменту початку 
фізіологічних пологів (саме з цього часу особа набуває правоздатності), і 
одним із прав людини є захист її життя від протиправних посягань, а 
допоки плід знаходиться в утробі жінки, він є частиною її тіла. Незаконне 
проведення аборту включає в себе активні дії, спрямовані на переривання 
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вагітності. Якщо під час проведення процедури переривання вагітності не 
відбулося, то такі дії кваліфікуватимуться як замах на злочин 
передбачений ст. 134 КК України. В ч. 1 ст. 134 КК України суб’єктом 
виступає особа, яка на момент вчинення правопорушення досягла 16 років 
і не має спеціальної медичної освіти, тобто не є лікарем-акушером-
гінекологом акредитованого закладу охорони здоров’я II та III рівнів, які 
мають відповідну підготовку та досвід [4, с. 55; 5]. 

Натомість інші лікарі, які не мають права на оперативне втручання 
(стоматолог, окуліст), особи середнього медичного персоналу (фельдшер, 
акушери, медичні сестри), або ж особи, що не мають відношення до 
медичної професії, провели процедуру переривання вагітності, не 
підлягатимуть кримінальній відповідальності, якщо вони діяли в стані 
крайньої необхідності, щоб врятувати життя жінки. У ч. 2 ст. 134 КК 
України суб’єкт – окрім зазначених осіб, може бути особа зі спеціальною 
медичною освітою; ч. 4, 5 ст. 134 КК України – суб’єкт загальний, тобто 
фізична осудна особа, яка вчинила кримінальне правопорушення у віці, з 
якого може наставати кримінальна відповідальність (особи, яким на 
момент вчинення кримінального правопорушення виповнилося 
шістнадцять років). Обов’язковим елементом суб’єктивної сторони 
складу кримінального правопорушення при незаконному проведенні 
аборту є вина у формі прямого умислу, тобто особа усвідомлює свої дії, 
спрямовані на переривання вагітності, передбачає можливість настання 
небезпечних наслідків для життя та здоров’я вагітної жінки та  
бажає їх настання, хоча ставлення до наслідків може бути необережним 
(ч. 3 ст. 134 КК України) [2; 4, с. 56].  

Якщо аборт проводиться без добровільної згоди жінки, то, залежно від 
форми вини, таке діяння буде кваліфікуватися за ст. 121 КК України 
«Умисне тяжке тілесне ушкодження» або ж за ст. 128 КК України 
«Необережне тяжке або середньої тяжкості тілесне ушкодження». Якщо у 
ході розслідування буде доведено, що особа, яка провела незаконний 
аборт, бажала або свідомо припускала смерть потерпілої, то її дії 
кваліфікуватимуться не за ст.134 КК України «Незаконне проведення 
аборту», а за ст.115 КК України «Умисне вбивство» або ж за ст. 119 КК 
України «Вбивство через необережність» [6, с. 86]. Факультативними 
ознаками суб’єктивної сторони складу злочину є мотив, який полягає у 
внутрішніх переконаннях особи вчинити злочин (грошова винагорода за 
проведення операції); мета – бажання досягнути певного результату  
(за допомогою фізичного чи психічного тиску примусити потерпілу 
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провести аборт без її добровільної згоди, при цьому бажаним результатом 
є факт переривання вагітності); емоції – це ті почуття, які особа переживає 
під час вчинення злочину (особа проводить аборт під впливом погроз її 
життю) [7, с. 91]. 

Оскільки ст. 134 КК України містить в собі кілька окремих 
кримінальних правопорушень, необхідно визначити, з якого ж моменту 
закінчені дані правопорушення. Діяння передбачене у ч. 1 ст. 134 КК 
України, визнається закінченим з моменту фактичного переривання 
вагітності. Кримінальне правопорушення за ч. 3 ст. 134 КК України є 
закінченим з моменту настання суспільно небезпечних наслідків (тривалого 
розладу здоров’я, безплідності, смерті потерпілої особи), тобто 
матеріальний склад злочину. Аналіз кримінальних правопорушень 
передбачених у ч.ч. 2, 3 ст. 134 КК України, дає можливість побачити спосіб 
вчинення кримінального правопорушення – примус – вплив на потерпілу 
особу, шляхом застосування насильства чи погроз, з метою схилення волі 
особи до проведення аборту чи стерилізації. У ч.ч. 2, 4 ст. 134 КК України 
момент закінчення правопорушення збігається з моментом здійснення 
впливу на потерпілу особу, незалежно від наслідків [4, с. 56]. 

Отже, запровадження кримінальної відповідальності за незаконне 
проведення аборту або стерилізації дає змогу збоку держави захищати 
порушені права людини враховуючи, усі особливості складу 
кримінального правопорушення, дозволяє правильно кваліфікувати 
відповідні діяння з метою уникнення беззаконня та притягнення до 
відповідальності винних осіб. 
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ПРОБЛЕМА ВИКОРИСТАННЯ «СКРІНШОТІВ»  

ЯК ДОКАЗІВ У СУДОВОМУ ПРОЦЕСІ 
 
Враховуючи стрімкий перехід на електронний документообіг, 

розвиток е-сервісів для полегшення повсякденного життя людей та 
значний вплив пандемії на сучасний спосіб життя людей, електронні 
докази відіграють важливу роль у судовій системі. Зазначені зміни не 
оминули і судочинство в Україні. Виникають нові види злочинів, які тісно 
пов’язанні із застосуванням інформаційних технологій. Доказування 
таких злочинів викликає ряд труднощів. На сьогодні є актуальним 
закріплення поняття електронних доказів у формі скріншотів/знімків 
екрану у Кримінальному процесуальному кодексі України та 
регламентація методики їх дослідження та використання. Тому, на нашу 
думку, забезпечення належного існування та контроль за допустимістю 
електронних доказів, оновлення чинного законодавства шляхом внесення 
змін та роз'яснень є актуальним питанням для дослідження та вивчення.  

Метою публікації є висвітлення актуальних проблем та особливостей 
використання скріншотів у якості доказової бази у судових процесах, 
дослідження окремих аспектів електронних доказів у кримінальному 
провадженні для подальшого вдосконалення українського законодавства. 

Документальні докази відповідно до глави 4 «Докази і доказування» 
Кримінально процесуального кодексу України мають велике значення в 
ході судового розгляду, оскільки вони є основним доказом. Параграфи 
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глави 4 КПК стосуються допустимості первинних та похідних доказів 
відповідно під час розгляду в суді. Існує постійна дилема щодо способу 
та рівня допустимості електронних доказів у ході судового розгляду. 
Забезпечення електронних доказів потребує спеціального обладнання, 
вмінь та навичок суб'єктів судового процесу. Саме це може спричинити 
труднощі у існування та використанні таких доказів. Вважаємо, що 
електронні докази повинні відповідати вимогам належності та 
допустимості як і стандартні докази. Враховуючи те, що належність, 
допустимість та забезпечення електронних доказів не знайшло чіткого 
нормативно-правового закріплення та опису, необхідним видається 
використання іноземного досвіду. Це зможе допомогти пришвидшити та 
регламентувати процес застосування електронних доказів у суді. 
Верховний суд часто через різні судові рішення намагався вирішити цю 
процесуальну проблему. Розвиток технологій та їх застосування у різних 
вимірах призвело до створення та зберігання інформації в електронній 
формі, що вимагає суттєвої зміни законодавства про електронні докази. 
Щоб подолати розрив між законом і технологіями, що зростає, виникає 
гостра необхідність у прийнятті нормативно-правових актів, що 
регламентуватимуть використання сучасних технологій у процесі 
доказування. Вважаємо за необхідне внести до КПК положення щодо 
роз'яснення використання знімків екранів/скріншотів як одного із видів 
похідних доказів, а не формою фіксування електронного доказу. За 
приклад можна взяти формулювання положення розділу 63 Індійського 
Закону про докази, в якому зазначається, що вторинні/похідні докази, в 
широких термінах означають засвідчені копії, фотокопії, виготовлені 
механічним процесом (в т.ч. і знімки екранів), які самі по собі 
забезпечують точність копії; копії, зроблені з оригіналу або звірені з 
оригіналом, частини документів проти сторін, які не виконав положень 
документів і також усні пояснення про зміст документа, надані особою, 
яка сама його бачила [3]. 

Очевидно, що будь-хто може спробувати подати скріншот як доказ, і 
будь-яка інша сторона може заперечити і оскаржити його допустимість. 
Скріншоти та інші електронні докази допустимі виключно при 
дотриманні вимог автентифікації, і навіть якщо вони дозволені, їх можна 
не брати до уваги або спростовувати як такі, що не є допустимими та 
належними, якщо вони не мають за мету зображати, наприклад, 
повідомлення або публікацію [2].  
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Проаналізувавши судову практику можна дійти висновку, що в 
переважній більшості справ, суди першої інстанції не вважають 
інформацію із соціальних мереж як доказ у судовому процесі. 
Прикладами можуть слугувати такі справи: Окружний адміністративний 
суд м. Києва в постанові від 17.03.2016 р. у справі № 826/16528/15 
зазначив: «Що стосується роздрукованої із мережі Інтернет статті 
невідомого автора та сторінки особи в соціальній мережі «FB», суд не 
приймає їх уваги, оскільки зазначені матеріали не є доказами». 
Святошинський районний суд м. Києва в рішенні від 06.09.2016 р. у справі 
№ 759/19259/15 вказав, що «…надані представниками позивача 
роздруківки із сторінки в соціальній мережі «Фейсбук» та «ВКонтакті», 
яка створена під іменем одного із відповідачів, не є допустимими 
доказами, оскільки їх дійсність неможливо перевірити. У зазначених 
соціальних мережах будь-яка особа може створити сторінку під будь-
яким іменем, а позивачем не надано жодних доказів того, що вказана 
інформація поширена саме відповідачами, оскільки ними така сторінка не 
створювалася, інформація не поширювалася» [4]. У листопаді 2020 року 
Ковпаківський районний суд м. Суми у справі № 592/19628/19 зазначив, 
що скріншот переписки у Telegram не є належним доказом «оскільки ані 
соціальної мережі, ані групи чи автора з неї встановити неможливо.» 
Аналогічні сумніви виникають і щодо достовірності інформації з мережі 
Facebook й Twitter. Хоч там і існує функція верифікації сторінки – тобто 
модератори платформ перевіряють особу, що веде сторінку, і надають 
спеціальну позначку у вигляді галочки на блакитному фоні – сама інформація 
може з’явитися через злам сторінки чи підробку коментаря [5]. 

В той же час існують випадки, коли суди приймають вказані матеріали 
в якості доказів. Новомиколаївський районний суд Запорізької області 
встановив факт особистих неприязних відносин між сторонами на 
підставі наданих ними роздруківок бесіди у соцмережі (Рішення від 
01.03.2017 р. по справі № 322/1141/16); Вінницький міський суд 
Вінницької області в якості належних та допустимих доказів прийняв та 
дослідив роздруківки скріншоту інформації у профілі в мережі 
«Facebook» (Рішення від 31.05.2017 р. у справі № 127/8337/16) [4].  
У справі АМКУ проти Join Up! Суд визнав скріншот допустимим доказом 
і компанію оштрафували на 1,5 млн гривень. Проблема у тому, що 
скріншот був ледве не єдиним доказом АМКУ – як наслідок, судове 
рішення викликало значне суспільне обурення та лавини критики. Саме 
тому суди намагаються оцінювати скріншоти дуже прискіпливо та 
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ставляться до них з неабиякою обережністю [5]. Наприклад, у США 
скріншоти цифрових повідомлень регулярно слугують доказом у 
кримінальних справах, як правило, для підтвердження звинувачень, як-от 
переслідування та зловмисне спілкування із погрозами. Однак вони 
можуть з’являтися в будь-якому форматі (знімок екрану, роздруківка), 
коли такі цифрові повідомлення можуть бути підтримані іншими 
доказами обвинувачення [2].  

Не буде новиною, що скріншоти можна легко підробити. Комусь не 
важко створити переконливий скріншот за лічені хвилини за допомогою 
онлайн-інструментів та сервісів. Саме тут і виникає необхідність 
застосування особливих вмінь та засобів. Наприклад, якщо 
обвинувачений стверджує, що він не надсилав повідомлення, що 
містяться на скріншоті, у такому випадку, уповноважена особа (слідчий, 
прокурор, слідчий суддя і суд) взявши телефон потерпілого або свідка та 
завантаживши дані з цього телефону, може отримати оригінальне 
повідомлення. Крім того, якщо вихідне повідомлення було видалено і 
недоступне на жорсткому диску, то можна переглянути метадані для 
знімка екрана. Метадані – це дані, що стоять за зображенням, наприклад 
час і місце його зйомки, а також пристрій, який створив зображення. Деякі 
пристрої насправді вказують, є зображення скріншотом чи ні. Метадані 
зображення, які було отримано належним чином, при перевірці експертом 
зазвичай можуть продемонструвати, чи можна покладатися на 
зображення як доказ у судовому процесі [6]. 

Касація допускає електронні докази у вигляді скріншотів, у тому разі, 
коли вони досліджені експертом. ВАСУ в ухвалі від 06.06.2016 р. у справі 
№ 2а-13438/12/2670 підтвердив прийняття в якості належних доказів 
надані позивачем прінт-скріни (фотознімки екрану монітору користувача) 
сторінок з соціальних мереж «Facebook» та «Twitter» [4]. Оцінка 
електронних доказів, зафіксованих на скріншотах, не оминула і ЄСПЛ. 
Так, у справі Einarsson v Iceland. Суд оцінював пост блогера в мережі 
Instagram на предмет ймовірної шкоди честі і гідності особи. При цьому, 
ЄСПЛ оцінював допис, численні поширення та коментарі до публікації, 
зафіксовані у формі скріншотів, сприймаючи їх за належні та допустимі 
докази. У іншій справі – Gorlov and Others v Russia – аби довести 
постійний нагляд за ув’язненою особою, заявники використали скріншоти 
з камер відеоспостереження, які Суд також вважав допустимим і 
належним доказом. Отже, іноземна та міжнародна практика не вбачає 
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проблем у фіксації змісту веб-сторінок за допомогою скріншотів – що, 
звісно, не скасовує подальшої перевірки достовірності самого доказу [5].  

Із вищенаведеного можна зробити висновок, що на сьогодні не існує 
передбачуваної судової практики щодо використання судами інформації 
із соціальних мереж як доказів у суді. Проблема полягає у тому, що 
уповноважені особи часто неохоче беруть телефони/планшети/ноутбуки 
для отримання скріншотів у учасників процесу. Причина зазвичай полягає 
в тому, що вони не хочуть вилучати у потерпілих або свідків, гаджет як 
засіб зв'язку на певний період часу, щоб його можна було дослідити, 
завантажити необхідні дані та проаналізувати. Слідчі часто просто 
просять надіслати їм скріншот повідомлення електронною поштою чи 
месенджером, або вони можуть навіть сфотографувати екран 
відповідного телефону та зберегти зображення таким чином. Проблема в 
тому, що, не отримавши телефон від потерпілого чи свідка, часто 
усувається можливість перевірки автентичності зображення. Зображення, 
надіслане електронною поштою, не міститиме метаданих, а фотографія 
екрана телефону міститиме лише метадані цього зображення, а не 
зображення на телефоні, про який йдеться. Це може призвести до того, що 
законність доказів буде поставлена під сумнів, і в кінцевому підсумку 
може призвести до виключення їх зі справи, що може призвести до 
провалу обвинувачення [1]. 

Тому, вважаємо, що в чинному КПК необхідно внести положення 
щодо процесу перевірки автентичності, належності та відповідності таких 
електронних доказів як скріншоти. Наприклад, можна вказати, що 
«скріншоти/знімки екрану вважаються доказами лише у тому випадку, 
якщо можна переглянути метадані для відповідного знімка екрана та 
подальшою експертизою буде встановлено оригінальність наданого 
доказу». 

Проаналізувавши судову практику та досвід використання скріншотів 
як доказів у судовому процесі іноземних держав та ЄСПЛ видається 
очевидним, що відповідь на питання, чи можна покладатися на скріншоти 
як докази у кримінальному процесі, це не просто так чи ні. Відповідь 
полягає в тому, що, якщо скріншот як доказ отримано належним чином, 
то так, є ймовірність, що на знімок екрана можна покладатися, однак 
спосіб, яким слідчий, прокурор, слідчий суддя і суд отримують докази, 
часто є помилковим, і за цих обставин у поєднанні з тим, наскільки легко 
зробити підроблений знімок екрана, відповідь часто може бути 
протилежною. 
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На сучасному етапі формування вільного товарного ринку в Україні 

актуальною проблемою є вивчення властивостей товарів, встановлення їх 
відповідності та виявлення підробок. Ідентифікація є важливою 
процедурою при оцінці якості товарів та встановленні їх відповідності 
еталону або вимогам, які регламентовані в нормативній та іншій 
документації. 
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На сучасному етапі велика кількість товарознавчих експертиз 
пов’язана з вирішенням питання визначення ринкової вартості об’єкта 
дослідження. Виходячи із цілей товарознавчої експертизи та визначеного 
предмету, найбільш часто перед експертом ставиться завдання щодо 
ідентифікації об’єкта товарознавчої експертизи, тобто визначення 
приналежності продукції або деякої кількості товарних одиниць одного 
типу (марки, моделі, сорту або виду); встановлення відповідності 
характеристик, які зазначені в інформації про продукцію, яка зафіксована 
на упаковці товару (етикетці, ярлику, самому виробу). Формування 
вільного ринку в Україні актуальною проблемою є вивчення властивостей 
товарів, встановлення їх натуральності та виявлення підробок. 
Ідентифікація товарів є важливою дією при оцінці якості та встановлення 
їх відповідності еталону або вимогам, які передбачаються в стандартах 
або іншій документації. Ідентифікація вимагає багатосторонніх 
досліджень товарознавцями-експертами, а також висококваліфікованими 
вченими-експертами. Оскільки результати ідентифікації того чи іншого 
виробу вивчаються і на основі цього аналізу роблять відповідні висновки. 

Тому, основною метою даного виступу є вирішення проблем 
ідентифікації товарів, правильність її проведення, з метою ліквідації 
неякісної та невідповідної продукції, що у свою чергу забезпечить 
правильність подальшого дослідження та визначення вартості об’єктів 
дослідження. 

Враховуючи зазначене, постає необхідність дослідження поняття 
«ідентифікація» в нормативній і науковій літературі. Відповідно до 
положень національного законодавства, ідентифікація – процедура 
підтвердження відповідності органолептичних, біологічних, фізичних та 
хімічних параметрів і властивостей, специфічних для даного виду, тим 
параметрам і властивостям, які зазначаються при етикетуванні об’єкту 
дослідження, а також процедура підтвердження загальновизнаної назви 
даного виду, торговельної марки та/або комерційного (фірмового) 
найменування [5]. 

У довіднику товарознавця надається наступне визначення: 
ідентифікація – це визначення відповідності показників якості харчових 
продуктів та продовольчої сировини показникам, установленим у 
нормативній та технічній документації виробника харчових продуктів чи 
наведеним в інформації про ці продукти, а також визначення 
відповідності харчових продуктів і продовольчої сировини встановленій 
загальній назві з метою сертифікації [2]. 
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На думку В.І. Павлова та Л.М. Акімової, товарна ідентифікація 
полягає у встановленні відповідності товару із застосуванням 
електронних засобів обміну інформацією для зазначення на продукції, 
упаковці, товарних чеках її виробника та країни походження, основних 
якісних та кількісних характеристик, що визначають його споживчі 
властивості, надійність, терміни зберігання, використання, екологічні 
компоненти та способи утилізації [4, с. 26]. 

Під ідентифікацією товарів розуміється процес встановлення 
відповідності конкретних товарів, які є об’єктами міжнародних передач, 
найменуванню та опису товарів, внесених до списків товарів, що 
підлягають державному експортному контролю (ст. 5 Закону України від 
20.02.2003 р. № 549-IV «Про державний контроль за міжнародними 
передачами товарів військового призначення та подвійного 
використання» [6]). Згідно із зазначеним законом, цей процес є одним з 
найважливіших методів здійснення державного експортного контролю, 
оскільки за його результатами ініціюється певна процедура такого 
контролю, або приймається рішення про відсутність необхідності у 
ньому. Ідентифікацію товарів здійснює Держекспортконтроль України  
(п. 13 постанови Кабінету Міністрів України від 05.07.1997 р. № 767  
«Про затвердження Положення про порядок проведення експертизи в 
галузі державного експортного контролю» [7]), а «попередню 
ідентифікацію товарів», тобто ідентифікацію, яка передує зверненню до 
Держекспортконтролю України, здійснює безпосередньо суб’єкт 
господарювання України. У країнах Європейського Союзу режим 
контролю над експортом товарів. 

Таким чином, ідентифікація – це визначення відповідності товару (або 
іншого об’єкта) інформації про нього, виявлення того, що товар 
відповідає характеристикам, які зазначені на маркуванні, у товарно-
супровідних, нормативних та інших документах. 

Основна мета ідентифікації товарів – це захист споживача від 
можливості придбання неякісних товарів, захист від недобросовісного 
виробника або постачальника, забезпечення безпеки товарів для 
навколишнього середовища, здоров’я та життя споживача.  

До інформаційних джерел ідентифікації товарів відносяться 
нормативні документи (стандарти, ТУ, правила і ін.), регламентуючі 
показники якості, які можуть бути використані для ідентифікації а також 
технічні документи, у тому числі товарно-супровідні (накладні, 
сертифікати, якісні посвідчення, керівництво по експлуатації, паспорти і 
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т.п.), а також штрихове кодування. В сучасних торгових відносинах кожен 
товар, паралельно з фізичним існуванням, має своє «віртуальне 
відображення» у комп’ютерних системах підприємств, у яких товар 
обліковується і у яких фіксується кожна операція з товаром. Носієм такого 
«відображення» є ідентифікаційний номер у світовій системі 
автоматичної ідентифікації й електронного обміну інформацією (GS1), 
що не може бути присвоєний будь-якому іншому товару у світі. 

Розрізняють наступні види ідентифікації [1; 3; 4]:  
– споживацька;  
– товарно-партионная (товарної партії);  
– асортиментна (видова);  
– якісна; 
– сортова;  
– спеціальна  
Товарно-партійна (товарної партії) ідентифікація – один з 

найскладніших видів діяльності, в ході якої встановлюється 
приналежність представленої частини товару (з'єднаної проби, 
середнього зразка, одиничних екземплярів) конкретної товарної партії.  

Асортиментна (видова) ідентифікація – це встановлення відповідності 
найменування товару по асортиментній приналежності, що обумовлює 
що пред'являються до нього вимоги. Цей вид ідентифікації застосовується 
для підтвердження відповідності товару його найменуванню при всіх 
видах оцінної діяльності, але особливе значення він має при митній 
ідентифікації для встановлення коду по УКТ ЗЕД і сертифікації товарів. 

Сортова ідентифікація – це встановлення відповідності вимогам 
якості, передбаченим нормативною документацією для того або іншого 
сорту товару, після проведення асортиментної ідентифікації. Цей вид 
ідентифікації дозволяє виявити наявність допустимих і неприпустимих 
дефектів, а також відповідність товарному сорту (класу), вказаному на 
маркуванні або в супровідних документах.  

Спеціальна ідентифікація – встановлення відношення даного виробу 
до переліку заборонених до реалізації товарів, або до товарів, що мають 
ті або інші обмеження (квотування, ліцензування і т.п.).  

Варто зазначити, що практично всі види експертизи розпочинаються з 
ідентифікації товарів, а саму процедуру ідентифікації починають із 
формулювання мети та визначення критеріїв ідентифікації конкретних 
товарів [1, с. 393]. 
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Критерії ідентифікації – характеристики певного товару, що дають змогу 
встановити його відповідність зразку, інформації, зазначеній на маркуванні, 
у нормативних та товарно-супровідних документах, а також приналежності 
до групи однорідних товарів. Для отримання найточнішого результату 
товарознавці застосовують кілька критеріїв ідентифікації, які повинні бути 
об’єктивними і незалежними від суб’єктивних даних дослідника, а також щоб 
у разі підробки фальсифікація не мала сенсу. 

В якості критеріїв ідентифікації мають бути обрані тільки показники, 
які відповідають наступним вимогам:  

– типовість для конкретного виду товару або однорідної групи 
продукції; 

– найменування; 
– об'єктивність; 
– відтворюваність; 
– можливість перевірки. 
В подальшому здійснюють вибір засобів ідентифікації товарів, якими 

є нормативні документи, маркування, товарно-супровідні документи та 
інші засоби інформації. Доцільно зазначити, що для визначення об’єктів 
дослідження важливим засобам ідентифікації є маркування, яке містить 
всю інформацію про товар (найменування, вид, сорт товару, хімічний 
склад, тощо) і яку можна використати з метою ідентифікації. 

У процедурі ідентифікації товарів є вибір показників ідентифікації 
товарів – якісних або кількісних характеристик товару, що підтверджують 
відповідність за певним критерієм. Для ідентифікації товарів 
використовуються різні способи, які ґрунтуються на органолептичних, 
фізико-хімічних та мікробіологічних показниках. Органолептичні 
показники якості визначаються за допомогою органів чуття: форма, колір, 
стан поверхні, смак, запах, консистенція тощо. За фізико-хімічними 
показниками визначають питому вагу, щільність, температуру топлення, 
масову частку води, цукру, кухонної солі, жиру тощо. За 
мікробіологічними – вміст сальмонел, бактерій кишкової палички тощо. 
Далі здійснюють вибір методів ідентифікації товарів. Основними 
методами ідентифікації товарів є: аналітичні або аналіз документів 
(методи визначення відповідності товару вимогам нормативної, технічної 
та товарносупровідної документації за визначеними показниками); 
експертні (методи товарознавчої експертизи, які здійснюються на основі 
рішення, прийнятого експертами, та ґрунтуються на визначенні 
показників за встановленими критеріями групою експертів); експрес-
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методи (прискорені методи, які дають інформацію про показники якості 
товару в коротший термін, аніж за звичайних методів); органолептичні 
(методи визначення значень показників відповідності товару за 
встановленими критеріями на основі аналізу сприйняття органів чуттів 
людини); вимірювальні або фізико-хімічні (методи, які використовуються 
для встановлення дійсних значень властивостей товарів за визначеними 
показниками) [1, с. 394]. 

Саме ідентифікація є інструментом визначення фальсифікації. Завдяки 
ідентифікації товарів щодо їх асортиментної приналежності та 
походження, а також кількісним вимірюванням усієї товарної партії 
(переважуванням, перерахунком тощо) можна виявити фальсифіковані 
маркування й упаковку, а також різноманітні документи, насамперед 
накладні та сертифікати. 

В той же час, існує ряд проблем, пов’язаних з ідентифікацією товарів. 
На нашу думку, основними з них є: 

– недостатній рівень розробки проблеми ідентифікації як явища та 
розробок щодо основ ідентифікації товарів та удосконалення засобів і 
методів її проведення; 

– відсутність стандартних методик по визначенню показників 
властивостей продукції, в яких би застосовувались сучасні експрес-
методи та відповідне обладнання; 

– високий рівень цін на обладнання, яке дозволяє проводити швидко 
та економічно дослідження показників властивостей продукції; 

– відсутність на місцях незалежних акредитованих експертів по 
окремим товарним групам; 

В сучасних умовах в Україні та в інших країнах підвищуються вимоги 
споживачів до якості товарів, що потребує забезпечення високого рівня 
якості продукції. Проведення якісної ідентифікації – дуже складний, 
тривалий процес, який потребує постійного оновлення та уточнення. 

Отже, вирішення зазначених проблем дозволить підвищити 
ефективність проведення процедури ідентифікації товарів. В свою чергу, 
правильно проведена ідентифікація товарів дасть змогу виявити та 
ліквідувати неякісну та невідповідну продукцію на шляху до споживача. 
Вона дозволяє підвищити якість товарної продукції, ідентифікувати її 
споживачами щодо країни походження та фірми-виробника, забезпечити 
прозорість транскордонного переміщення, прискорити процес купівлі-
продажу товарів та сприяє підвищенню екологічної й економічної безпеки 
споживачів та соціально-економічному розвитку країни. 
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ННІ № 2 Національної академії внутрішніх справ 
 
ВИБІР МОДЕЛІ СИСТЕМИ ІНСТИТУЦІЙ СУДОВОЇ 
ЕКСПЕРТИЗИ В УКРАЇНІ (ПЕРЕВАГИ ТА РИЗИКИ) 

 
Реформа судової експертизи в Україні тривалий час залишалася поза 

увагою законодавчого органу. Деякі зміни до нині чинного Закону 
України «Про судову експертизу» не завжди покращували становище 
судових експертів та задовольняли запити замовників судової експертизи, 
носили дискримінаційний характер (зокрема, неможливість проведення 
криміналістичних, судово-медичних і судово-психіатричних судових 
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експертиз, а також експертиз у кримінальному провадженні експертами, 
які не є працівниками державної експертної установи), не в повній мірі 
відповідали дійсному стану розвитку судової експертизи (до цих пір 
залишається невизначеним в Законі статус судово-експертних установ 
недержавних форм власності, де працюють приватні судові експерти, що 
призводить до правових колізій в разі залучення таких установ до 
проведення судових експертиз). Наразі в Україні жоден державний орган 
не відповідає за формування єдиної державної політики у сфері судово-
експертної діяльності, що призводить до дисбалансу всю судово-
експертну систему у зв’язку з неузгодженістю відомчого нормативно-
правового регулювання. 

На сьогодні актуальність реформування судової експертизи здобула 
заслуженого визнання: на розгляді Верховної Ради України перебуває  
4 проєкти Закону, які передбачають регулювання судово-експертної 
діяльності в Україні (№№ 6284, 6284-1, 6284-2, 6284-3). Одним з 
найголовніших питань, в якому вказані проєкти мають різні підходи, є 
модель інституцій судової експертизи в Україні, яка є найбільш 
обґрунтованою, доцільною та ефективною. Результати проведення 
чисельних дискусій, обговорень, анкетувань і узагальнень серед фахової 
експертної спільноти, представників органів досудового розслідування, 
суду, адвокатури, науковців свідчать про неоднозначність їх ставлення до 
різних моделей, за якими має функціонувати експертна галузь. Проведене 
Директоратом правової політики у сфері судоустрою, судочинства та 
суміжних правових інститутів Міністерства юстиції України 
узагальнення анкетування серед фахової спільноти (Моніторинговий звіт, 
2020) вказує, що більшість респондентів (51%) виступають за 
реформування судово-експертної системи (але думки щодо напрямків 
реформування різняться), а (49%) бажають залишити діючу систему 
організаційно-управлінського забезпечення, 36% опитаних респондентів 
вказують, що варто створити єдиний центральний орган виконавчої влади 
з метою координації і контролю всіх суб’єктів судово-експертної 
діяльності, фінансування їх діяльності у передбаченому Законом порядку, 
13% – запровадити єдину експертно-кваліфікаційну комісію. 

Аналіз світової практики у цьому питанні також свідчить про 
відсутність єдиної тенденції у побудові системи інституцій судової 
експертизи. В частині країн – це єдина експертна служба (Естонія, 
Швеція, Норвегія, Бельгія, Португалія, Ірландія, Північна Ірландія та ін. – 
при Міністерстві юстиції; Фінляндія, Словенія, Словаччина, Угорщина, 
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Сербія, Хорватія та ін. – при Міністерстві внутрішніх справ; Республіка 
Білорусь – підпорядкованість Президенту країни), в інших країнах – 
система експертних установ з різним відомчим підпорядкуванням 
(Іспанія, Польща, Латвія, Литва, Молдова, Німеччина, Румунія, Італія, 
Франція та ін.). 

З урахуванням існуючих поглядів ми спробували виокремити основні 
моделі системи інституцій судової експертизи, щодо яких є пропозиції 
запровадження в новому Законі України «Про судово-експертну діяльність». 

І. Класична (традиційна) модель (наразі існуюча в Україні, яка 
характеризується децентралізацію в побудові системи експертних 
установ, функціонуванням мережі державних і комунальних експертних 
установ та служб, підвідомчих обмеженому Законом колу суб’єктів 
(міністерств та відомств), наявністю внутрішньовідомчого правового 
регулювання). Різновиди: а) з обмеженням приватних експертів в праві 
проведення криміналістичних, судово-медичних, судово-психіатричних 
експертиз; б) з наданням приватним експертам права проведення судово-
медичних та криміналістичних експертиз (за виключенням окремих груп 
об’єктів).  

ІІ. Неокласична (оновлена традиційна) модель (передбачає, як і в 
попередній моделі, децентралізацію в побудові системи експертних 
установ, функціонування існуючої мережі державних і комунальних 
експертних установ та служб з можливістю створення нових експертних 
установ необмеженим колом суб’єктів (міністерств та відомств), 
наявністю внутрішньовідомчого правового регулювання). На сьогодні 
ініціативи створення своєї відомчої експертної служби має, зокрема, ДБР. 

ІІІ. Радикальна модель (нова для України, передбачає централізацію 
шляхом створення єдиного Центрального органу виконавчої влади – 
Державної експертної служби (підпорядкованого КМУ або МЮУ), який 
буде забезпечувати реалізацію державної політики у сфері експертного 
забезпечення правосуддя і якому будуть підпорядковані усі відомчі 
державні та недержавні експертні установи й приватні судові експерти, з 
якими ДЕС укладатиме угоди про надання послуг судової експертизи та 
здійснюватиме їх оплату, а також забезпечуватиме роботу Центральної 
експертно-кваліфікаційної комісії з метою присвоєння (позбавлення) 
кваліфікації судовим експертам, притягнення їх до дисциплінарної 
відповідальності, здійснення контролю за організацією їх діяльності, 
забезпечення ведення Реєстрів атестованих судових експертів та методик 
проведення судових експертиз; організації проведення науково-дослідних 
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робіт у галузі судової експертизи та нормативно-методичного 
забезпечення судових експертів). 

ІV. Змішана (частково радикальна) модель (в основі містить 
класичну або неокласичну модель щодо існування розгалуженої системи 
відомчих експертних установ, але з елементами централізації – 
визначенням МЮУ єдиним органом, який формує державну політику в 
судово-експертній галузі, а також запровадженням єдиних 
кваліфікаційного та дисциплінарного органів (комісій) при МЮУ, до 
складу яких в рівному співвідношенні будуть входити представники 
різних відомств, що мають у підпорядкуванні експертні установи, а також 
представники приватного сектору судових експертів). 

V. Змагальна модель (заснована на децентралізації розгалуженої системи 
відомчих експертних установ з тією особливістю, що експертні установи, 
підпорядковані відомствам, які мають функції досудового розслідування, 
забезпечують виключно потреби відповідних органів досудового 
розслідування у проведенні судових експертиз, залученні спеціалістів до 
проведення слідчих дій (експерт обвинувачення, висновок обвинувачення). 
Кожен з органів (відомств) з такими функціями повинен мати свою експертну 
службу. На відміну від цього, експертні установи та експерти, які не 
підпорядковані таким відомствам (а саме, експертні установи МЮУ, МОЗу, 
експертні установи недержавної форми власності та приватні експерти) – 
надають експертні послуги за призначенням суду та на замовлення інших 
осіб (органів) в будь-якому з видів провадження. Експерт захисту, висновок 
захисту, альтернативна експертиза, повторна експертиза). 

Переваги, недоліки та ризики кожної з моделей ми сформували у 
вигляді порівняльної таблиці. 

Вибір моделі, яка буде закладена в новий Закон України «Про судово-
експертну діяльність», має бути вельми виваженим не лише з точки зору 
переваг, а й тяжкості тих негативних наслідків і ризиків, які можуть 
настати, поставивши під загрозу на тривалий час належне 
функціонування судово-експертної галузі в цілому. Важливим в процесі 
реформування системи інституцій судової експертизи є дотримання 
процесуального законодавства (можливості збирання та подання 
сторонами до суду доказів; врахування процесуальних строків тощо), а 
також визначення органу, відповідального за формування єдиної 
державної політики в цій сфері. З урахуванням викладеного, більш 
доцільною для впровадження в Україні можна вважати змішану модель 
системи інституцій судової експертизи. 
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Таблиця 1 
Тип моделі системи інституцій  

судової експертизи: 
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конкурентність експертів різних відомств, що 
сприяє якості судових експертиз + + - + + 

наявність альтернативи у виборі суб’єктів 
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визначення правового статусу недержавних 
експертних установ - + + + + 

усунення дискримінації інших органів в 
утворенні експертних установ - + - -

/+ + 

усунення ризиків порушення незалежності 
судового експерта з боку керівників експертних 
установ, відомств через передачу їх функцій з 
організації присвоєння і позбавлення 
кваліфікації судового експерта, здійснення 
дисциплінарного провадження єдиним для всіх 
експертів кваліфікаційній та дисциплінарній 
комісіям з єдиним порядком їх роботи і 
справедливо визначеним складом 

- - + + - 

розмежування органу, який має формувати 
єдину державну політику у сфері судової 
експертизи, та органів, які реалізують цю 
політику 

- - + + - 

єдині професійні вимоги при набутті статусу 
судового експерта - - + + - 

єдиний для всіх експертів кваліфікаційний та 
дисциплінарний орган з єдиним порядком їх 
роботи 

- - + + - 

уніфікація порядку проведення експертиз - - + + - 
забезпечення рівності між державними і 
недержавними судовими експертами  
(в можливостях професійної підготовки, 
підвищення кваліфікації, доступу до 
проведення експертиз різних видів, підстав 
притягнення до відповідальності тощо) 

- - + + - 

єдині критерії в оплаті праці - - + - - 
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(Продовження таблиці 1) 
Тип моделі системи інституцій  

судової експертизи: 
 
 
 

Інші недоліки та ризики: 
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кл
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ка
ль
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іш
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а 

Зм
аг
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ьн
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оптимізація кількості державних експертних 
установ, штатної чисельності працюючих в них 
експертів з урахуванням навантаження по 
видах експертиз, по регіонах 

- - + - - 

зменшення фінансових витрат держави щодо 
утримання експертних установ, які не мають 
достатнього навантаження 

- - + - - 

забезпечення рівномірності навантаження на 
експертів, (в т.ч. шляхом можливості запровад-
ження «електронного розподілу експертиз») 

- - + - - 

можливість збільшення розміру зарплат 
державним судовим експертам за рахунок 
оптимізації експертних установ 

- - + - - 

рівномірність матеріально-технічного та 
кадрового забезпечення експертних установ - - + - - 

усунення корупційних (внутрішньовідомчих) 
ризиків (зокрема, необ’єктивності проведення 
судово-медичних експертиз у справах, де 
стороною є медичні працівники, обвинувального 
ухилу, який є потенційним в разі проведення 
експертиз в експертній установі того ж відомства, 
де здійснюється досудове розслідування та ін.)  

- - + - - 

уніфікація методик проведення судових експертиз 
(як загальновизнаних науковою та експертною 
спільнотою та практично перевірених) 

- - + - - 

централізованість процесу організації і 
контролю за виконанням науково-дослідних 
робіт, з урахуванням потреб практики  
(в т.ч. на конкурсних засадах) 

- - + - - 

зручність контролю діяльності суб’єктів судово-
експертної діяльності за єдиними критеріями - - + - - 

інші недоліки та ризики:      
невідповідність пропонованої системи 
експертних установ результатам реформування 
правоохоронних органів та новоствореним 
центральним органам виконавчої влади 
(створення БЕБ, реформа СБУ) 

+ - - + - 
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(Закінчення таблиці 1) 
Тип моделі системи інституцій  

судової експертизи: 
 
 
 

Інші недоліки та ризики: 
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потреби у додаткових фінансових витратах  
з державного бюджету - + + - + 

ризик узурпації судової експертизи єдиним 
монопольним державним органом - - + - - 

негативний вплив на процес проведення 
судових експертиз під час реформування, 
утворення, реорганізації, ліквідації експертних 
установ, оформлення нових правовідносин, 
формування апарату органу (установи), 
гальмування на невизначений час 

- - + - - 

політичний супротив відомств, які мають у 
підпорядкуванні експертні установи - -/+ + -/+ + 

брак кваліфікованих експертних кадрів з 
повного переліку необхідних для органу видів 
судових експертиз 

- - - - + 
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ВІДМОВА ПРОКУРОРА ВІД ПІДТРИМАННЯ 
ПУБЛІЧНОГО ОБВИНУВАЧЕННЯ В СУДІ  

ПЕРШОЇ ІНСТАНЦІЇ: ПРОЦЕСУАЛЬНА РЕАЛІЗАЦІЯ  
ТА ПОМИЛКИ У ЗАСТОСУВАННІ 

 
В аспекті судової практики питання відмови прокурора від 

підтримання публічного обвинувачення в суді першої інстанції можливо 
сміливо назвати теоретичним, адже таке процесуальне рішення майже не 
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реалізується прокурорами, як учасниками кримінального провадження та 
уповноваженими державою публічними обвинувачами. 

Як зазначає Ніколайчук Г.А., серед усіх випадків зміни правової позиції 
прокурора у суді, відмова прокурора від підтримання публічного обвину-
вачення трапляється вкрай рідко, приклади таких ситуацій є мізерними.  
Їх, без перебільшення, можна перерахувати на пальцях однієї руки [1]. 

Відповідно до частини 1 статті 340 КПК України [2], якщо в результаті 
судового розгляду прокурор дійде переконання, що пред’явлене особі 
обвинувачення не підтверджується, він після виконання вимог статті 341 
КПК України повинен відмовитися від підтримання державного 
обвинувачення і викласти мотиви відмови у своїй постанові, яка 
долучається до матеріалів кримінального провадження. 

Із вказаного положення можна виокремити кілька складових, що 
визначають сутність та процес реалізації прокурором відмови від 
підтримання публічного обвинувачення у суді. 

По-перше, відмова від підтримання публічного обвинувачення в суді 
є обов’язком прокурора, а не його правом. Закріплення законодавцем 
особливостей прийняття такого рішення саме у вигляді процесуального 
обов’язку, а не права прокурора на відмову від підтримання публічного 
обвинувачення є абсолютно виправданим та логічним, адже спрямоване 
на уникнення розцінювання можливості відмови для прокурора від 
підтримання публічного обвинувачення як складової його дискреційних 
повноважень, а отже і можливості вибору варіанту поведінки: 
продовження підтримки обвинувачення чи відмови від нього.  

В той же час постає запитання щодо добросовісності публічних 
обвинувачів та розуміння того моменту, лінії та/або вирішального доказу, 
що спростовує усі обставини, твердження та зібрані стороною 
обвинувачення у межах досудового розслідування докази щодо доведення 
події та/або складу кримінального правопорушення.  

По-друге, відмова від підтримання публічного обвинувачення 
можлива лише на етапі судового розгляду.  

Суперечливим з даного питання є твердження Вищого спеціалізованого 
суду України з розгляду цивільних і кримінальних справ (далі – ВССУ), 
викладене у листі від «03» жовтня 2012 № 223-1430/0/4-12 «Про порядок 
здійснення підготовчого судового провадження відповідно до Криміналь-
ного процесуального кодексу України» [3] де вказано, що у підготовчому 
судовому засіданні суд має право прийняти рішення про закриття 
провадження у випадку відмови прокурора від підтримання обвинувачення. 
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Послідовним висновком з даного питання є той, якого дійшли 
Колодчин В. В., та Туманянц А. Р., проаналізувавши вказаний лист та 
вказавши, що відмова прокурора від підтримання державного 
обвинувачення допустима лише по закінченню судового розгляду  
(як етапу, в межах якого відбувається дослідження зібраних сторонами 
доказів). Відтак, позиція ВССУ щодо можливості прокурора відмовитися 
від підтримання державного обвинувачення на стадії підготовчого 
провадження (викладена в інформаційному листі № 223-1430/0/4-12 від 
«03» жовтня 2012 року) потребує уточнення [4]. 

Дійсно, адже навіть суто буквальне тлумачення вказаної норми дає 
підстави стверджувати, що прокурор може дійти висновку про 
необхідність відмови від підтримки публічного обвинувачення лише за 
результами дослідження доказів, що були надані стороною захисту та їх 
противаги доказам, що були зібрані стороною обвинувачення. Під час 
підготовчого засідання, на доведення підстав для призначення справи до 
судового розгляду, суду не надаються докази, як стороною обвинувачення 
так і стороною захисту, а отже у сторони обвинувачення наявні лише ті 
докази, що були достатньою підставою для складання обвинувального 
акту та направлення його до суду, що виключає висновки прокурора про 
необхідність відмови від підтримання публічного обвинувачення у суді на 
стадії підготовчого судового засідання. 

По-третє, відмова від підтримання публічного обвинувачення 
відбувається шляхом прийняття відповідної постанови прокурора, що 
долучається до матеріалів кримінального провадження. 

Відповідно до частини 1 статті 341 КПК України, якщо в результаті 
судового розгляду прокурор, крім випадку, коли ним є Генеральний 
прокурор, дійде переконання, що необхідно відмовитися від підтримання 
державного обвинувачення, змінити його, висунути додаткове обвинува-
чення або розпочати провадження щодо юридичної особи, він повинен 
погодити відповідні процесуальні документи з прокурором вищого рівня. 
Суд за клопотанням прокурора відкладає судове засідання та надає прокурору 
час для складення та погодження відповідних процесуальних документів. 

Тобто, прокурор не є процесуально самостійним у прийнятті 
«переломного» для кримінального провадження рішення – відмови від 
підтримання публічного обвинувачення. 

В той же час, прокурор вищого рівня, має право на надання відмови 
прокурору, що здійснює підтримку публічного обвинувачення у суді на 
погодження постанови про відмову від підтримання публічного 
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обвинувачення, що матиме наслідком: 1) усунення від участі в судовому 
розгляді прокурора, який ініціював таке питання та 2) самостійної участі 
прокурора вищого рівня у такому провадженні у якості публічного 
обвинувача або доручення участі іншому прокуророві. 

Не зважаючи на те, що законодавцем було чітко визначено порядок та 
спосіб відмови прокурора від підтримання публічного обвинувачення у 
суді, на практиці виникають ситуації занадто широкого тлумачення судом 
норм процесуального законодавства щодо вказаного питання.  

Зокрема, ухвалою Полтавського апеляційного суду від «31» січня 2020 року 
по справі № 638/4399/15 [5] було скасовано ухвалу Київського районного 
суду м. Полтава від «10» серпня 2018 року про закриття кримінальне 
провадження у зв’язку з відмовою сторони обвинувачення від підтримання 
обвинувачення у справі. Закриваючи кримінальне провадження, суд першої 
інстанції прийшов до висновку, що неодноразова неявка прокурорів, 
потерпілих та їх представників в судове засідання на стадії дебатів свідчить 
про їх відмову від підтримання публічного обвинувачення. 

Задовольняючи апеляційну скаргу прокурора та скасовуючи вказане 
судове рішення, суд апеляційної інстанції дійшов абсолютно правильного 
висновку про те, що прокурори під час судового розгляду кримінального 
провадження не вчиняли жодних визначених законом дій, спрямованих 
на відмову від підтримання державного обвинувачення. А сам по собі 
факт неприбуття прокурора в судове засідання, навіть без поважних 
причин або без повідомлення про причини неприбуття, на відміну від 
потерпілого, не може прирівнюватися до відмови від обвинувачення і не 
може мати наслідком закриття кримінального провадження з цих підстав. 

Необхідно вказати про те, що прийняття подібних судових рішень 
призводить до нівелювання процесуальними процедурами та наслідками, 
що настають за результати прийняття тих чи інших процесуальних 
рішень. У даному випадку суду не було надано постанови про відмову від 
підтримання публічного обвинувачення, погоджену із прокурором 
вищого рівня, не було роз’яснено потерпілому його право підтримувати 
обвинувачення в суді, а отже підстави для висновку суд про відмову 
прокурора від підтримання обвинувачення були відсутні.  

Окремо слід звернути уваги на процесуальні наслідки відмови 
прокурора від підтримання публічного обвинувачення у суді та судове 
рішення, яким приймається така відмова.  

Так, відповідно до пункту 2 частини 2 статті 284 КПК України, 
кримінальне провадження закривається судом, зокрема у випадку якщо 
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прокурор відмовився від підтримання державного обвинувачення, за 
винятком випадків, передбачених КПК України. 

Отже, на підставі раніше зазначеного, можливо дійти висновків про те, 
що для прокурора відмова від обвинувачення є не правом, а обов’язком, 
який має бути виконаний за умови не підтвердження обвинувачення під 
час судового розгляду, тобто якщо за результатами дослідження 
доказового матеріалу в рамках змагального судового процесу прокурор 
дійде висновку, що в дійсності не було події кримінального 
правопорушення, або в діянні особи відсутній склад кримінального 
правопорушення, чи доказів недостатньо для доведення причетності 
обвинуваченого до кримінального правопорушення, що стало предметом 
судового розгляду. 

На наше переконання, процесуальний порядок у якому здійснюється 
відмова прокурора від підтримання публічного обвинувачення в суді є 
достатньо врегульованим КПК України, а головне дієвим з точки зору 
можливості його реалізації прокурором. Єдиною проблемою, яка постає у 
правозастосовчій діяльності є визначення прокурором того самого 
моменту в результаті судового розгляду, що породжує його обов’язок на 
відмову від подальшого підтримання публічного обвинувачення у суді, 
що оцінюється і сприймається прокурором самостійно, а отже не може 
бути законодавчо визначеним. 

 
Список використаних джерел: 

1. Ніколайчук Г.А. Повноваження прокурора та їх реалізація у судовому 
провадженні: Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних 
наук. – Львів, 2019. – 115 с.  

2. Кримінальний процесуальний кодекс України // Відомості Верховної Ради 
України: кодекс від 13.04.2012 р., редакція від 04.10.2021 р. [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/4651-17 

3. Про порядок здійснення підготовчого судового провадження відповідно до 
Кримінального процесуального кодексу України: лист Вищ. спеціаліз. суду 
України з розгляду цивіл. і кримінал. справ від 03.10.2012 р. [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v1430740-12 

4. Повноваження прокурора в судовому провадженні у першій інстанції : 
монографія / В. В. Колодчин, А. Р. Туманянц. – Харків: ТОВ «Оберіг», 2016. –  
С. 132–147.  

5. Ухвала Полтавського апеляційного суду від «31» січня 2020 р. Справа  
№ 638/4399/15. Провадження № 11-кп/814/103/20. [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: https://reyestr.court.gov.ua/Review/87421066  



  
 
 
 

Наукове видання 
 
 
 
 

РЕФОРМУВАННЯ  
ПРАВОВОЇ СИСТЕМИ КРАЇНИ  

В УМОВАХ СВІТОВОЇ ІНТЕГРАЦІЇ 
 

МАТЕРІАЛИ 
НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ 

 
 
 

Матеріали друкуються в авторській редакції 
 
 
 

Дизайн обкладинки: А. Юдашкіна 
Верстка: В. Удовиченко 

 
 
 
 

Підписано до друку 14.12.2021. Формат 60х84/16. 
Папір офсетний. Гарнітура Times New Roman. Цифровий друк. 
Умовно-друк. арк. 7,91. Тираж 100. Замовлення № 1221/15. 

Віддруковано з готового оригінал-макета. 
 
 
 

Надруковано: Видавничий дім «Гельветика» 
Україна, м. Херсон, вул. Паровозна, буд. 46-а 

Телефони: +38 (095) 934 48 28, +38 (097) 723 06 08 
E-mail: mailbox@helvetica.ua 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи 
ДК № 6424 від 04.10.2018 р. 


	Історія та теорія держави та права, філософія права
	Бойцова М.В.
	ДО ПИТАННЯ ПРО НЕОБХІДНІСТЬ ДОСЛІДЖЕННЯ КАТЕГОРІЇ «ПРАВОВА ДІЙСНІСТЬ» ЯК ЧИННИКА,  ЩО ВИЗНАЧАЄ РІВЕНЬ ПРАВОВОЇ КУЛЬТУРИ СУСПІЛЬСТВА

	Боярко О.П.
	ДО ПИТАННЯ ПРО МІСЦЕ ПРАВОВИХ ЗВИЧАЇВ  СЕРЕД ДЖЕРЕЛ ПРАВА

	Єрмоленко А.О.
	РЕФОРМА ПРОКУРАТУРИ: ШЛЯХ ТА РИЗИКИ

	Іванець І.О.
	ІСТОРИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ  КОНСТИТУЦІЇ ПИЛИПА ОРЛИКА

	Ілларіонов С.С.
	Чесність як правова цінність:  до постановки питання

	Kuzema Yana
	OBSERVATION OF HUMAN RIGHTS AND FREEDOMS  IN THE ORGANIZATION OF SILENT INVESTIGATIVE (INVESTIGATIVE) ACTIONS

	Нянько В.М.
	СТАНОВЛЕННЯ ПОНЯТЬ «ВЛАСНІСТЬ»,  «ПРИВАТНА ВЛАСНІСТЬ» В ПЕРІОД АНТИЧНОСТІ  ТА ФОРМУВАННЯ ПРАВА ВЛАСНОСТІ  ЯК ЦИВІЛЬНОГО ПРАВА

	Пушняк О.В.
	ДІЯ В ЧАСІ ПРЕЦЕДЕНТНОГО ПРАВА  В АНГЛІЙСЬКІЙ ПРАВОВІЙ СИСТЕМІ


	Історія політичних та правових вчень
	Зейкан В.В.
	РОЛЬ ЗГОДИ, ПРАВОВОГО СПІЛКУВАННЯ,  РОЗУМІННЯ СПІЛЬНОГО БЛАГА  У ЦИЦЕРОНІВСЬКІЙ ДЕРЖАВІ ТА В СУЧАСНІЙ


	Конституційне право, муніципальне право
	Литвинова А.П.
	ЗМІНИ КОНСТИТУЦІЇ УКРАЇНИ  У РОЗРІЗІ ХХІ СТОЛІТТЯ: АНАЛІЗ ТА ПРОГНОЗ

	Лобко В.В.
	ЗАКОНОДАВЧЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ


	Міжнародне публічне та приватне право
	Лепешенкова В.А.
	Проблеми використання норм  міжнародного гуманітарного права  в умовах воєнного конфлікту

	Пізняк О.Є.
	ДЕЯКІ АСПЕКТИ ОБХОДУ ЗАКОНУ  У МІЖНАРОДНОМУ ПРИВАТНОМУ ПРАВІ

	Полторацька П.В.
	Особливості захисту прав жінок  на міжнародному рівні

	Савченко А.М.
	ЩОДО ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВИХ ПИТАНЬ ЛЕГАЛІЗАЦІЇ ОДНОСТАТЕВИХ ШЛЮБІВ В УКРАЇНІ

	Сергієнко А.В.
	ПРОБЛЕМИ РАСОВОЇ РІВНОСТІ  У ТРУДОВИХ ВІДНОСИНАХ В США

	Соколик О.О.
	ЗАХИСТ ПРАВ ЛЮДИНИ ПІД ЧАС МІЖНАРОДНИХ ВІЙСЬКОВИХ КОНФЛІКТІВ В КОНТЕКСТІ ОКУПАЦІЇ АВТОНОМНОЇ РЕСПУБЛІКИ КРИМ


	Екологічне, земельне, аграрне право
	Савченко А.М.
	ДЕРЖАВНА ПІДТРИМКА БДЖІЛЬНИЦТВА В УКРАЇНІ


	Цивільне право та процес
	Дяченко С.В.
	Нейло Я.М.
	ПОНЯТТЯ МІЖНАРОДНОГО ДОГОВОРУ  ЯК ДЖЕРЕЛА ЦИВІЛЬНОГО ПРОЦЕСУАЛЬНОГО ПРАВА

	Івахненко І.С.
	ЕЛЕКТРОННІ ЗАСОБИ ДОКАЗУВАННЯ  У ЦИВІЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ

	Кузнєцов М.М.
	ПРИПИНЕННЯ ДОГОВОРІВ  В СФЕРІ НАДАННЯ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ


	Право інтелектуальної власності
	Спицька К.О.
	ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ ЗАХИСТУ ПРАВ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ В МЕРЕЖІ ІНТЕРНЕТ


	Трудове право,  право соціального забезпечення
	Бершадська Д.Р.
	МЕДІАЦІЯ ЯК СПОСІБ ВИРІШЕННЯ  ІНДИВІДУАЛЬНИХ ТРУДОВИХ СПОРІВ


	Адміністративне право та процес, фінансове, інформаційне право
	Андрощук А.Р.
	Слюсаренко С.В.
	адміністративна відповідальність  за порушення правил карантину в Україні  при COVID-19

	Бондаренко А.А.
	ПРОБЛЕМИ ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ В УКРАЇНІ

	Недоборська К.Л.
	ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ АДМІНІСТРАТИВНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЗА ПРАВОПОРУШЕННЯ  В ГАЛУЗІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я НАСЕЛЕННЯ


	Кримінальне право,  кримінально-виконавче право, кримінологія
	Гончаренко А.В.
	Шевченко Є.В.
	ПОСОБНИЦТВО У ВЧИНЕННІ КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВОПОРУШЕННЯ: ОСОБЛИВОСТІ КВАЛІФІКАЦІЇ

	Лека Ю.В.
	МОТИВ КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВОПОРУШЕННЯ  ЯК ОЗНАКА, ЯКА ХАРАКТЕРИЗУЄ ОСОБУ ВИННОГО

	Сорокін О.С.
	СКЛАД КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВОПОРУШЕННЯ: НАУКОВІ ПОГЛЯДИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЗАКОНОДАВЧОГО РЕГУЛЮВАННЯ

	Цьона С.Ю.
	ОСОБЛИВОСТІ КВАЛІФІКАЦІЇ КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВОПОРУШЕННЯ ПЕРЕДБАЧЕНОГО СТ. 134 КРИМІНАЛЬНОГО КОДЕКСУ УКРАЇНИ


	Кримінальний процес,
	криміналістика,  оперативно-розшукова діяльність,  судова експертиза,  судові та правоохоронні органи
	Герасимчук А.Ю.
	Саско О.І.
	ПРОБЛЕМА ВИКОРИСТАННЯ «СКРІНШОТІВ»  ЯК ДОКАЗІВ У СУДОВОМУ ПРОЦЕСІ

	Струсевич Н.О.
	Ідентифікація об’єктів дослідження, проблемні аспекти під час проведення  судової товарознавчої експертизи

	Ткаченко Н.М.
	Алєксєйчук В.І.
	ВИБІР МОДЕЛІ СИСТЕМИ ІНСТИТУЦІЙ СУДОВОЇ ЕКСПЕРТИЗИ В УКРАЇНІ (ПЕРЕВАГИ ТА РИЗИКИ)

	Яскорський М.О.
	ВІДМОВА ПРОКУРОРА ВІД ПІДТРИМАННЯ ПУБЛІЧНОГО ОБВИНУВАЧЕННЯ В СУДІ  ПЕРШОЇ ІНСТАНЦІЇ: ПРОЦЕСУАЛЬНА РЕАЛІЗАЦІЯ  ТА ПОМИЛКИ У ЗАСТОСУВАННІ



